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Nova balkanska 
politika 

Vsa pozornost politične javnosti je 
obrnjena k Ženevi, kjer se odločajo važ-
ne stvari okrog razorožitvene akcije in 
vračanja Rusije v mednarodno diplo-
matsko areno. Zato ni čuda, da se je 
manjša pazljivost posvečala balkanske-
mu področju, kjer pa se v zadnjem ča-
su dogajajo pomembne sitvari; ravnokar 
so prišle prve vesti o tem tudi v širšo 
javnost. 

Svetovna javnost je precej soglasno 
pojmovala notranje politični preobrat v 
Bolgarija kot dogodek, ki mora pripo-
moči še nadalje k izboljšanju razmerja 
do balkanskih sosedov, med njimi tudi, 
ali morda celo na prvem mestu, do Ju-
goslavije. Silno je poučno primerjati, 
»ako različne komentarje je sprožalo 
takšno pojmovanje. 

Najinteresantmejše je dejstvo, da so 
se pojavile v zvezi z bolgarskim preob-
ratom v grških in še bolj v turških po-
litičnih krogih nekakšne skrbi. Nagla-
siti moramo takoj, da jih ni ocenjevati 
previsoko in da nikakor ne predstav-
ljajo morda nečesa novega, trdnega, 
marveč so pač le trenutni komentarji. 
AM vendar so sila interesantni, zakaj iz 
njih se razvidi, kako v Turčiji, pa brž-
kone prav tako na Grškem nekateri pre-
sojajo situacijo, ki bi nastala, ako bi 
med Jugoslavijo in Bolgarijo nastalo 
trdno prijateljstvo, pa na osnovi tega 
morda celo zveza.. To bd pomenilo, so se 
prestrašili na Turškem in Grškem, da 
bi Jugoslavija kar naenkrat podprla 
bolgarske težnje po dohodu do Egej-
skega morja ob Marici navzdol in s tem 
bi postala ta stremljenja, ki je malo 
manjkalo, da jih ni realizirala mirovna 
pogodba po veliki vojni, vse nekaj dru-
gega, pač v neprimerno večji meri upo-
števanja vrednega. Težnje po bolgar-
skem dostopu na Egejsko morje pa ni-
so niti v Ankari niti v Atenah simpatič-
ne, saj sta ravno zaradi njih Turčija in 
Grška sklenili zvezo, v kateri si med-
sebojno garantirata skupne meje. Ko so 
v Sofiji smatrali, da je ta skupna in 
medsebojna garancija naperjena zoper 
bolgarska prizadevanja, se pač najbrž 
niso motili. Odtod tudi ona na prvi po-
gled presenetljiva občutljivost na tur-
ški in grški strani za bolgarski politič-
ni preobrat. 

Da je grški in turški strah, v kolikor 
m seveda pretirano, na ta način ozna-
čevati posamezne preobčutljive glasove, 
neumesten, se more že na prvi pogled 
razbrati iz dejstva, da je Jugoslavija 
;podjpisala balkanski pakt, ki garantira 
isedanje meje, in je vendar znano, da za-
stopa naša država v zunanji politiki ves 
t*as načelo, da se mora z vsemi sredstvi 
(Suvati sedanje stanje. To je ena pogla-
vitnih osnov naše povojne politike, ki se 
ne mesija kar tako čez noč. Ako bi naše 
prijateljstvo z Bolgarijo pomenilo, da 
naša država prevzame v zaščito dose-
danje bolgarske nacionalne težnje, po-
tem bi se to reklo, da se nameravamo 
čez noč zapresti v vrsto komplikacij, saj 
ao Bolgari razen z Grško in turško na-
"rzkriž tudi z Rumunijo zaradi Dobrud-
;le. Turški strah bi mogel postati nalez-
ljiv im se potemtakem prenesti celo v 
Bukarešto. Katera država pe. ima tako 
politiko, da se po eventualnih čuvstve-
;aih motivih da zavesti v zavrnitev pre-
liskušenih in možnih zvez in v silne no-
ve komplikacije na korist nečesa še po-
'irsem meglenega in nestalnega ? 

Zatorej bi se moglo reči, da sploh ne 
kaže resno zavračati domneve, ki jo je 
pokazal in razkril turški strah. Ali ker 
je zelo verjetno, da se bo ta domneva 
še postavljala, zlasti s strani naših ne-
prijateljev izven Balkana, ni odveč opo-
zoriti na nesodobnost takih idej. Bal-
kanski pakt je osnova ali bolje, je izraz 
naše zunanje politike ln zelo veliko bi se 
moralo spremeniti okrog nas, da bi bili 
prisiljeni preurediti osnovne smernice 
naše diplomatske akcije. 

Da pa je zbliževanje z Bolgarijo v na-
šem stremljenju globoko vsajeno, o tem 
pričajo raznovrstni dogodki tako rekoč 
sleherni dan. Preorientacija, ki se opa-
ža na obeh straneh državnih meja, se 
mora nadaljevati in prevzeti vse duho-
ve; sprava ie prijateljstvo, ki spoštuje 
nacionalno politično svojino — na tej, 
pa samo na tej osnovi se lahko gradi 
bodočnost 

Sicer pa je treba čakati še, kaj pri-
nese usoda nadaljnjemu notranjemu 
razvoju na Bolgarskem. Cilje, ki si jih 
je zastavila nova bolgarska vlada, ni 
doseči tako lah^o. Ne vidi se sicer še 
dovolj določno, po kakih potih misli ho-
diti in katerih sredstev se posluževati, 
ali eno je gotovo: delo, ki si ga je na-
prtila, ni enostavno in ni lahko. Novi 
režim zadeva v več kot enega od tra-
dicionalnih temeljev politične moči na 
Bolgarskem. Tu je treba pričakovati, da 
bo odpor velik in ovire ogromne. Doslej 
so se ligitimirali povsem določno mo-
kedonstvujušči, ki so stopili v afromt zo-
per režim. To je bil šele prvi opomin, 
zakaj ti elementi so vajeni delati z dru-
gačnimi, vse bolj brutalnimi srei1" ~ 
Težko bo šlo tu drugače, kakor po pifc-

Ustvarjanje nove Evrope 
V ženevi so začeli razpravljati o velikopoteznih načrtih, ki naj bi 
zagotovili Evropi mir in varnost ter onemogočili vse bodoče vojne 
konflikte - V ospredju so iniciativni predlogi Francije, Male an-

tante in balkanske zveze 
Ženeva, 4. junija. V ženevskih krogih 

je zavladala zadnje dni izredna živah-
nost. Razgovori, ki se vrše med zbranimi 
državniki, se nanašajo na vse aktualne 
probleme, osrednjo točko pa tvori slej ko 
prej vprašanje razorožitve. Razgovori 
o tem pa so dali tudi celo vrsto novih 
pobud, med njimi sklenitev vseevrop-
skega varnostnega in jamstvenega pak-
ta, ki je trenutno potisnil v ozadje vse 
ostale probleme. Okrog tega pakta so se 
sukali vsi današnji razgovori in o njem 
je bilo govora tudi na tajni seji pred-
sedstva razorožitvene konference, kjer 
je Litvinov kot glavni inieiator in zago-
vornik tega predloga opozarjal na to, da 
bi se na ta način najlažje prišlo do raz-
orožitve, ker bi bilo s tem podano naj-

boljše jamstvo za varnost ne samo ve-
likih, marveč tudi malih držav. Franci-
ja s svoje strani je pripravila nove pred-
loge glede načina izvedbe na tej osnovi 
sklenjene razorožitvene konvencije, ki 
naj bi omogočili tudi sodelovanje Nem-
čije. Angleži s svoje strani zagovarjajo 
odgoditev razorožitvene konference, da 
bi se mogla nadaljevati diplomatska po-
gajanja. Do odločitve o vseh teh pred-
logih še ni prišlo in bo to predmet raz-
prav na prihodnji seji glavnega odbora 
razorožitvene konference, ki se znova se-
stane v sredo. 

Danes je zasedal tudi svet Društva 
narodov, ki je v tajni seji razpravljal o 
pritožbi Madžarske proti Jugoslaviji in 
jo odklonil kot neutemeljeno. 

pakt Mirovni 
večine evropskih držav 

V ženevi se vrše važna pogajanja o sklenitvi novih 
paktov, ki bi postavili mirovno politiko na trdne 

temelje 
Pariz, 4. junija, p. »Excelsior« poroča, da 

se vrše od včeraj v Ženevi zelo važna po-
gajanja, ki se nanašajo na dalekosežne na-
črte glede novih paktov, ki naj bi na eni 
strani omogočili in olajšali sprejetje raz-
orožitvene konvencije, na drugI strani pa 
zajamčili nedotakljivost meja in s tem ev-
ropski mir. List trdi, da se pripravlja skle-
nitev dveh novih paktov, ln sicer po vzor-
cu balkanskega sporazuma. Oba pakta bi 
slonela na načelu obvezne arbitraže in av-
tomatske ugotovitve napadalca ter takojš-
nje medsebojne pomoči protf napadalcu 
Prvi pakt bi obsegal vzhodne države Evro 
pe, to Je baltiške države. Rusijo. Poljsko ln 
balkansko zvezo, drugI pakt pa Francijo 
[talijo, Jugoslavijo, Bolgarijo. Turčijo in Ru-
sijo. Tj oakti pa ne bi predstavljali nikake 
formalne zveze, pač pa bi vsebovali vola. 
ške klavzule, toda Izrazito defenzivne«:' 
značaja. 

RazSirjenje balkanskega 
pakta 

Ženeva, 4. junija, p. Danes dopoldne je 
imel svet balkanske zveze važno sejo, na 
kfcteri je razpravlja! o balkanskem paktu 
V teku razgovorov, ki so jih imeli držav-
niki balkanskih držav v zadnjih dneh v Že-
nevi, se je izkristaliziralo mnenje, da je 
treba balkanski pakt izpopolniti in razši-
riti. Na današnji seji so zunanji ministri 
Jugoslavije, Turčije, Rumunije in Grčije 
razpravljali o modalitetah in besedilu nove-
ga balkanskega pakta. Kolikor se je moglo 
doslej izvedeti, bo obstajal ta pakt iz dveh 
delov Prvi se bo nanašal na sporazum med 
balkanskimi državami, drugi pa na države 
v Sredozemskem bazenu. Ta drugi pakt bi 
združeval Malo antanto, Rusijo, Turčijo, 
Bolgarijo in Francijo, ni pa izključeno, da 
bi se mu pridružila tudi Ttaliia 

Ministri Titulescu, Maksimos in Tevfik 
Ruždi bej odpotujejo jutri iz Ženeve, ju-
goslovenski zunanji minister Jevtič pa 
ostane v Ženevi, odkoder pojde v Pariz, 
da uradno obišče francosko vlado. 

Beograd, 4. junija. M. Kakor je izvedel 
vaš dopisnik z dobro poučene strani, se v 
Ženevi zares pripravlja velika stvar, ki bi 
mogla vso mirovno politiko postavili na 
nove temelje. Gre za ustavaritev novega 
vzhodnega Locarna na podlagi sporazuma 
med skupino držav, ki hočejo za vsako 
ceno organizirati mir za vsako ceno za-
jamčiti status quc in za vsako ceno one-
mogočiti novo vojno ter v primeru kakega 
napada na eno izmed nfih dati napadeni 
državi vso gospodarsko, politično in voja-
ško pomoč. Tako zvezo nameravajo skle-
niti Rusija. Mala antanta, države balkan-
ske zveze, Francija. Bolgarija, Poljska ter 
baltiške države, sama pa se je ponudila 
tudi Švedska Ta sporazum in na taki osno-
vi sklenjena zveza bi obenem tudi omogo-
čila sprejetje generalne konvencije o raz-
orožitvi in s tem znižanje oboroževanja, 
kar bi nudilo največje jamstvo za ohrani-
tev miru 

Priznanje Rusije 
s strani Male antante 

Praga, 4. junija, č. Pogajanja, ki se se-
daj v Ženevi vodijo med Litvinovim in 
Titulescom za normalizacijo odnošajev 
med Rusijo in državami Male antante. so 
tik pred zaključkom Na bližnji konferen-
ci stalnega sveta držav Male antante. ki 
bo ob koncu meseca v Bukarešti ter bo 
trajala tri dni. bo eno glavnih vprašan) 
dnevnega reda vzpostavitev odnošajev z 
Rusijo V Bukarešti bodo govorili tudi o 
tendencah, ki streme po ustvaritvi vzhod-
nega Locarna. Že sedaj se Jevtič. Titulescu 
in drugi bavijo z vprašanji ki se nanašajo 
deloma tudi na vzhodni Locarno in obno 
vo odnošajev z Rusijo, posebno pa se po 
svetujejo o razorožitvenih vprašanjih 

Novi predlogi in načrti 
o razorožitvi 

Vsestranski razgovori in posvetovanja se nadaljujejo 
Formirata se dva tabora zagovornikov razorožitve 

in varnosti 
Ženeva. 4. jjnija. vv. Konec prejšnjega te-

dna ni prinesel odločitve. Angleži delujejo 
na odgoditev razorožitvene konference do 
oktobra ter hočejo, da ee Henderson obve-
že. da bo med tem časom ohranil živo misa! 
razorožitvene konference Angleški načrl 
predvideva, da bi Henderson v tem času od-
potoval v Pariz, zlasti pa v Berlin, kjer naj 
bi skušal Hitlerja pregovoriti, da bi ee Nem-
čije zopet vrnila v Ženevo. V tej smeri je 
imel lord Eden razgovore s Hendersonom 
in Normanom Davisoni ter se zdi, da se bo-
do tudi Američani pridružili temu načrtu 
Vsekakor hočejo Angleži iz Ženeve ter no-
čejo na noben način več razpravljati o raz-
orožitvi v atmosferi varnostnem načela 

Dva tabora 
Poleg te aktivnosti angleške delegacije, 

delajo Turki na tem, da uveljavijo svoj od 
ruske strani inepirirani načrt glede varno 
etne komisije, ki bi stopila nameeto konfp 
renče in bi bila upravičena pritegniti k raz 
pravam o možnostih in izgledih varnosti 
vsako državo, ki bi bila voljna pri tem so-
delovati. Misel je ta, da bi ee v okvirj te or-
ganizacije Nemčija zopet vrnila v Ženevo in 
da bi ee morda zagotovilo tudi sodelovanje 
Amerike. Razorožitvena konferenca je torej 
razdeljena v dva tabora: Francija, Rusija 
in Mala antanta vodijo politiko »proč od ne-
varne razorožitve in nazai v varno pristani-

vi, odkriti borbi, kjer mora podleči ali 
ena ali druga stran popolnoma. 

Še važnejše je, kakšno razpoloženje 
je v vojski, ki je n. pr. pomagala vreči 
Stambolijskega. Ravno v tem pogledu 
pa je najtežje razpolagati z zanesljivi-
mi informacijami. Da silno mnogo zavi-
si od volje in aktivnega sodelovanja naj-
odločilnejših faktorjev, ni treba niti po-
sebej naglašati, pa je ravno tu ogromne 
važnosti. 

In končno: da politične stranke niso 
in ne bodo prostovoljno pripravljene 
prepustiti novim ljudem politično are-
no, je realnemu gledalcu samo ob sebi 

umljivo. Njihova rezerviranost kljub 
pritrjujočemu odobravanju posameznih 
činiteljev pomeni toliko kot čakanje in 
tehtanje. Ako se bo novi režim le malo 
pokazal netrdnega, bo rezerviranost 
prešla v odločen afront, ki se bo našlo 
nil na kogarkoli, ki bo predstavljal de-
jansko moč. Torej režimu ni na razpo-
lago nikaka druga pot kakor moč, de-
janska, realna moč, ki mora idejam nu-
diti zanesljivo osnovo 

Da se vse to izkaže, je treba počakati 
in šele na očitnih manifestacijah pre-
iskusa bodo mogoče določnejše domneve 
za bodočnost. 

šče vojaških zvez proti neposrednim voja-
škim atakam od tretje strani, kar pa sma-
trajo Angleži, Italijani in Američani za pre-
tirano. Angleži vztrajajo pri svoji tezi »raz-
orožitev pred varnostjo« ter vidijo v franco-
skih prizadevanje veliko nevarnost za evoj 
prestiž. 

predsedstva 
Ženeva, 4. junija g. Po dvodnevnih žS-

vahntih posvetovanjih se je danes popol-
dne sestalo predsedstvo razorožitvene 

črtu Litvinova svoje pomisleke in zasto-
pal mnenje, da je sedaj najboljša rešitev 
odgoditev konference do oktobra. Med tem 
časom bi po njegovem mnenju imelo pred-
sedstvo priliko, da se sporazume z udeleže-
nimi vladami o nerešenih vprašanjih, zla-
sti o problemu varnosti, ki naj se posta-
vi na novo podlago. Hendereon je pri tem 
indirektno namignil na možnost osebne 
intervencije v Berlinu v svrho povratka 
Nemčije v ženevo. 

Ta iniciativa predsedniška je pri Bar-
thouju naletela na odločen odpor. Franco-
ski zunanji minister se je pri tem sklice-
val na neusveh zadinjih diplomatskih po-
tovanj lorda Edena ter se je zavzemal is 
nadaljevanje konference v smislu turških 
in ruskih predlogov. 

Proti ideji splošne debate o vprašanju 
regionalnih paktov v svrho medsebojne 
pomoči sta nastopila Norman Daviš in 
Eden. Po njunem mnenju bi se moralo 
raapravljati o tem problemu najprej nepo-
sredno med zainteresiranimi vladami. Obe 
anglosaški delegaciji sicer proti ideji ta-
kega paktta nista izrazili formalnih pomi-
slekov. Lord Eden je samo stavil pogoj. 

„ . j da morajo biti taki regionalni pakti se 
konference k tajni seji. šlo je v prvi vrsti j stavljeni v duhu locarnske pogodbe, 
za to, da se ugotovi, ali je mogoč spora- Švedski delegat S a n d 1 e r itn švi 
zum med zastopniki velesil in predsed-
stvom o praktičnem delovnem programu. 

Takoj ob začetku seje je L i t v i n o v 
predložil načrt resolucije, v kateri ponav-
lja svoje prejšnje predloge. Litvinov pred-
laga nadaljevanje konference, ki bi naj-
prej proučila problem definicije napadal-
ca ter regionalnih paktov v svrho medse-
bojne pomoči. Konferenci naj se v bodoče 
da značaj stalne mirovne konference, ki 
bi delovala pod avspicijami Društva naro-
dov na organizaciji miru in varnosti in 
za uveljavljen je razorožitve. Soglasno je 
treba sprejeti sklep o potrebi znižanja obo-
roževanja, čim to razmere omogočijo. 
Konferenca mora sestaviti ne le razoro-
žitveno konvencijo, temveč tudi konven-
cijo o varnosti za vse države. Sedanje raz-
mere so take, da je treba tako konven-
cijo čimprej sprejeti. V tej zvezi predla-
ga Litvinov: 

1. Konferenca naj takoj prouči vse pred-
ložene pakte o vzajemni podpori in o de-
finiciji napadalca. 2. Sedanja konferenca 
naj se izpremeni in preimenuje v konfe-
renco miru, ki naj sestavi konvencijo o 
razorožitvi s primernimi jamstvi za var-
nost Konferenca naj sprejme posebne do-
ločbe proti spopadom, naj predpiše po-
sebno nadzorstvo o Izvrievanju raznih 
konvencij in drugih sklepov sedanje kon-
ference za primer kršitve mednarodnih 
sporazumov, ki se nanašajo na ohranitev 
miru. Konferenca naj končno sestavi 
pravilnik v zvezi z novimi konferenčnimi 
nalogami. 

Predsednik H e n de r s o n, ki je, kakor 
se zdi, zopet docela pod vplivom anglosa-
ških delegacij, je izjavil napram temu na-

švicars&i 
delegat M o t a sta se bolj zavzemala za 
odgoditev konference. Poljski delegat 
R a k c z y n s k i je odobraval francosko 
stališče ter se je zavzemal za nadaljeva-
nje konference. 

Novi francoski načrti 
Pariz, 4. junija. w. U trancosk.h namenih 

v Ženevi javlja posebni poročevalec agen-
cije »Radio« zanimive podrobnosti. Franco-
ski strokovnjaki se v zadnjem času bavijo 
z novim francoskim načrtom, ki določa gle-
de razorožitve študijsko dobo 4 do S let, 
v kateri bi morala Nemčija popolnoma usta-
viti svoje oboroževanje, razpustiti vojaštvu 
slične organizacije ter preurediti državno 
brambo v milično vojsko. Obenem bi Fran-
cija omejila kalibre svojega težkega topni-
štva ter tonažo težkih tankov. Temu na-
črtu, piše agencija »Radio«, bi se morala 
dodati Izredno stroga izvedbena jamstva, 
ki bi odgovarjala bistvu predlogov, postav-
ljenih po Paulu-Boncourju v noti od 15. de-
cembra 1933. Nadalje bi se moralo s paktom 
evropske medsebojne pomoči ustvariti novo 
jamstvo. Tudi Anglija bi se povabila, da 
pristopi k temu paktu. Ta evropski načrt 
se ne bi pr.ključil razorožitveni konvenciji, 
temveč b; tvoril poseben diplomatski akt 
Za ta pakt so pridobljene Rusija, države 
Male antante, Turčija in Belgija. Italija bi 
najbrže vezala svoie stališče s stališčem 
Anglije. Še ta teden bi pričela s svojim de-
lom dva študijska odbora, ki bL se ustvari-
la. eden za razorožitev, drugi pa za var-
nost. 

Madžarska pritožba 
zavrnjena 

Popolno zadoščenje Jugoslaviji — Svet Društva na-
rodov je napotil Madžarsko na pogajanja z Jugoslavijo 
Ženeva, 4. junija, p. Na današnji seji 

,Q svet Društva narodov razpravljal o 
pritožbi Madžarske proti Jugoslaviji 
zaradi obmejnih incidentov na jugoslo-
vensiko-madžarski meji. Za razpravo je 
vladalo v vseh ženevskih krogih veliko 
zanimanje. V krogih sveta Društva na-
rodov so smatrali že vse zadnje dni, ko 
so proučili madžarske pritožbe in tudi 
splošni odgovor, ki ga je podala jugo-
slovenska vlada, da mora svet Društva 
narodov madžarsko pritožbo brez raz-
prave kot docela neosnovano odkloniti. 
Vse delegacije, ki se mude v Ženevi, so 
se podrobno zanimaie za to zadevo in 
bile pravilno obveščene o jugosloven-
sko-madžarskem sporu. Soglasno je 
bilo mnenje, da je zagrešila madžarska 
vlada veliko nekorektnost. Prav tako 
pa so v ženevskih krogih z največjim 
priznanjem in odobravanjem sprejeli 
pripravljenost Jugoslavije, da kljub_ te-
mu nepriiateljskemu manevru madžar-
ske vlade pristane na mirno likvidacijo 
spora, ne da bi pri tem zahtevala, naj 
svet Društva narodov obsodi tako ne-
lojalno postopanje Madžarske. Vsi kro-
gi so tudi soglasnega mnenja, da je že 
sama blamaža. ki jo je doživela mad-
žarska vlada s to svojo pritožbo, do-
volj huda obsodba nie<nega manevra, ki 

Posaarski sporazum 
odobren 

Ženeva, 4 junja wk. Svet Društva naro-
dov je brez vsake izpremembe soglasno 
sprejel predloženo resolucijo o glasovanju 
v Posaarju. Pred tem so govorili razni čla-
ni sveta, med njimi zastopnik Anglije lord 
Eden. poljski zunanji minister Beck m če-
škoslovaški zunanji minister dr Beneš. Ici 
so izrazili veselje, da je bil dosežen spo-
razum, v katerem vidijo dobro znamenje 
za bodočnost Plebiscit v Posaarju se bo 
vršil 13. januarja prihodnje leto. Po iziavi 
ki jo je podal francoski zunanji minister 
Barthou. so predsednik iti čUm odbora 
treh čestitali posredovalcem m prizadetim 
vladam, da so se sporazumeli in s tem zno-
va okrepili mir. 

Barthou je na današnji seji naglašal. ko-
likšnega pomena je sporazum o plebiscitu 

služi samo revizionističnim ciljem. 
Svet Društva narodov Je v skladu s 

tem naziranjem danes po daljši razpra-
vi. ki je trajala do 13. v celoti odklonil 
madžarsko pritožbo in je bila pritožba 
Madžarske nato odstavljena z dnevne-
ga reda. Do tega sklepa pa je prišel 
svet Društva narodov na podlagi ugo-
tovitve, da vsebuje madžarska pritožba 
v svolih 31. točkah mnogo neresnic in 
prostih izmišljotin. Jugoslovenska vla-
da je zaradi kratkega roka predložila 
samo splošen odgovor, ne da bi se pri 
tem spuščala v analizo posameznih 
točk madžarske pritožbe. Svet Društva 
narodov je priporočil Madžarski, naj 
vse obmejne spore, ki jih je navaja, li-
kvidira na miren način potom direkt-
nih pogajanj z Jugoslavijo. Le v prime-
ru, da bi ostala ta pogajanja brezuspeš-
na, se bo svet Društva narodov na svo-
jem jesenskem zasedanju ponovno ba-
vil s to zadevo, toda ne več na osnovi 
madžarskih pritožb, marveč na osnovi 
odgovora, ki ga je podala jugosloven-
ska vlada in ki postavlja incidente na 
madžarsko-jugoslovenski meji v docela 
drugačno luč m daje jugoslovenski vla-
di vso pravico zahtevati intervencijo 
Društva narodov, ako bi Madžarska od-
klonila direkten sporazum. 

v Posaarju in poudarjal, da stoji svet Dru-
štva narodov pred dalekosežaim skiepjm 
in da sta zainteresirani vladi ponazah veli-
ko dobre volje. O samem plebiscitu ni bi-
lo nikoli pravega spora. Francoska in nem-
ška vlada sta se obvezali, da zajamčite 
prebivalstvu Posaarja v vsakem primeru 
vse svoboščine izvedba teh obveznosti je 
osnovni pogoj za ljudsko glasovanje. Upa, 
da bosta obe vladi te obveznosti v celoti 
izpolnili, čeprav je časopisje v zadnjem 
času poročalo o nerodnih incidentih. V Po 
saerju morata zavladati mir in red. Duhov 
ne kaže razburjati z grožnjami, z govor 
in z radijskimi oddajami. Posledice takih 
govorov so bile nevarne. To je potrdilo 
tudi poročilo vladne komisije v Posaarju 
Kdor hna pravo na svoji strani :n kdor se 
zaveda uspeha, temu ni treba nasilja eli 
moralnega pritiska Barthou je ob koncu 
svojega govora znova čestita! odboru treh 
in njegovemu predsedniku Aloisiju k do-
seženemu uspehu. 



SAMO ENKRAT V ŽIVLJENJU VAM JE TREBA PORUŠITI, DA ODLOČITE: R A D E N S K A JE SAMO 
ENA, MED M I N E R A L N I M I V O D A M I K V A L I T E T A . Brezplačno pokušanje na velesejma v pa-

viljonu »M« nasproti glavnega dohoda. 

Važna konferenca 
sreskifs organizacij JNS 

PolnoStevilna udeležba delegatov iz vseh srezov, se-
natorjev, narodnih poslancev, banovinskih svetnikov 

in članov strankinega glavnega odbora 
Ljubljana, 4. junija. 

Danes dopoldne }e bila v Ljubljani 
konferenca sreskih organizacij JNS, ki 
je bila sklicana po naročilu predsedstva 
stranke. Udeležba je bila izredno veli-
ka. Od MS delegatov, kolikor so jih 
veske o*ranizacije imele pravico -po-
slati, Jfli jc prišlo 234, ki so zastopali 
vsab 21 »reških organizacij JNS v drav -
ski bacovtei; razen tega je bilo navzo -
čih 6 senatorjev, 24 narodnih poslan-
c cv , 30 članov banovinskega sveta in 
9 članov glavnega odbora JNS 

Od predsedstva stranke so konferen-
ci prisostvovali strankin podpredsed-
nik in generalni tainik dr. Albert Kra-
mer, podpredsednik g. Ivan Pucelj in 

glavni blagajnik g. Ilija Mihajlovič, ki 
je prinesel poz-drave strankinega pred-
sednika g. Nikole Uzunoviča. Ves čas 
je bil prisoten tudi ban g. Marušič. 

Konferenca je trajala z enournim 
opoldanskim presledkom od 10. do 18. 
ure. Vodili so jo senator g. dr. Ravni -
har kot predsednik ter predsednika 
celjske in ljubljanske okoliške sreske 
organizacije JNS gg. dr. Kalan in Ivan 
Pipan kot podpredsednika. Na dnevnem 
redu je bila razprava o aktualnih poli-
tičnih, gospodarskih in socialnih vpra-
šanjih dravske banovine. P o obširni 
debati, ki so se je udeležili zastopniki 
prav vseh srezov , je bila soglasno 
sprejeta kratka resolucija, ki b o pred-
ložena vrhovnemu vodstvu stranke. 

Avstrijski klerofašizem 
in »draga fronta" 

Odprto pismo pobeglega hitlerjevskega voditelja kan-
celarju Dollfussu — Vedno slabša javna varnost — S 

hitlerjevstvom prepojena policija 
Dunaj, 3. junija. 

Avstrijski eksponent Hitlerjevega na-
rodnega socializma Frauenfeld, ki se je 
umaknil preganjanju po Dollfussovem re-
žimu z begom v Nemčijo, je objavil od-
prto pismo kancelarju Dollfussu, v kate-
rem konstatira, da je vsaka sprava med 
kieeofašizmom in narodnim socializmom 
nemogoča. Frauenfeld očita avstrijski vla-
di nepoštenost in besedolomstvo, češ da 
se je v teku zadnjega leta večkrat kaka 
vladna grupa poskušala pogajati za spra-
vo, vedno pa se je v vladi sami našla dru-
ge skupina, ki je sporazum preprečila in 
dobroverne posredovalce začela preganjati 
in zapirati. Pri tem Frauenfeld ne štedi z 
najostrejšimi očitki in dolži Dollfussovo 
vlado, da vzdržuje protiustavni in ilegalni 
kurz s pomočjo kriminalnih in duševno 
manjvrednih plačancev. O avstrijskem 
prebivalstvu pravi, da je 70% odločnih 
narodnosocialističnih pristašev, 90% vseh 
Avstrijcev pa zavzema napram vladi so-
vražno stališče. Dollfuss sam se obdaja s 
kitajskim zidom služb lačnih konjunkturi-
stov in je med evropskimi vladnimi šefi 
edini, ki se ne sme pokazati svojemu ljud-
stvu brez telesne straže policijskih agen-
tov. ki ga spremljajo na vseh potih po dr-
žavi. 

Od političnega begunca Frauenfelda se 
seveda ne sme pričakovati pravična in ob-
jektivna presoja avstrijskih razmer in go-
tovo ie v njegovih številkah precei preti-
ravanja. Toda brez dvoma je v njih mno-
go bridke resnice. Vsaj toliko je gotovo, 
da v Avstriji ne vinda tista politična idila, 
ki bi si jo moral človek predstavljati, če 

ta avstrijske časopise 
Frauenfeldovo odprto pismo je vojna 

napoved, ki jo je vzeti tem bolj resno, ker 
jo spremljajo in potrjuje io dogodki v av-
strijski notranjosti, katerih tudi naistrožia 
cenzura ne more po^Jnoma prikriti. Vsi 
vemo. da «o v zadnjem času teroristični 
akti v Avstriji vsakdanja prikazen in da je 
javna varnost v taki meri ogrožena, da si 
marsikdo premisli brez nujne potrebe po-
tovati preko avstrijskih mej. Dva službena 
pojava mm to nazorno potrjujeta: razšir-
jenje prckega soda in obrambna izjava 
tujskoprometnega šefa Straffelle. Metoda 
zakrivanja, zamolčevanja in olepšavanja se 
do zdaj ni posebno obnesla, nasprotno, da-
la je povod za kroženje raznih tatarskih 
vesti, ki v inozemstvu vsekakor bolj ne-
ugodno vplivajo, kakor bi vplivalo točno 
in obiektivno tiskovno poročanje. 

Prt bodi z avstriiskimi atentati in zaro-
tami kakorkoli, toliko vendar mora videti 
vsakdo, kdor ni slep, da avstrijski notranji 
boji s porazom marksizma niso bili kon-
čani in da je Dollfuss-Starhembergov režim 
ie daleč od zmage. 

Kancelar Dollfuss je oči prvih oočetkov 
vodil boj proti dvema frontama. Ena se je 
zrušila na barikadah, druga na je ostala 
neporažena in zdi se, da zmaga nad nio ne 
bo tko lahka. Kajti ta fronta je nevidna, 
in človek ima vtis, da zgrabi avstrijska 
vlada v temo, kamorkoli poseže. 

Nekaj povsem svojevrstnega je, da pri 
tako velikem številu terorističnih aktov — 
četudi upoštevamo le one, ki jih vlada in 
njen tisk priznavata, ni slišati skoro niče-
sar o krivcih, ki bi jih bila varnostna služ-
ba našla in izročila v roke pravice. Preki 
sod je ostal do zda i na papirju, ker nima 
obtožencev, katere bi sodil, če odštejemo 
zadnje ostanke marksističnih februarskih 
upornikov. Mogoče ie le dvoje: ali var-
nostna služba ne vrši svoje dolžnosti do-
voli vestno in goreče, ali pa avstrijsko 
prebivalstvo daie teroristom potuho in jim 
omogoča, da se krijejo pred zasledovalci 
Meie nanram Nemčiji so hermetično za-
prte in vendar izvemo skoro vsak dan o 
pobegih preko meje. 

Poznavalci razmer trdijo, da gre v Av-
striji za oboje. Zatrjuje se. da policija in 
sodišče, katerih službena vnema se je na-
pram socialistom in komunistom obnesla, 
ne razodevata tiste rigoroznosti proti hi-
tlerjevcem in njih prijateljem. V avstrij-
skih uradih sedi vse polno velikonemških 
simpatizerjev, ki z gotovostjo računajo na 
zmago kljukastega križa. Temu se ne bo 
nikdo čudil, ki pozna vzgojo nemško-av-
strijske inteligence. 2e v časih cesarske 
Avstrije so bile visoke šole trdnjave vele-
nemStva, profesorje in študente je vezalo 
isto prepričanje. Vloga avstrijskih univerz 
v bitlerjevskem pokretu ie znana in doka-
zuje. da je uradniški naraščaj že izza svoje 
študijske dobe prepojen z duhom, ki je 

današnjim režimskim smernicam povsem 
nasproten. Življenjska nujnost, ki zahteva 
kruha in zaslužka, je sicer na zunaj mnogo 
mladine uvrstila v imaginarno domovinsko 
fronto, toda resničnih konvertitov je le ne-
znatna peščica. Če bi tudi bahave številke 
o porastu članstva vladne fronte odgovar-
jale resnici, bi ne mogle prepričati o zanes" 
ljivosti opore, katero mora imeti vsak re-
žim vsaj v svojem sodnem, upravnem in 
vojaškem aparatu, ako hoče ostati trajno 
na vrhu. Službena prisega in neizprosnost 
disciplinarnih metod ne zaležeta mnogo, 
če ni tudi srce pri stvari. To borbena opo-
zicijska fronta dobro ve in občuti in »e za-
to ne da ugnati po papirnatih vislicah 
prekega soda. Realne izkušnje ji dajejo 
prav. 

Avstrijski prebivalstvo samo pa tudi ne 
kaže, še manj pa občuti notranjo solidar-
nost z absolutističnim režimom. Predolgo 
je dihalo zrak svobodne demokracije, da 
bi moglo preko noči postati čreda brez vo-
lje in brez besede. Predmarčne policijske 
navade, ovaduštvo in špicelstvo sicer za" 
branjujejo vsako odkrito besedo, jemljejo 
tudi vsak interes na državnem življenju jn 
izpodkopavajo državljansko solidarnost. 
Potniki, ki prihajajo preko avstrijski mej, 
vedo mnogo povedati o praznih javnih lo-
kalih in nezaupljivi prepiašenosti ljudi pred 
vsakim neznancem. Konfidentsko ozračje 
pač ni sposobno za gojitev patriotskega na-
vdušenja in prav lahko odpre med ljud-
stvom in vladajočimi oligarhi prepad, za-
radi katerega sprejemajo mase vsak pora7 
ali neuspeh vlade s škodoželjnostjo in za-
doščenjem. Na tako strahovane množin* 
vladni aparat ne more računati, tudi če bi 
bil sam zanesljiv in vesten. Mnogo iažje 
delo imajo v takih razmerah teroristi 

Izrazito klerikalna nota avstrijskega re-
žima odbija velik del mestnega in podežel-
skega izobraženstva. Prinesla pa ni vladi 
koristi niti v onih krogih, na katere je 
pred vsem računala. Katoliška akcija se 
zopet previdno distancira od oficielnega 
klerofašizma, kakor dokazuje nedavno iz-
dana okrožnica zgornjeavstrijskega katoli-
škega vodstva. Svoječasni sklep avstrijske-
ga episkopata o depolitizaciji duhovščine 
niti danes še ni preklican kljub konkorda-
tu. Pa tudi mnogi posvetni politiki krščan-
skosocialne preteklosti so več kakor rezer-
virani. Doprinesli so svojo žrtev z razpu-
stom stranke, izločitve svojega sodelova-
nja in ljudske volje iz avstrijskega javne-
ga življenja pa ne morejo preboleti. 

Borbenih udarnikov »druge fronte« pro-
ti avstrijskemu režimu morda res ni visoko 
število. Organiziranih narodnih socialistov 
prav gotovo ni 70% prebivalstva. Zato pa 
je fronta pasivnega odpora, ki stoji » 
ozadju, toliko večja. Za vlado in njen re-
žim je pa veleresna in opasna, ker proti 
nji nima pravih sredstev m ke» ne pozna 
njenega obsega. Ta fronta ne pojde na ba-
rikade, toda njene pripadnike lahko najdeš 
celo v najbližji okolici najvišjih mest 

Razvoj bo pokazal, ali bo pomoč iz Ri-
ma in Peste v takih razmerah kierotašistif-
ni režim toliko ohranila in podprla, da bo 
izvojeval zmago še nad »drugo« fronto. V 
Avstriji in v inozemstvu jih je danes lo 
malo, ki bi to verjeli. 

Vojaška imenovanja 
Beograd. 4. junija, p. S kraljevim ukazom 

je imenovan za načelnika glavnega general-
nega štaba armijeki general Milan Nedič, 
dosedaj komandant III. armije. Za pomočni-
ka komandanta dravskega žandarmerijske-
ea polka je postavljen žandarmerijeki pod-
polkovnik Božidar Petkovič, za vršilca dolž-
nosti inšpekcijskega oficirja pri istem polku 
Da žandarmerijeki major Mihajlo Pavlovič. 

Stavka kinematografov v Sarajevu 
Sarajevo, 4. Junija n. Danes so lastniki 

tukajšnjih kinematografov zaprli svoje lo-
kale. Izdali so komunike, v katerem pra-
vijo, da so zaprli kinematografe, ker je 
mestna občina določila previsoke takse na 
filme. 

Nove letalske zveze 
SuSak, 4. junija n. Dne 1. julija bosta 

otvorjeni dve novi letalski jvezi med sred« 
njo Bvropo in Sušakom. In sicer direktna 
letalska zveza Sušak—Praga, ki bo po-
daljšana do Dubrovnika, istočasno pa tudi 
zveza Celovec—LJubljana—Sušak. 

Poziv bojevnika 
VI. Fabjančiču 

Na nedeljskem bojevniškem »hodu v 
Cerkljah pri Krškem — navzočih j« bilo 
400 do 500 ljudi — Je g. Vladislav Fab-
jančlč z Imeni napadel ministra g. dr. Kra-
marja in glavnega urednika »Jutra« g. VI-
ranta. Govoril je o njunem novinarskem 
delu na Dunaju. V istem svojem govoru 
Je 0. Fabjančlč vzkliknil, da Je »vedno 
tam, kjer velja korajža«. 

Pozivamo sedaj g. Fabjančiča, naj bo 
enkrat res korajžen in moško napiše v 
svojem glasilu, kaj je v Cerkljah govoril 
o dunajskem delu gg- dr. Kramerja In 
Viranta. Res je tiskovni zakon malo 
strožji od kazenskega zakonika, vendar 
pa taka malenkost ne more Igrati vloge 
za velikega bojevnika, kakršen je g. Fab-
jančič. Imel pa bo ta profit, da mu ne bo 
treba hoditi na sodišče v Krško, marveč 
bo lahko svoje trditve dokazal kar pred 
ljubljanskim sodiščem. 

Torej, g. Fabjanč'5, korajžne na dan »n 
na plani 

Nj. Vel. kralj med narodom 
Beograd, 4. junija, p. *Nj. Vel. kralj je 

po povratku z velikih svečanosti, ki so se 
vršile včeraj v Sabcu in Prnjavoru, o čemer 
je obširno poročalo že ponedeljsko »Ju-
tro«, odlikoval oba ta kraja v priznanje 
zaslug v osvobodilni borbi z redom Kara 
djordjeve zvezde IV. stopnje z meči. 

Ko je včeraj popoldne Nj. VeL kralj 
nadaljeval svoje potovanje, so ga povsod, 
kamor je prišel, sprejele velike množice 
ljudstva, ki je svojega vladarja navdušeno 
pozdravljalo. V Loznici se je sprejem pre-
tvoril v veliko nacionalno svečanost Ulice 
so bile polne občinstva, korporativno pa so 
se udeležili sprejema Sokoli, rezervni ofi-
cirji in učenci vseh tamošnjih šol. Pred-
sednik občine Filipovič je pozdravil kralja 
z navdušenim govorom, pevsko društvo pa 
je zapelo državno himno. Kralj je ostal 
dalje časa v razgovoru s seljaki in je nato 
nadaljeval potovanje v Banjo Koviljačo, 
kjer ga je pričakoval ban Velja Popovič 
s člani vlade. Kralj si je ogledal mesto, na 
to pa se je umaknil v hotel »Hercegovi 
na«, kjer je bila nato večerja, ki so ji pri-
sostvovali tudi člani vlade. 

Dopoldne je kralj s svojim spremstvom 
nadaljeval potovanje ter je posetil Tršič, 
Zaviako in še nekatere druge vasi. Poseb-
no svečan sprejem mu je bil prirejen v 
Krupnju. Kralj se je dolgo razgovarjal s 
preprostim narodom in nato posetil skupno 
grobnico padlih vojakov. Nato je nadalje-
val pot na Mačkov kamen, kjer so se vrši-
le najhujše bitce. Tudi tu je kralj posetil 
grobnico padlih vojakov in prisostvoval 
cerkvenim obredom, ki jih je opravil do-
mači prota. 

Nihče se še ni kesall 
Kdor jo en-
krat kupi -
Jo vedno 

zahteva• 

Požar v premogovniku 
Paračin, 4. junija, p. Snoči je nastal v 

bližnjem čičevačkem rudniku požar. Vnele 
so se velike zaloge premoga v takozvanih 
bunkerjih, Doslej je zgorelo 53 vagonov 
premoga. Zaradi vetra požara doslej niso 
mogli pogasiti. Pri gašenju se je hudo po-
nesrečil delavec Milenko Milenkovič, ki je 
padel med goreči prsmog in sta mu obe 
očesi dobesedno iz^ Kako je ogenj 
nastal, še ni pojasn 

Nesreča angi. ja parnika 
pri Hvaru 

Split, 4. junija p. V bližini otoka Vod-
njaka ne daleč od Hvara se je okrog 4. po-
poldne ponesrečil angleški tovorni parnik 
»Geopges«, ki je odplul iz splitske luke z 
2.700 tonami cementa. Med manevriranjem 
se je namreč nenadoma utrgala desna vrv 
za upravljanje krmila in parnik se je z 
veliko brzino zaletel na čeri, pri čemer je 
nastala na dnu parnika ogromna luknja, 
skozi katero je naglo odirala voda. Jugo-
slovenski parnik »Glavnik«, ki Je plul v 
bližini, je takoj priskočil na pomoč in re-
šil najprej posadko, ki šteje poleg oficir-
jev 26 mož, nato pa je potegnil ponesre-
čeni parnik na bližnjo plitvino, da se ne bi 
potopil. Iz Splita je 2e popolldne prišla 
pomoč in bodo parnik, ko bodo izčrpali vo-
do in zasilno zamašili luknjo, potegnili v 
splitsko ladjedelnico, da ga popravijo. Ka-
pitan parnika se je jugoslovenskim pomor-
skim oblastvom zahvalil za hitro pomoč, 
ker bi bil sicer Izgubljen ne samo parnik 
z vsem tovorom, marveč W najbrž utonila 
tudi vsa posadka. 

Minister dr. Andjetinovič 
v VaražtSnu 

Varaždin, 4. junija C. V Varaždin je pri-
spel danes minister dr. Andjelinovič, ki je 
bil včeraj v Cokovcu na sokolskem aletu. 
V Varaždinu si je ogledal vse mestne usta-
nove. 

Odlikovanje »Slavca« 
Beograd, 4. junija p. Nj. Vel. kralj je 

odlikoval pevsko društvo »Slavec« v Ljub-
ljani povodom njegovega 50 letnega jubi-
leja z redom sv. Save ni . stopnje. 

Odlikovanje 
Beograd, 4. junija AA. Odlikovan je z 

redom Jugoslovenske krone 4. stopnje vi-
šji monopolski inšpektor in namestnik rav-
natelja tobačne tovarne v Ljubljani v p. 
g. Ivan Tome. 

Napredovanja 
Beograd, 4. junija AA. Napredovali so 

na srednji tehnični Soli v LJubljani: za 
strokovno učiteljico 5. slkupine Marija Ve-
har, za profesorja v 6. skupini inž. Roman 
Gregi, za strokovnega učitelja 7. sfcuplne 
Friderik Malner. 

Zbor slovenskih sodnikov 
Nov kamen za vsenčiliško knjižnico v Ljubljani 

Bolniki in državni tožilci ljubljanske 
apelacij« so imeli v nedeljo svoj letošnji 
obuui zbor v Celju. V starinski raapravni 
dvorani okrožnega sodišča se je zbralo po-
leg celjskih društvenih člaaov lepo števi-
lo sodnikov lz ostalih krajev Slovenije. 
Ker je bil predsednik s. a. s. Lajovlc 
zadržan, je vodil zbor društveni podpred-
sednik namestnik višjega državnega tožil-
ca dr. Munda. 

Takoj po otvoritvi so sodniki izrabili 
čast spominu umrlih sodnikov Tavžlja, 
Tomšiča, Romokia, Kobeta, Mikluša in 
Koršiča. Nato je biia odiposiana udanost-
na brzojavk a vrhovnemu čuvarju pravi-
ce, Nj. Vel. kralju. 

Vsestransko delo in napore društvenega 
odbora je orisal v obširnem poročilu taj-
nik s. o. s. dr. Stanko štrukelj. Važna je 
bila pretekla glavna skupščina centralne-
ga udruženja sodnikov v Beogradu, ki je 
,po dvodnevnem delu na osnovi številnih 
tehtnih referatov sprejela za naše sodstvo 
ln položaj sodnikov nadvse važne resolu-
cije. Delegacija ljubljanske sekcije se je 
na tem riboru v Beogradu prav vidno in 
uspešno uveljavila. Seveda je do ostvarft-
ve podanih zahtev še dolga pot; žal je 
treba ugotoviti, da ni bilo mogoče Jabele-
žiti skoro nikakih uspehov na izboljšanju 
gmotnega ln socialnega položaja sodnikov 
v državi. Zahteva po uzakonitvi posebnih 
sodniških doklad je ostala povsem neupo-
števana; pač pa je kazalo, da bo ukinjen 
oziroma spremenjen §258 urad. zak., ka-
kor smo predlagali, tn je g. minister 
pravde že podpisal predlog za amandman, 
kakor tudi za amandiman glede na izbolj-
šanje pogojev za napredovanje sekretar-
jev in pristavov r primeru, da je število 
slstemizlranih sodniških mest trenutno 
polno zasedeno. Po sklepu ministrskega 
sveta pa sta neposredno pred 1. aprilom 
'izpadla iz načrta finančnega zakona oba 
amandmana. 

Med mnogimi važnimi vlogami, ki jih je 
odbor poslal na centralno upravo, je bila 
tudi ona o izboljšanju nadvse neugodne-
ga položaja našega sodniškega naraščaja. 
Ob primerni obrazložitvi nevzdržnosti se-
danjega stanja so bile težnje pripravni-
kov volonterjev formulirane v 4. točkah: 
1. da se poviša Število pripravnikov v oko-
lišu apelacljskega sodišča v Ljubljani vsaj 
za 20 mest; 2. da se pripravnikom volon-

Premestitve učiteljev 
Beograd, 4. junija, p. Premeščeni eo uči-

telji odnosno učiteljice: Ambrozij Rusjan iz 
Dornave v Vuzenico. Rudolf in Angela žni-
daršič i® Leskovca v Št. Rupert (6rez La-
ško), Iva Štrukelj z Viča na manjšinsko 
šolo v Ljubliani, Leopold Levstik od Sv. An-
draža pri Velenju na Vič pri Lj ibljani, Al-
fonz Završnik z Vrhnike v Moste. Orc<»lav 
železnik iz Srednje Bistrice v Znojilje, Ida 
Mikulič iz Koprivnika v Leskovec. — Napre-
dovali so: Ožbolt Lodrant v Prevaljah, Oton 
Oman v Liiublioni, Rafael Zazula v Prista-
vi, Albina Zabukovšek v Slivnici. Josipina 
Oveenek v Mostah, Amalija Uršič pri Sv. 
Križu (erez Litija). Josip Vončina v Iga-vasi, 
Olea Izlakar v Trbovljah. Pavla Remic v 
Mirni peči. Leopold Bohinee v Soetrem, Vida 
Delkost v Ihanu. Peter Potočnik v Špitaliču, 
Efrem Pavlič v Trbovljah, Venčeelav Pf>rko 
pri Sv. Križu (srez Litija). Gabrijela M-thič 
v PtuJj, Martin Marinč v Brusnicah in Ru-
dolf Miculinič na Bledu. 

Še nekatera razkritja 
o tihotapljenju špirita 

Ljubljana, 4. junija 
Med Ljubljančani, osobito v trgovskih 

in poslovnih krogih, še ni ponehalo zani-
manje za veliko tihotapsko afero. Prebri-
sana družba je znala tihotapiti in trgovati 
s čistim špiritom po prav nizkih cenah, a 
je vendar zaslužila mastne dobičke. Tiho-
tapci špirita, ki so ga dobivali iz Zagreba, 
kajpak niso plačali ne državne, ne bano-
vinske in mestne trošarine. Ponujali so li-
ter špirita po 16 Din, časih pa celo samo 
po 8 Din. Kakor smo že poročali, je poli-
cija s kontrolnimi organi finančne uprave 
in s pomočjo organov mestnega dohodar-
stvenega urada izsledila več tihotapcev, ki 
so že prijavljeni finančni oblasti in je uve-
deno kazensko postopanje. Denarne kazni 
so v takih primerih hudo občutne, tem 
bolj, ker jih je treba plačati državi, mest-
nemu dohodarstvenemu uradu in banskl 
upravi. 

V Zeleni jami so organi mestnega doho-
darstvenega urada z detektivi odkrili za-
klad čistega špirita. V Anžkovi jami, ki se 
nahaja v bližini novih carinskih poslopij, 
so naleteli na velik sod s 134 I špirita, za-
kopan med smeti, ki jih tam odlagajo 
mestni smetarji. V sredo popoldne med 
najhujšim nalivom so prišli kontrolni or-
gani in detektivi v bližino Anžkove jame, 
da izvedejo hišno preiskavo pri nekem po-
sestniku in trgovcu. Ko so pogledali v Ja-
mo, so se jim kaj čudni zdeli »grobovi«, ki 
so se vrstili drug za drugim Dohodarstve-
ni pazniki so pograbili za železen drog. s 
kakršnim drezajo navadno v senene vozo-
ve, da se prepričajo, če ni mogoče v seno 
skrito trošarini podvrženo blago, zlasti kak 
sodček rujnega vinca, saj je že sto let sta-
ra navada, da skušajo na ta način v me-
sto vtihotapiti sode vina. 

Z drogom so začeli drezati v tak »grob« 
smeti Nekaj sunkov in že so odkrili sodeč. 
Špirit so lepo zaplenili in odnesli na bliž-
njo mitnico ob Smartinski cesti. Računajo, 
da bi bil lastnik sodčka zaslužil najmanj 
5 jurjev. ko je njega sodček veljal le oko-
i 970 Din, a pošten trgovec mora plačati 

na državni, banovinski in mestni trošarini 
pri čistem špiritu skupaj 42 Din za en 
sam liter. 

Zaradi silnega naliva so takrat opustili 
nadaljnje odkrivanje »grobov«. Drugi dan 
na že niso našli v njih nič več sumljivega, 
ustnik sodčka je pa vendarle bil tako 

prostodušen, da je sam prišel vprašat, ka-
čo je s sodčkom. Nu. pa so si — da ne 
pozabijo nanj — lepo zapisali njegovo ime. 

terjem, ki se zavežejo ostati r sodniški 
stroki, po gotovem času breaipJ«čn« prak-
se (morda po 1 letu) prizna primeren »djai-
tum; 3. da se jim vwteje v prakso za Lzjpit 
ves čas volonterske prakse; 4. da ee tndi 
njim priaaa pravice do znižane vožnje po 
železnicah enako kakor aktivnim usluž-
bencem. Ta zahteva po izboljšanju gmot-
nega poležaja naraščaja v sodni pra-ksi 
je tem bolj upravičena, ker so se i«vr3ile 
zadnje redukcije prejemkov baš pod na-
slovom nameravane zaposlitve brezposel-
ne inteligence ln so nameščenci pravo-
sodne uprave v dovolj občutni meri dopri-
nesli žrtve, da smejo eedaj postaviti na-
vedeno zahtevo. S to za.htev0 se pa se-
veda nikakor ne odrekamo pravici, xa-
hitevati korenito spremembo navedenih 
uredb o znižanju prejemkov. 

Zanimiva so bila tudi izvajanja tajnl-
kova o poskusu urediti bolniško zavaro-
vanje članov, kar pa za enkrat ni*uspelo, 
ker se je bivši o-ibor Zdravniške zbornice 
izrazil odklonilno na na Se predloge. — T 
centralni upravi v Beogradu je zaradi upo-
kojitve s. a. s. dr. štuhca kooptiran za 
prvega jncdpredsednlka s. a. s. dr. Vičar, 
Podaj čla.n državnega sodišča trn. ia&čS«o 
države v Beogradu. 

Po ugodnem poročilu blagajnika s. o. >. 
dr. Rupnika je abor sprejel soglasno pred-
log revizorja s. a. s. dr. Straserja !n pred-
sednika okrožnega sodišča dr. Vidoviča,, 
da se izreče odiboru razrc&nica s pohvalo. 

Za novo poslovno leto je bil izvoljen za 
(predsednika nam. v iS. drž. tož. dr. Munda 
dočim s 0 ostali odborniki isti Kakor do-
slej. Društvena članarina ostane Ista ka-
kor preteklo leto. 

Na pobudo privatnega docenta t. a. a. 
dr. Sajovica je predlagal odbor, da priape. 
vajo slovenski sodniki kamen za ljubljan« 
sko vseučiliško knjifcnlco. Tudi sodniki ho-
čejo to knjižnico v Ljubljani, saj so aka-
demiki in ne smejo zaostajati za študenti, 
ki so med prvimi prispevali za kamesn. 
Vseučilišče brez Knjižnice ni zmožno šiv. 
Ijenja. Predlog Je bil soglasno snrejet — 
Prihodnji občani zbor bo v Mariboru. Pr« 
slučajnostih so se oglasili s raznimi pred-
logi, pojasnili in vprašanji predsednik 
apelacijskega sodišča Vrančič, višji dr. 
žavni tožilec dr. Grasselli, predeedmik 
okrožnega sodišča v Celju dr. Vidovič in 
drugi. 

Iz ljubljanskega 
magistratnega gremija 

Ljubljana, 4. junija. 
Danes je ljubljanski magistratni gremij 

pod predsedstvom župana dr. Puoa rešil 
razne tekoče zadeve. 

Prošnja Anglo-jugoslovenske petrolejske 
družbe, da se ji dovoli postaviti bencinske 
črpalke na glavnem kolodvoru (na Mase-
rykovi cesti), je bila odklonjena iz pro-
metnih razlogov. — Prošnja Aleksandra 
Golje, da bi dobil v zakup mestni svet v 
Verstovškovi ulici, kjer bi si uredil ko-
košjerejo, je bila odklonjena iz policijsko-
zdravstvenih razlogov'"; istotako prošnja 
glavnega odbora ~a obdelovanje Barja, naj 
mestna občina izčisti jarek Volar n<a Barju, 
ker je to stvar glavnega odbora samega. 

Referent gradbenega urada dr. Frelih je 

Eoročal o prošnjah za stavbna dovoljenja, 
•r. Viljku Špornu se ni odobrila začasna 

ograja ob Vodnikovi cesti, ker ni zgrajena 
po predpisih. — Anton Pečnikar je dobil 
gradbeno dovoljenje za prizidek lesene lo-
pe na Dolenjski cesti št. 94, Valentin Scag-
netti v Selenburgovi ulici za drvarnico in 
skladišče, Ivan kralj na Velikem stradonu 
za adaptacija hiše, Josip Verbič. Tyrševa 
cesta 31, za adaptacijo, nazidavo hiše in 
skladišče, Katarina Kiklj na Cesti dveh ce-
sarjev za leseno zasilno hišico, Leopold 
Vari za enonadstropno hišo v Drenikovi 
ulici, župni urad sv. Cirila m Metoda za 
adaptacijo župnišča na Tvrševi cesti, Fr. 
Bradaču se pogojno dovoli prizidek • Ga-
silski ulici, za kanalizacijo: Milan Mravlje 
v Pleteršnikovi ulici. Angela Vojska in 
Ivanka Mihelič v isti ulici ter Rafael Doli-
nar v De vinski ulici, Viljem Pleško v Ger-
bičevi ulica za ograjo, Slava in Mila Kune 
za adaptacijo hiše v Zalokarjevi ulici i t 
16, Ivana Fojher za zgradbo enonadstropne 
hiše na Dolenjski cesti, Ivan Žigon za eno-
nadstropno hišo v Glinški ulici, Cotman za 
leseno hišo na Curnovcu (Mestni log), Jo-
sip Lukman za adaptacijo hiše na Rimski 
cesti. 

Nesreča epi skop a Tffiona 
Beograd, 4. junija p. Pravoslavni epi-

skop Tihon je danes v spremstvu bana 
Matkoviča napravil izlet v Sopct, kjer je 
ogledovat neki čebelnjak. Prav takrat £0 
čebele rojile in ves roj se je vsedel škofu 
na glavo. Čebele so ga strašansko opikale, 
tako da so ga morali nemudoma prepelja-
ti v bolnico. Le njegovi krepki koristiti*, 
ciji se je zahvaliti, da je ostal pri živi je« 
nju. Glava je strahovito otečeca in bolnik 
trpi strašne bolečine. 

Aretacije zaradi menfc družbe 
Assicurazioni generali 

Beograd, 4. junija p. v zvezi z afero, 
ki je bila odkrita pri zavarovalni družbi 
Assicurazioni generali po samomoru nje-
nega generalnega direktorji Rajkovlča, Ja 
danes sodišče odredilo preiskovalni zapor 
za trgovskega potnika Djordja Petroviča, 
lastnika tvrdke Pribor, Jak. Malerja m 
bivšega bančnega direktorja Jeršona Man-
diča, ki jih je policija aretirala kot sokriv-
ce raznih nedopustnih manipulacij v tej 
aferi. 

Vremenska naooved 
Zagrebška rremenska napoved za danes: 

Pretežno oblačno, ponekod deževno, v sploš-
nem bolj hladno. — Situacija včerajšnjoga 
dne: Zadnje dni ee je močan nizki pritisk 
pomikal preko kontinenta proti vzhodu. 

Dunajska vremenska napored za torek: 
Spremenljivo, možnoet neviht, temperatura 
bo polagoma nekoliko padla. 



PIXAVON' 
Ugajali boste zaradi skrivnostnega sijaja in duhteCe 
polnosti svojih las, Se jih boste vedno in redno negovali 

S Pixavonom. Pixavon - Shampoon ima 
enako učinkovite sestavine in zaradi tega 
tudi enake neprekosljive lastnosti, kakor 
tekoči Pixavon. 

Maši kraji in ljudje 
| Dr. Jindra Vaniček | 

Kakor blisk je tudi našo domovino In 
žimi slovanski sokolski svet preletela tuž-
na vest, da je zatisnil svoje trudne — ne-
koč toli žive in energične ter vzpodbudne 
oči, brat dr. Jindra Vaniček, dolgoletni 
načelnik Češkoslovaške obce sokolske in 
Slovanske sokolske zveze. Ime pokojnika, 
ki spada brez dvoma med velike sinove 
bratskega češkoslovaškega naroda in med 

6okolske vzornike, je znano širom telovad-
nega sveta, saj v zadnjih desetletjih pre-
teklega stoletja in do zadnjega tudi v na-
šem stoletju ni bilo mednarodne telovadne 
prireditve, kamor ne bi bil privedel tudi 
pokojni Jindra češke sokolske vrste, ki se 
je vedno plasirala na prva mesta, kar je 
bila skoro v glavnem njegova zasluga. Sam 
že od usode po svojih izrednih sposobno-
stih, po svojem vodilnem duhu, brezori-
merni vztrajnosti in požrtvovalnosti — do-
ločen za voditelja, je bil osebno skromen, 
pravi bra,. vsakomur, pri tem pa najver-
neiši služabnik sokolske misli in Tyrševe 
oporoke. 

Ne samo v življenju, ki mu je bilo trd 
boj, tudi v Sokolu ni na lahek način prišel 
na vodilna mesta, temveč postopno s tr-
dim neprestanim delom v teku polnih 50 
let in več. Od običajnega telovadca, do 
vodnika vrste, od tekmovalca do načelni-
ka društva, župe in vodnika tekmovalne 
vrste gre njegova pot polagoma, a dosled-
no navzgor do mesta načelnika COS in 
končno tudi SSS. 

Kdo pa bi pozabil tudi šest prekrasnih 
vsesokolskih zletov, ki jih je do podrob-
nosti organiziral in vodil on s štabom svo-
jih vernih sodelavcev, saj so v glavnem 
njegovo delo in bili so drug mogočnejši 
od drugega! In armada sokolskih vadite-
ljev, vodnikov in delavcev, ki jih je vzgo-
jil, je tudi stisnila v delo cele COS nje-
gov pečat, da ne govorimo o njegovih li-
terarnih delih, ki so nekatera prevedena 
tudi na naš jezik. 

Pokojni dr. Jindra Vaniček je bil oni, 
ki more biti vsakemu pravemu Sokolu naj-
svetlejši zgled, saj je dal Sokolstvu sebe 

Pri slabi prebavi, slabokrvnosti, shuj-
šanju, bledici, obolelosti žlez, izpuščajih 
na koži, tvorih uravnava »Franz Jose-
fova« voda izborno toli važno delovanje 
črevesa. Odločilni možje zdravilstva so 
se prepričali, da celo najnežnejši otroci 
dobro preneso »Franz Josefovo« vodo. 
»Franz Josefova« grenčica se dobi v vseh 
lekarnah, drogerijah in špecerijskih trgo-
vinah. 

samega in vsega, vse svoje vrline, vse svo-
je življenje. Bil je in ostane ideal tisočem 
sokolskih borcev širom slovanskega sveta. 
COS mu pripravlja za sredo popoldne ve-
ličasten pogreb, ki se ga udeleže tudi za-
stopniki vseh slovanskih sokolskih organi-
zacij, pa tudi češkoslovaška armada, saj 
je bil vodja sokolske armade ob prevratu 
in torej tako rekoč prvi vrhovni povelj-
nik češkoslovaške vojske v osvobojeni do-
movini. 

Jugoslovensko Sokolstvo ga ohrani v 
trajnem spominu, v globoki žalosti se mu 
klanja, ieleč mir njegovemu pepelu. 

Olajšav^ za zleta 
v Sarajevu m Zagrebu 

Beograd, 4. junija 
Ministrski svet je na predlog prometne-

ga ministra dovolil udeležencem pokrajin-
skih zletov Sokola kraljevine Jugoslavije 
v Sarajevu in Zagrebu vozne olajšave. So-
koli in Sokolice telovadci imajo brezplač-
no vožnjo, člani Sokola kraljevine Jugo-
slavije netelovadci iz tuzemstva in Sokoli 
in Sokolice in njihovi gosti iz inozemstva 
pa imajo četrtinsko vožnjo. Za vse druge 
udeležence zleta iz tuzemstva, ki niso čla-
ni sokolskih organizacij, velja polovična 
voznina. Vozni listek, kupljen na odhodni 
postaji, velja z legitimacijo in s potrdilom 
o sodelovanju odnosno udeležbi za brez-
plačni povratek. 

Škofjeloška mlekarska 
šok oprožena 

Skofja Loka, 4. junija 
V zadnjem času se živahno razpravlja 

o banovinski mlekarski šoli v Škofji Loki, 
ki se utegne iz našega mesta izseliti, in to 
zavoljo vprašanja, kdo naj šolo vzdržuje. 
Kakor znano je šola banovinska, gojenci 
pa posečajo zavod iz vse države in bi bilo 
zato prirodno. da prevzame država ta za-
vod, ki je edini te vrste v Jugoslaviji, v 
svojo oskrbo. Toda pri tem nastane veliko 
vprašanje, ali ne bi država premestila za-
voda kam v notranjost. Da bi se zavod 
kot tak ooustil, ni misliti, toda kakor re-
čeno, iz Škofje Loke se utegne premestiti 
kam drugam. To pa bi bil velik udarec za 
našega kmeta in mlekarske zadruge, s ka-
terimi je banovinska šola v dogovoru gle-
de odkupa mleka, ne glede pri tem tudi 
na izgubo, ki zadene škofjeloški okoliš z 
izselitvijo šole same. ki daje naši domo-
vini vzorno izučene mlekarje. Zastran mle-
karske šole je bilo sproženih na raznih 
mestih več predlogov, naše mnenje pa je. 
naj izpregovore tudi odločilni činitelji v 
Škofji Loki gleda tega svojo besedo. 

Apel na vlado za zanoslitev 
domačih strokovnjakov 

Ljubljana, 4. junija 
Diplomirani tehniki iz vse Jugoslavije so 

se v nedeljo zbrali v Ljubljani in vsestran-
sko prerešetali svoje stanovske zadeve, 
zlasti še pota in način, kako naj se doma-
čim tehničnim strokovnjakom zagctovi za-
poslenost, da bo mladi rod čim izdatneje 
služil narodu in domovini. S kongresa so 
poslali g. predsedniku vlade naslednje teht-
no pismo: 

Zaradi potreb stanovske skupnosti jugo-
slovenskih tehniških strok, zaradi realizi-
ranja programa in namena državnih sred-
njih tehniških šol in zaradi uspešnega in 
organiziranega sodelovanja pri tehniških 
pridobitvah našega naroda in naše zemlje 
so se združili diplomirani tehniki v vse-
državno strokovno stanovsko organizacijo. 
Stan diplomiranih tehnikov-absolventov dr-
žavnih tehniških srednjih šol vseh strok 
in rezervnih oficirjev jugoslovenske arma-
de šteje 2900 mladih strokovnjakov ki 
hočejo v svojih poklicih in strokah najtes-
neje sodelovati za tehniški in gospodarski 
razmah svoje domovine. I 

Da bi pa mogel stan diplomiranih teh-
nikov doprinesti h graditvi naše gospodar-

KULTURNI PREGLED 
Odmevi „Vdove Rošttnhe*' 

V zvezi s kritiko »Vdove Rošlinke«, ki jo 
je priobčilo »Jutro« v številki z dne 2. t. m. 
iz peresa našega zagrebškega sodelavca g. 
Žige H i r s c h i e r j a , nam je poslal skla-
datelj g. prof. Antun D o b r o n i 6 odgovor 
z naslovom »Epilog nekim kritikama o mo-
joj muiziekoj komediji .Udovica Rošlinka'«, 
ki ga objavljamo po načelu Audiatjr et al-
te ra pare: 

Glede referata g. Žige Hirschierja o moji 
glasbeni komediji na besedilo g. Golarja, ki 
so jo izvajali v zagrebški operi in v zvezi e 
trditvijo g. Hirschierja, da 6em v Zagrebu 
»reagiral v javnosti na nekatere neugodne 
kritike«, blagovolite. pros;m, priobčiti to-le: 

Res eem svoj čas naslovil na zagrebške 
glasbene kritike, gg. sodnika dr. Majerja 
(»Morgenblatt«), direktorja Zagrebškega 
zbora Safraneka (takrat v »Obzorj«, sedaj 
v jJutarnjem listu«), glasbenika Žigo Hirsch-
ierja (»Večer«) javno, a na učitelja glasb« g. 
Zlatka Grgoševiča pismeno zasebno vpraša-
nje. »na temelju k a t e r i h in k a k š n i h 
formalnih in stvarnih glasbenih kvalifikacij 
menijo, da jim gre pravica, izrekati javno 
svoja mnenja o glasbi?! Na to vprašanje mi 
doslej še niso odgovorili. 

Kar se tiče objektivnosti nekaterih ne-
ugodnih kritik o moji »Vdovi Rošlinki«, kri-
tik iz peresa »moiib konkurentov« v kompo-
ziciji gg. dr. Majorja. Šafranka in Grgoševi-

ča, ugotavljam, da se le-ti niso odzivali mo-
jemu, nanje jasno naslovljenemu vabilu, da 
naj izročimo njihove »kritike« obenem s par-
tifcu.ro mojega dela eporazjmno in na moje 
stroške v presojo kakšni avtoritativni glas-
beni poroti v katerem evropskem centru. 

To vprašanje stavim zdaj g. Hirechlerju 
v zvezi z njesovo kritiko v Vašem cenjenem 
»Jutru«, nezavisno od dejstva, da ee ta »kri-
tika« po tendenci, po tonu in stvarno znatno 
razločuje od »kritike« istega pisca v zagreta 
ški »Večeri«. 

Zahvaljujemo se Vam, g. urednik, za pri-
jazno uvrstitev teh vretie in beležim z od-
ličnim spoštovanjem 

prof. Antun D o b r o n i č. 

Po otvoritvi letnega gledališča. Vprašanje 
teatra pod milim nebom je bilo v Ljubljani 
že nekaj časa eem odprto. Medtem ko so 
mestni delavci gradili in tudi že zdavnaj 
dogradili mali, pa lični amfiteatrček pod Ti-
volskim gozdom za gradom, je Narodno gle-
dališče še zmerom gostovalo s svojimi pred-
stavami za letne dni samo na Kongresnem 
trgu in na terasi pred tivolskim hotelom: 
novi teater da ne ustreza potrebam gledali-
škega uprizarjanja. V nedeljo so zdaj napra-
vili prvi poizkus. Golievo komedijo »KuPur-
na prireditev v črni mlaki« v Šestovi režiji 
eo dramaturško posrečeno priredili za sce-
no pod miHm nebom. Zanimanje med ob-

ske neodvisnosti pozitiven del dela in vid-
nega sodelovanja, prosimo kr. vlado: i. da 
po 15 letih osvobojenja v tehniških pokli-
cih zakonito zahteva namestitev strokov-
njakov, ki so se za te poklice izobraževali 
v domačih strokovnih šolah; 2. da se stan 
diplomiranih tehnikov vseh tehniških 
strok vpošteva v obrtni zakonodaji do one 
mere, ki mu pripada po programu in na-
menu državnih tehniških srednjih šol, ker 
le tako bo zagotovljeno delo in udeistvo-
vanje temu, iz domačih šol izišlemu teh-
ničnemu stanu in le tako bo ustreženo za-
htevam prakse ter smislu instituciii doma-
čega strokovnega šolstva. — Diplomirani 
tehniki kraljevine Jugoslavije. 

Priprave za ljubljanski 
kongres agronomov 

Jugoslavije 
Ljubljana, 4. junija 

Občni zbor slovenskih agronomov, včla-
njenih v ljubljanski sekciji Udruženja ju-
goslovenskih agronomov, se je vršil v so-
boto v sejni dvorani Kmetijske družbe. 
Na občnem zboru so se obravnavala važna 
kmetijsko-strokovna in agronomsko-sta-
novska vprašanja; velik del zborovanja pa 
je bil posvečen pripravam za kongres ju-
goslovenskih agronomov, ki se bo vršil sep-
tembra v Ljubljani. Kongresa se bodo ude-
ležili stanovski tovariši iz vse države, zato 
bo imela ta prireditev za nas še prav pose-
ben značaj. 

Ob pol 8. zvečer je predsednik inž. Ter-
žan otvoril občni zbor. predlagal vdanost-
no brzojavko Nj. Vel. kralju in pozdravni 
brzojavki kmetijskemu ministru dr. Koji-
ču in banu dr. Marušiču, kar je zbor so-
glasno sprejel. Po predsednikovem in taj-
nikovem poročilu je nadzorni odbor pred-
lagal razrešnico odboru, ki je bila soglas-
no sprejeta. Po izvršenih dopolnilnih vo-
litvah tvorijo novo upravo: predsednik 
inž. B. Ferlinc, podpredsednik inž. Josip 
Zidanšek, tajnik inž. Josip Zaplotnik, bla-
gajnik inž. Ivo Jelačin, odborniki: inž. Jo-
sip Teržan, inž. Vinko Sadar, inž. S. Sa-
bec in inž. Ivo Kranjc. nadzornika: inž. 
V. Petkovšek in inž. J. Rataj. Po vsestran-
ski izmenjavi misli se je občni zbor zedi-
nil za resolucije, tičoče se pospeševanja 
kmetijstva, kmetijskega šolstva, raznih 
kmetijskih strokovnih ustanov ter stanov-
skih zahtev materialne prirode. Ob 22.30 
je predsednik zaključil uspelo zborovanje. 

Kmetovalci iz lendavskega 
sreza na ekskurziji 

po Sloveniji 
Ljubljana, 4. junija 

V nedeljo 3. t. m. je prišla ekskurzija 
kmetovalcev iz lendavskega sreza v Ljub-
ljano in si je ogledala mesto in velesejem. 
Danes so potovali po Gorenjski in obiskali 
Vintgar, Bled in vzorne kmetije v okoli-
ških vaseh. Jutri na povratku proti domu 
bodo med potjo posetili banovinsko kme-
tijsko šolo v Št. Juriju ob južni železnici. 
Izletnik je 101. Zastopani so zlasti obmej-
ni kraji, ki so delno madžarski. Njihovo 
zadovoljstvo je bilo veliko in so se med 
njimi često slišali vzkliki: »To je lepo!« 

Izlet vodi sreski kmetijski referent go-
spod Lipovec iz Lendave skupno z neka-
terimi tamošnjimi učitelji. Na Gorenjsko 
jih je spremljal tudi g. prof. inž. Sadar, 
banovinski referent iz Ljubljane. Izletniki 
so v glavnem obiskovalci kmetijskih na-
daljevalnih šol in slovenskih jezikovnih 
tečajev. 

Izletniki nesejo s seboj neizbrisne spo-
mine o lepotah naše svobodne domovine 
in o prijaznih sprejemih dobrega sloven-
skega ljudstva. 

Spričo hudih gospodarskih razmer se iz-
let ne bi mogel vršiti v takem obsegu, ako 
ga ne bi gmotno podprla banska uprava in 
lendavski sreski kmetijski odbor. Zato ji-
ma na tem mestu izletniki javno izrekajo 
najtoplejšo zahvalo. Dalje se zahvaljujejo 

činstvom je bilo veliko m pisana druščina 
iz Črne mlake, njeni velmožje in njihove 
krepostne ženice, njeni pesniki, pevci in piv-
ci, njeni »prijatelji naroda«, so v odprtem 
prostoru zaživeli burko črnomlaške kjltnire 
in družbe še bolj živo in bolj proSto kakor 
v hiši. Tu pod gozdom pa lahko gledališče 
tudi dela z aparatom: celo avto je pripeljal 
tajnika kulturne zveze iz Ljubljane na sce-
no. Seveda je bil največjega navdušenja de-
ležen spet znameniti črnomlaški eeketet s 
klasičnim dirigentom Opombo - Kraljem in 
z mojstrskim solom pesnika Suše - Sancina. 
Škoda samo, da že zdavnaj niso pričeli skr-
beti za ureditev »odra«. Nekaj pripravnih 
naeadov bi lahko že danes opremljalo sceno, 
tako da bi bilo za »Kulturno prireditev« 
treba kar nekaj manj kulis, kar bi dalo ilu-
ziji uprizoritve na prostem brez dvoma več 
razmaha in elana. V celem pa beleži ta prva 
predstava prav lep usoeh in upati smemo, 
da bo v tem prijaznem, udobnem kotičku 
pod gozdom še to poletje zrasel pravi, veliki 
letni teater, ki bo postal atrakcija ne samo 
za Ljubljano, temveč tudi za širši slovenski 
in daljni 6vet. Fri. 

Cankarjevo »Pohujšanje T dolini Sentflor-
ianski« v Brna. Kakor nam poročajo iz Brna. 
bo premiera Cankarjevega »Pohujšanja« 
okrog 22. t. m. Niso nam znani razlogi, za-
radi katerih s to premiere tolikanj odlaša-
jo. saj so jo prvotno napovedovali za tnare 
ali april, kar ie vsekako ugodnejši čas. ka-
kor konec sezone. Verjetno je. da bo zaradi 
te okoliščine uspeh v Brnu manfši. »Pohuj-
šanje« je prevel dr Raimund HaMina na-

f. Int. Sadar jo sa njegovo požrtvovalno 
delo, ki ga vrii v prid prekmurskega kme-
tijstva. Naposled hvala tudi lendavskemu 
•reškemu načelstvu in kmetijskemu refe-
renta g. lipovcu, ki sta organizirala izlet 

Pomemben obisk 
Rogaške Slatine 

Rogaška Slatina, 4. junija 
Rogaško Slatino je obiskal šef graške 

interne klinike vseučiliški profesor g. dr. 
Berger v spremstvu petorice svojih asi-
stentov in treh novinarjev, predstavnikov 
treh graških dnevnikov. Pripeljali so se 
preko Poljčan, kjer jih je pozdravil direktor 
zdravilišča g. inž. Ditrich. Odtam so kre-
nili x avtom skozi Poljčanski graben. Pe-
čico in Podplat proti Slatini, kjer jih je 
sprejel šefzdravnik g. dr. Kolterer, ki jim 
je razkazal vse naprave, ki služijo v zdra-
vilne svrhe. Najbolj so se zanimali za na-
še svetovno znane vrelce, katerih sloves 
jim je dobro znan. Ogledali so si vsak vre-
lec pri izvirku pod zemljo in preizkušali 
vsakega posebej. Pred večerom so si ogle-
dali še bližnjo okolico s Tržaškega griča. 

Zvečer so se zbrali spet v hotelu »Pošti« k 
večerji, ki ji je sledila prisrčna zabava. 

V lepi napitnici je označil profesor go-
spod dr. Berger Rogaško Slatino z njeni-
mi zdravilnimi vrelci kot moderno ureje-
no zdravilišče, katerega vrelci kažejo že 
od nekdaj izredno zdravilno moč pri obo-
lenju želodca in črev, proti žolčnemu me-
hurju itd. Prav tako je poudarjal posebno 
ličnost in čistočo zdravilišča in se divil 
tukajšnji okolici. Zahvaljujoč se za lepi 
sprejem in prisrčno gostoljubnost je napil 
Rogaški Slatini in njenim predstavnikom z 
željo, da bi uspevala tudi vnaprej v bla-
gor bolnemu človeštvu. Zahvalil se mu je 
direktor zdravilišča z iskreno dobrodošli-
co. 

Naslednjega dne so obiskali graški gost-
je še Krapinske Toplice, odkoder so se vr-
nili popoldne. Proti večeru jih je poteg-
nil zdraviliški avtobus spet preko divne 
Pečice proti Mariboru, odkoder so se z 
nočnim vlakom vrnili v Gradec. Lepe vti-
ske, ki so jih vzeli s seboj, so opisali • 
graških in dunajskih listih, ki so polni na-
vdušenja za ta prekrasni jugoslovenski bi-
ser, kakor oni imenujejo našo zares lepo 
Rogaško Slatino. 

Mednarodne kolesarske dirke 
tudi te prireditve bodo v bodoče privlačevale Številno ofoJlnstvo 

2elezničarski športni klub »Hermes«, ki 
ima v Ljubljani eno najlepših športnih 
igrišč v trikotu odcepa gorenjske in kam-
iške železnice, je priredil v nedeljo velike 
kolesarske dirke s pestrim sporedom. Ta 
vrsta kolesarskega športa se je pri nas 
malo gojila, ker doslej nismo imeli takih 
tekmovaJnih prog, kakršno si je zgradil 
»Hermes«. To igrišče pa je vzorno, ima 
dovolj široko progo in vzdignjene ovinke. 
Brez dvoma je, da se bo kolesarski šport 
pri nas odslej že lepše razvijal in se bo 
tudi zanimanje zanj med občinstvom dvig-
nilo, saj kolesarske dirke na zaprtih krož-
nih progah, kjer je mogoče videti in sledi-
ti boju tekmovalcev ves čas od starta do 
cilja, niso nič manj zanimive od drugih 
športnih tekmovanj. 

Na sliki posamič je R o z m a n od »že-
lezničarja« Maribor, ki je na dirkah dose-
gel največ uspehov. Izkazal se je za ene-
ga naših najboljših dirkačev, saj je zmagal 
v glavni dirki seniorjev in v lzločevalni 
dirki. 

Prav zanimiva je bila tudi dirka kole-
sarjev z motornim vodstvom, kakršne so 
posebno privlačna točka na vseh kolesar-
skih dirkah po svetu. Zmagala sta kolesar 
Grabeč (ASK Primorje) ln motociklist 
štefančič, ki sta v 25 krogih ostale tekmo-
valce prehitela za cela dva kroga zadaj. Na 
fevi sliki sta zmagovalca med vožnjo, na 
desni pa je znameniti avstrijski dirkač 
Gatternig iz Gradca, ki je zmagal v sir 
jajnem stilu pri handicap-dirki. Za Gat-

ternigom vozi dirkač Trobec (Soraj, ki je 
v glavni dirki dosegel četrto mesto pred 
Gaftternigom. 

Vas proti vasi z orožjem 
Razvila se |e strahovita bitka, kakor na fronti 

Med prebivalstvom vasi Vitanovcev in 
Kozjega v belopalanškem srezu se je ie 
pred vojno vnel hud spor zaradi nekega 
pašnika, ki sta si ga lastili obe vasi. Če so 
vitanovški pastirji prignali drobnico ali go-
vedo na ta pašnik, so prišli Kozjani ter 
jim odgnali živino. Ravno tako pa se je 
zgodilo tudi Kozjanom, če so hoteli pasti 
svojo živino na tistem pašniku. Pred dve-
ma letoma so Vitanovčani odgnali Kozja-
nom okoli 50 glav goveje živine in jim je 
niso vrnili, dokler ni oblast posegla v ta 
spor. Tedaj bi bilo brez dvoma prišlo do 
krvavega spopada, če bi bila živina last 
več gospodarjev. Vsa živina pa je bila last 
bogatega kmeta, ki ni hotel klicati sose-
dov na pomoč in se je takoj zatekel k 
orožnikom. Da bi se preprečili spopadi so 
se prebivalci obeh vasi ob prigovarjanju 
oblasti sporazumeli, da bodo rešitev last-
ninskega spora prepustili razsodišču. To je 
naposled razsodilo, da pripada pašnik Koz-
jemu. 

Razsodba je postala pravomočna in »o 
Kozjani pašnik pogozdili ter prepovedali 
pašo tudi svojim ljudem. Vitanovčani, si-
cer nezadovoljni z razsodbo, so se ji na-

posled vendarle pokorili, ker pašnik pa4 
ni bil več pašnik. V zadnjem času pa so 
Kozjani spet pričeli pasti na nekdanjem 
pašniku in takoj za njimi so seveda tudi 
vitanovški pastirji vodili tja svoje črede. 
Pašnik je postal spet pašnik in stara prav-
da se je obnovila. 

Te dni so vitanovški pastirji spet pri-
gnali na pogozdeni pašnik okrog 100 glav 
drobnice, Kozjani oboroženi s puškami in 
koli pa so pašnik obkolili, zaplenili tujo 
čredo in jo odgnali v svojo vas. Ko so 
pastirji sporočili, kaj se je zgodilo, je v 
Vitanovcih zavrelo. Vsa vas se je dvignila, 
oborožena na pohod proti Kozjemu. Vas 
so obkolili ter niso puščali nikogar iz vasi. 
Kozjane, ki so prihajali od drugod proti 
domu, pa so ustavili in pridržali kot taloe. 
Do oboroženega spopada med oblegovalci 
in obleganci ni prišlo, ker je bilo o zadevi 

Sravočasno obveščeno sresko načelstvo • 
eli Palanki, ki je poslalo v Kozje močan 

orožniški oddelek. Starodavna pravda se 
je tako obnovila in predstavniki obeh va-
si zahtevajo novo komisijo, ki naj razsodi 
ne samo, komu pripada sporno zemljišče, 
marveč tudi to, kako se sme uporabljati, 

lašč za brnsko gledališče, vendar eo ga 
imeli Cehi že prej, v prevodu Jana Hudca. 

Jovanu Skerliču, velikemu kritiku in ideo-
logu predvojne nacionalne omladine, čigar 
dvajsetletnice smrti se je nedavno spominjal 
ves jugoslovanski tisk, je posvečena drobna 
knjižica: »Jovan Skerlič kao književni kri-
tičar od Bogdana Popoviča«. Brošurica je 
izšla pri Crijanoviču že 1. 1921., vendar ae je 
za sedanjo obletnico iznova pojavila na knjiž-
nem trgu. Ime avtorja tega spisa je najbolj-
še jamstvo za kvaliteto stiudije, ki bo dobro 
rabila vsem proučevalcem predvojnega kul-
turnega življenja na slovanskem jugu, zlasti 
pa onim, ki iščejo utemeljitve jugoslovanski 
ideologiji, 6aj je prav Skerlič tu najjasneje 
označil pota. 

Slovenski prevod novel Ade Negri. Založba 
J. Blasnika v Ljubljani je izdala 128 strani 
obsegajoče knjigo: »Ada Negri«. Novele. Naš 
ugledni pesnik Alojz G r a d n i k , ki je po-
slovenil pred dvema letoma več pesmi Ade 
Negri in nas seznanil tjdi z njeno prozo 
(»Zena in dom« 1932), je izbral iz noveli-
stičnega dela te velike pisateljice dvanajst 
krajših novel. Po večini eo vzete iz zname-
nite zbirke »Le Solitarie«, ki je izšla leta 
1917. Tako smo dobili tudi v našem jeziku 
vsaj izbor iz dela pisateljice, ki jo upraviče-
no štejejo med največje v Evropi in ki ni 
oreiela Nobelove nagrade samo zato, ker ie 
človeško nepoerednejša. socialno doslednejša 
in idejno revolucionarnejša od svoje nagra-
jene rojakinje Gnazie Deledde. Veličina Ade 
Negre pa je prav v teh lastnostih, ki eo 
združene z močnim oblikovalnim talentom. 

Ade Negri ne uvrščajo med eocialno-tenden-
ciozne pisateljice, ona ni bila nikdar klicar-
ka prevrata, ki naj zasuje družbo in prelo-
mi zgodovino. Vzlic temu ej imela ta umet-
nica že izpočetka tenak in pristen posluh za 
vse, kar tare socialno šibke sloje, zlasti pa 
delavstvo. Umljivo je, da so ji bile vedno 
najbližje ženske, in sicer ženske, ki eo ka-
koikoli gjtile težo in tragiko življenja. Njih 
samotne klice je Ada Negri najbolj razume-
la in postala neodoljiva umetniška zagovor-
nica njihove velike pravde z življenjem in 
ljudmi. Tudi iz teh »Novel« govori pi&atelfi-
čina vneta in nemirna duša, prisluškujoča 
najtišjim bolestim svojih junakinj. »Novele« 
Aae Negri bodo čitale predvsem ženske, 
vendar bo našel tudi vsak moški čfrtatelj v 
teh umotvorih duševno in 6rčno močne žen-
ske štivo plemenite vsebine in klenega ko-
va. Lepemu orevodu pesnika Gradnika je 
spisal predgovor drugi priznani prevajalec 
iz romanskih literatur in njih vestni pozna-
valec Anton D e b e 1 j a k, ki je v kratkem 
orisu na petih straneh prikazal človeški in 
literarni lik italijanske pripovednice. Na 
ovitku knjige je reprodoicirana pisateljičina 
elika. —o. 

»Zdravniški vestnik« priobčuje v pravkar 
izišlem petem zvezku razpravo dr. Konva-
linke »Mehanizem termalne balneoterapije 
e posebnim ozirom na Dolenjeke Toplice«. 
Razprava je plod dolgoletnega samostojnega 
oroučevania vplivov termalne vode na zdrav-
ljenje nekaterih bolezni in je eden najteht-
nejših balneoloških epieo* v naši medicinski 
literaturi. — Ljubljanski ginekolog dr. Ivo 
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Domače vesti 
• častno povabilo Trboveljskim slavč-

kom. Mali pevci iz črtnih revirjev, ki so 
v soboto na tako triumfalen način prazno-
vali v Ljubljani jubilej svojega stotega 
koncerta, so pred dnevi prejeli vabilo na 
mednarodni kongres za glasbeno vzgojo, 
ki se bo vršil v septembru prihodnjega le-
ta v Pragi. Podobna vabila je prejelo sa-
mo kakšnih 4—5 najodličnejših mladinskih 
zborov v svetu in tako pomeni to vabilo 
z a naše slavčke najvišje odlikovanje, kar 
so jih prejeli doslej. Kongresu bo priklju-
čen 13. mednarodni festival za sodobno 
glasbo v Karlovih Varih. Obe prireditvi 
organizira Leo Kestenberg, znameniti or-
ganizator glasbenega življenja v Nemčiji, 
ki ga je po hitlerjevskem prevratu pova-
bil minister Kamil Krofta v Prago. Na 
Trboveljske slavčke je Kestenberga opo-
zoril prof. Slavko Osterc ob priliki nje-
govega predavanja v Firenzi. 

• 20letnica dijaških čet iz Skoplja. Letos 
septembra bo minilo 20 let, odkar je sto-
pila tudi mladina srbskih srednjih šol pod 
orožje, da brani domovino. Dijake sred-
njih šol so poklicali pod orožje v skrajn 
sili, ko so sovražniki že vdirali na srbsko 
ozemlje. Najprej so bili mobilizirani me-
seca septembra 1914, srednješolci v Skop-
lju, ki so med kratkimi vežbami tvorili 
posebne dijaške čete. Da bi se čim dostoj-
nejše obhajal spomin težke dobe, ki je po-
zvala v obrambo domovine tudi mlado in-
teligenco, se je ustanovil v Beogradu po-
seben odbor, ki je že izdal svoj proglas za 
proslavo 20 letnice dijaških čet. 

ZA SONČENJE 

SDLVIRA 
O L J E ali C R E M E 

VELTKA IZBIRA KOPALNIH CEP1C 

DROGERIJA KANC 
V' NEBOTIČNIKU iN ZlDOVSKl UL. I 

• Novo planinsko zavetišče. Osiješka po-
družnica Hrvatskega planinskega društva 
»Jankovac« je na Jankovcu zgradila pla-
ninsko kodo, ki je bila v nedeljo slovesno 
otvorjena ob prisotnosti članov podružni-
ce in mnogih turistov iz drugih krajev. 
Nova planinska postojanka je zelo važna 
za izletnike iz Nove Gradiške, Slavon-
skega Broda in tudi za Zagrebčane, ki že 
od nekdaj radi obiskujejo Jankovac. 

• Nova učna knjiga za nemščino. Ministr-
stvo ip ros vete je odobrilo slovensko izdajo 
dela nemškega učbenika od Trivunca-Kan-
grge, ki jo priredil za slovenske srednje 
šole prof. dr. Pavel Breznik. 

• Nova telefonska centrala. Dne 1. ju-
nija je bila pri pošti Grahovo pri Cerknici 
otvorjena telefonska centrala z omejeno 
dnevno službo. 

• Sošolce VII!. a In b razreda I. drž. 
(sedanje klasičns) gimnazije v Ljubljani, 
letnik 1904, vabiva na sestanek v Rožice 
hotel Union v četrtek dne 7. t." m. ob 8. 
(20.) zvečer, da se pogovorimo o proslavi 
30 letnice mature začetkom meseca ju-
lija ali pozneje. Prosiva tudi morebitnih 
pismenih nasvetov. Dr. M. Korun, odvet-
nik, A. Prebil, profesor v p. Ljubljana. 

• Narodna knjižnica in čitalnica v Za-
grebu, Gunduličeva ulica 29, priredi v sre-
do . t. m. ob po! 21. društveni sestanek 
s predavanjem g. dr. TekHča o jaipons:ke<m 
pesništvu. Gostje dobro došli! 

• Določeno in potrjeno ime mesta Broda. 
Prej so bila za mesto Brod v rabi tri ime-
na, in sicer Brod, Brod ob Savi in Sla-
vonski Brod ter je mestna občina napo-
sled, kakor znano, predlagala, naj bi se 
uveljavil naziv Slavonski Brod. Svoj pred-
log je mestna občina predložila notranje-
mu ministrstvu, ki je sedaj potrdilo za 
mesto uradino ime Slavonski Brod. 

ČERNE VLADIMIR 
gostilničar v Zagrebu, Radičeva ulica 1, 
se je preselil in odprl poznano, na novo 
urejeno gostilno v Varšavski ulici 5 (prej 
Samostanska) tik Europa Kina ter se pri-
poroča svojim cenjenim gostom za nadalj-

njo naklonjenost. 5422 

Torek, sreda in četrtek, vsako-
krat ob 8.30 uri film ljubezni 

in sreče 

,.SSEČNO V PEKEL" 
Dopolnilo nov zvočni tednik 

• Poroka. Dtne 28. maja sta se poročila 
v St. Jurju pri Grosupljem g. Rpdolf Kra-
šovec, veleposestnik, trgovec in gostilni-
čar v š t Vidu pri Stični in gdč. Tončka 
Skrbeč iz ugledne narodne rodbine škrb-
čeve iz Loža. Bilo srečno! 

• Kršitve zakona o zavarovanju delav-
cev. O UZD v Sarajevu Je v zadnjem času 
ugotovil, da mnogi delodajalci na vso moč 
kršijo zakon o socialnem zavarovanju. S 
pooblastilom banske uprave so organi so-
cialnega zavarovanja priredili preglede 
raznih obratov ter pri tem ugotovili kri-
čeče primere izkoriščanja delovnih moč: 
in kršitve zakona. V nekaterih podjetjih, 
kjer niso bili pripravljeni na uradni obisk 
so člani komisije opazili, kako so podjet-
niki videč, da prihajajo uradni organi, 
uslužbence kratkomalo nagnali iz delavnic 
Nekatera podjetja na periferiji mesta 
sploh tako urejena, da je v njih stalna 
straža za obisk kontrolnih organov in da 
se potem na njen znak morajo vsi delavci 
preko dvorišča takoj izgubiti v okoliških 
gozdovih. Ko je nevarnost pregleda mini-
la, pa jih spet pokličejo nazaj na delo. 
Uvedene so preiskave, ki pa ne bodo ime-
le pravega uspeha, ker so delavci tako te-
rorizirani, da ne bodo upali prijaviti po-
sebno kričečih primerov kršitve zakona. 

• Dva nova groba. V ljubljanski bolniš-
nici je umrla gospa Alma P e r o v š k o v a , 
vdova nadigeometra. Pogreb ugledne po-
kojnice bo danes ob 15. iz bolniške mrtvaš-
nice k Sv. Križu. — Na Starem trgu 2-IV. 
v Ljubljani je umrla gospa Josip in a 
A d a m 1 e. K večnemu počitku jo bodo 
spremili danes ob 17. — Pokojnima blag 
spomin, žalujočim naše iskreno sožal je! 

• V osmrtnici Ela, ki smo jo priobčili 
v »Jutruc, 2. t. m., sta pomotoma izostala 
podipisa Ane ln Ive Božič, kot sestre, kar 
s tem nadokmadlmo. 

• Požar v velikem samostanskem gozdu. 
V velikem gozdnem kompleksu okrog sa-
mostana Manasije nad Paračinom je iz-
bruhnil ogenj, ki je ogražal okrog 50 ha 
gozdnih nasadov. Zaradi močnega vetra 
je bila nevarnosrt še posebno velika ter so 
se gasilcem, orožnikom in vojaštvu pridru-
žili tudi mnogoštevilni kmetje, da bi pre-
prečili veliko nevarnost. Po dolgem trudu 
so ogenj zajezili, v gozdovih pa so še ved-
no močne gasilske straže. Kako je požar 
nastal, še ni ugotovljeno. 

• Dvojni umor Iz maščevanja. Na Goie-
šini nad Banjaluko, kjer je bilo v soboto 
tradicionalno romanje kmetov iz širše 
okolice, je bil med molitvijo za dobro le-
tino izvršen strašen zločin. Kmet Dušan 
Božič, ki je bil po prestani kazni nedavno 
lapuščen iz kaznilnice, se je priplazil h 
skupini ljudi, med katero je stal tudi kmet 
Stanoje Kopren s svojim sinom. Božič je 
'kmeta zavratno napadel z nožem ter za-
bodel nJega in njegovega sina. Ko sta oče 
in sin v zadnjih zdihljajih ležala na tleh, 
je morilec Izginil med razburjeno množico 
in so ga šele zvečer zajeli orožniki. Izpo-
vedal je, da je umoril očeta in sina zaradi 
tega« ker sta po krivem pričala proti 
njemu in sta bila tako kriva, da je bil 
5 let zaprt. Ko je prišel ia kaznilnice, je 
čakal na priložnost maščevanja, ki jo je 
naposled našel med službo božjo na pla-
nini, kjer je bilo Obranih okrog 5000 ljudi. 

• žeparjl porabijo vsako priliko. Pri ne-
deljski sokolski prireditvi na Vrhniki Je 
premeten žepar izmaknil nekemu gospodu 
tzlato uro z zlato verižico. Velike gneče 
znajo žeparji kaj spretno izrabiti. Okra-
don ec je šele čez čas opazil, da Je brez 
are. Pri takih prilikah bodite pozorni, po-
sebno zdaj v vročini, ko se nosi ura na-
vadno zunaj na suknjiču. 

• Obledele obleke barva v različnih bar-
vah In pllsira tovarna JOS. REICH. 

Vremensko poročilo 
Številke za označbo kraja pomenijo; 

1. čas opazovanja. 2. stanle barometra, 3. 
temperatura. 4. relativna vlaga, v %, 5. 
smer in brzina vetra, 6. oblačnost 1—10, 

7. padavine v man, 8. vrsta padavin. 
Temperatura: prve številke pomenijo 

4. junija 
LJubljana 7, T56.7, 16.0, 87, SW1, 7, 7.1 dež, 
LJubljana 13, 755.2, 22.5, 50, NW1, 4, —, 
Maribor 7, 756.3, 16.0, 90, mirno, 10, 21.0, 
dež; Zagreb 7, 756.0, 16.0, 90, NNW1, 10, 
6.0 dež; Beograd 7, 753.9, 20.0, 60, SW2, 10 
0.9, dež; Sarajevo 7, 756.6 14.0, mirno, 10, 
0.5, dež; Skoplje 7, 757.4, 17.0, 80, NI, 7, 
9.0, dež; Split 7, 755.7, 15.0, 90, NE2, 6, 
7.0, dež; Kumibor 7, 755.7, 20.0, 90, NE5, 
10, 13.0, dež; Rab 7, 756.9, 14.0, 90, mirno, 
10, 26.0, dež. 

Temperatura: Ljubljana —, 14.5; Mari-
bor 22.6, 14.0; Zagreb 23.0, 15.0; Beograd 
28.0, 16.0; Sarajevo —, 12.0; Skoplje 28.0, 
15.0; Split 23.0, 14.0; Kumibor —, 16.0; 
Rab —, 13.0. 

Dojenčkom od 5 mesecev 
dalje se dajejo z dobrim uspehom 
prikuhe kot špinača, pesa, koleraba 
ali karfijola, obenem s preizkušenim 
in znanstveno pregledanim proizvo-

dom 
H O R D E N Z Y M 

dr. \Vandera 
Prlkuho s Hordenzymom jemljejo do-

jenčki zelo radi. 
»Hordenzym« se dobiva v vseh dro-
gerljah in lekarnah. Cena Din 39.—. 

Iz Ljubljane 
u— Mestna občina pripravlja počitnice 

svojim otrokom. Kakor vsako leto, bo 
mestna občina tudi letos poslala večje šte-
vilo solnca, zraka in dobre hrane strada-
jočih otroa na svoje počitniške kolonije, da 
si naberejo zdravja in moči za težke dol-
ge zimske mesece v mestnih zidovih. Samo 
potrebnih je mnogo, prostor in denar pa 
sta na tesno odmerjena. Nič manj kakor 
600 prošenj se je nateklo na mestnem so-
cialnem uradu na počitnice pa pojde samo 
250 otrok, za kar bo mestna občina potro-
šila 95.000 Din. Del tega zneska — 60.000 
Din — je predviden v rednem proračunu 
ostalih 35.000 pa bo treba kriti iz kakšne-
ga izrednega fonda. Na občini še zme-
rom upajo, da jim bodo za počitniške ko-
lonije tudi leto3 vendarle dovolili dobro-
delno tombolo, ki je prejšnja leta vsako-
krat vrgla lepo vsotico v ta camen. — Po 
večini pojdejo otroci letovat v Medno, 40 
pa jih p<ojde na morje, v Dom Franje 
Tavčarjeve v Kraljeviči. 

MLIN NA VETER 
kakršnega pri nas ne poznamo, je 
zgradila po holandskem vzorcu zna-
na tovarna čokolade Mirim. Monti-
rala in razstavila ga je na velesejmu 
v paviljonu »H«. Mlin je stalno v ob-
ratu. V mlinu prodajajo Holandke 
čokoladne izdelke in kakao. Izvede-
li smo, da dobijo v mlinu gospodinje 
zastonj recepte, otroci igračke, go-
spodje pa kovčege. 4841 

u— Ra®stava risb in ročnih del na liceju. 
Kakor vsako leto prirejajo tudi letos naše 
šole ob koncu leta razstave, ki naj poka-
žejo uspehe v risanju in ročnih delih. Ker 
se letos mnogo govori in piše o nacional-
ni in državljanski vzgoji, bo zanimivo po-
gledati, kako se naša državna in narodna 
misel uvedjavlja v teh dveh predmetih, ki 
imata oba mnogo motivov in načinov, ka-
ko se lahko s predmetom druži tudi vzgo-
ja. Prav lepo nam priča o tem razstava 
na mesrt. ženski realni gimnaziji. Kar sta 
tu podala posebno drugi in tretji razred v 
kompozicijah narodnih motivov z držav-
nim grbom in sokolskim znakom, je naj-
boljši dokaz, kako se da v šoli na primeren 
način uveljavfljati ne le narodne, ampak 
tudi državne motive. Ne bomo obširno po-
pisovali vse razstave ročnih del in risb, 
opozarjamo samo na to skupino, ki je po 
obliki in vsebini vzorna. Risbe pričajo, 
da so samostojno delo učenk, ker je ista 
misel podana na toliko različnih načinov. 
Slikovitost in ubranost barv le še oživlja 
glavni motiv, tako da dela ves ta del kakor 
tudi vsa razstava najboljši vtis na vsa-
kega. 

u— Gojitev glasbe v domačem krogu 
je naslov današnjega javnega nastopa go-
jencev šole Glasbene Matice ob 18. v Fil-
harmonični dvorani. Celotni spored, ki ob-
sega najrazličnejše kombinacije inštru-
mentov, sta naštudirala prof. Karel Jeraj 
in ga. Vida Hribar-Jerajeva in je izredno 
zanimiv in poučen ter prinaša celo vrsto 

ZVOČNI KINO »SOKOLSKI DOM« 
V ŠIŠKI. — Telefon 33-87 

Dolores del Rio v filmu dlvnih špan-
jolskih pesmi in španjolskih plesov 

Meksikanska 
ljubezen 

Predstave: v torek, sredo in četrtek 
ob 7. in 9. url 

Dopolnilo nov Foxov žurnal 

PRIDE! Tango ljubezni PRIDE! 

Rakiljjč - Zelov je prispeval članek »Kon-
cepcije žene iz znanstvenega in praktična 
vidika«, ki ee v njem bavi predvsem s pro-
blemom periodične sterilnosti ženske ob ne-
kih dneh menstrualnega cikla, problemom, 
ki je v obliki Knaus - Oginove teorije pro-
drl tudi v širšo javnost. Dr. Rakuljič - Ze-
lov dokazuje na osnovi slučajev iz lastne 
zdravniške prakse, da je koncepcija izjemno 
vedno mogoča, torej tudi tedaj, ko bi bila 
po Kraus - Oginovi teoriji izključena, ven-
dar pa je graviditeta redka med 1. in 11. 
dnevom in med 20 in 28. dnevom pred pri-
čakovano menstruacijo. — Dr. Blagoje Kova-
čevi poroča o zdravljenja! črevesne atonije 
z nekim novim preparatom, dr. Fla js iz Ce-
lja poroča o kožni bolezni, ki nastopa pri 
obiranj j hmelia (dermatitis a lupulino), dr. 
Milica Petrovič nadaljuje svojo monografijo 
o sanatcriju za tuberkulozo kosti in členkov 
v Kraljeviči, dr Fr. Pestotnik pa piše o prvi 
moderni bolnici za duševne bolezni v No-
vem Celju. V rubriki »Iz evgenike« je izšel 
pri,*ppvek oriv. docenta dr. Avg. Munde 
»Nemški zakon o sterilizaciji«. Zvezek za-
k!r"čnfejo knjižni referati, poročila itd. 

O Goedteievem vplivu na Njegoša razglab-
lja v pravkar izišlem snisu »Veliki 'jticaj 
G na Njegoša« (Beograd 1084, S. B. 
C vi; n novi č) Jevto Mil o vi 6. Razprava je 
teMen ?n znanstveno solidno podprt done-
sek k proučevanju Njegoša. Na tem mestu 
sine i M P H že ponovno priliko ugotoviti, da 
le N r ^ e v o delo še vedno predmet po-
drobnih' in ninogoetranskih proučevani. Ne-

dvomno je ta črnogorski vladika - pesnik 
eden najizvirnejših in naj6ilnejših pojavov 
v duhovni kulturi vsega Balkana v 19. sto-
letju. Pričujoča knjižica, ki jo 'Jvaja pred-
govor dr. Ksenije Atanasijevič o Njegoševi 
filozofski koncepciji, vsebuje podrobno raz-
člembo goethejevskih elementov v Njegoševi 
epiki. Obdelano gradivo je avtor razdelil v 
dva spisa. V prvem razpravlja predvsem o 
vplivu »Favsta« na »Gorski vijenac«, v dru-
gem pa razglablja o Njegoševi filozofiji v 
»Gorskem vijencu« v zvezi s »Favstom«. Če-
prav se vpliv Goetheja na Njegoševo poezijo 
in delno tudi na njegov svetovni nazor ne 
da zanikati, vendar nas avtor s svojimi pri-
merjavami in analizami prepričuje, da eo 
bili vsi vplivi le postranskega značaja in da 
je Njegoš po svoji poetični vsebini in filo-
zofskem nazoru vseskoz originalen pojav. 

Bolgarski zvezek »Srpskega književnega 
glasnika«. Pravkar izišli prvi junijski zve-
zek »Sreskega književnega glasnika« je v 
celoti posvečen bolgarski kulturi, kar je nov 
očiten dokaz, da ideja južnoslovanekega 
zbliževanja poganja čedalje močnejše kore-
nine. Zvezek obsega nekatere primere iz so-
dobne bolgarske proze (Jordan Jovkov, Ana 
Kamenova, Angel Karalijčev, Vladimir Po-
lianov). izbor lirike (Trajanov, Lilijev. Dora 
Gabe. E. Bagrianu, Razcvetnikov, Stubel, 
Blenika, Knsarova. Lamar, Kresinski) in 
nekoliko informativno orav dobrih člankov. 
Tako razvija Malčo Nikolov svoie misli o naj-
novejši bolgarski literaturi. Vladimir Vasi-
lev piše o bolgarskem repertoarju eofijske-

1 ga gledališča, D. Krdžijev razglablja novej-
še kompozicije Panča Vladigerova, Andrej 
Protič poroča o mojstrih bolgarskega krajin-
skega slikarstva. A. Božinov o bolgarski ka-
rikaturi. N. Movrodinov pa o skulputri. Tudi 
običajne rubrike so izpolnjene z gradivom 
o Bolgariji in Bolgarih. 

Češki prevod Viloricerega romana »Maj-
stor duša«. Dnevnik »Češke slovo« je prob-
čeval pod črto roman Djjre Vilovica »Maj-
stor duša«, ki je dobil v češkem prevodu Li-
buše Hanušove naslov »Opium duši«. Pisa-
telj Adolf Vesely je napisal o tem romanu, 
ki prikazuje bo; dalmatinske vasi z njenimi 
župniki, simpatično oceno, ki v nji poudarja, 
da je težišče Vilovičevega spisa v poglavjih, 
ki v njih pisatelj vteleša valovanje in po-
mirienje človeškega z božjim. 

Češkoslovaški kulturi je poovečen najno-
vejši zvezek zagrebške »Nove Evrope«, ob-
javljen v pjčastitev tretje izvolitve T. G. Ma-
saryka za prezidenta češkoslovaško republi-
ke. Izmed obilne vsebine tega zvezka opo-
zarjamo čitatelje zlasti na odlomek iz spo-
minov ruskega slavista A. Pogodina »Slo-
venstvo in Cehi«, dalje na T. Trnke pregled 
stmj in smeri v sodobni češki filozofiji. J. 
Kršiča članek o današnji češkoslovaški knji-
ževnosti, N. Melnik - Paoouškove prispevek 
o češkem humorju, Miroslava Ruttejn pre-
gled češke dramatike. Tjdi odrska umetnost, 
likovna umetnost fn glasba so našle v E. 
Konradu. A. Matjeičku in J. Bartošu dobre 
informatorje. Češkoslovaški zvezek »Nove 
Evrope« ni samo izraz simpatične pozornosti" 

priljubljenih ln lepih skladb prave umet-
niške vrednosti. Poset II. Javnega nastopa 
šole Glasbene Matice najtopleje priporo-
čamo staršem, mladini in vsem, ki se za-
nimajo za razvoj glasbe. Vstop je dovoljen 
proti nakupu sporeda, ki stane 2 Din. Za-
četek točno ob 18. 

u— Produkcija operne šole državnega 
konservatorija v Ljubljani bo drevi ob 20. 
v dramskem gledališču. Na sporedu so po-
leg opere Mozart Ln Salieri, odlomki iz 
oper Glumači, Aida, Carmen, Traviata in 
Faust. Nastopijo gojenci; Iglič Jelka, 
Fratnik Štefka, Korenčan Štefka, Rudolf 
Vida in StrukelJ-Verbič Milena, Burger 
Drago, Drmota Anton, Petrovčič Tone in 
Pianecki Zoran. Na klavirju spremljata ka-
pelnika Neffat in dr. švara. Vsi so iz oper-
ne šole ge. škerlj-Medvedove Cirile. To 
je prva produkcija operne šole, II. bo 12. 
t. m. v dramskem gledališču. Cene zniža-
ne dramske od 6 do 20 Din, prodaja vstop-
nic .pri dnevni blagajni v operi in od pol 
20. dalje v drami. 

u— Ljubki velefllm »Pripovedke Iz spal-
nlcec z Aiauricem Chevalierjem v glavni 
vlogi Je pri nas vzbudi! mnogo zanimanja. 
Posebno komaj eno leto stari Baby Leroy 
ima mnogo občudovalcev. Ljubki obrazek 
in otroško-resne oči morajo zadiviti vsa-
kega. Maurice Chevalier si nt mogel iz-
brati boljšega partnerja kakor to ljubko 
dete. — Prihodnji program v Elitnem ki-
nu Matici bo posebnost. Na programu je 
zelo zanimiv film, k! je bil deloma posnet 
v razkošni Niči med bogatim svetom, de-
loma pa na havajskih otokih. Filmu Je 
ime »Ljubavme noči na Havaju«. 

u— Tujsko-prometna razstava v Fran-
čiškanski ulici odprta od 11. do 13. ure. 
Brez vstopnine. 

u— Opozorilo hišnim posestnikom. Hiš-
ne oglasne table za oddajo stanovanj in 
lokalov je zaradi nejasnosti do končne in-
stančne odločitve, kolekovati tudi na last-
nih hišah po 1 Din. — Prvo društvo hišnih 
posestnikov v Ljubljani. 

u— Združenje gostilniških podjetij v 
Ljubljani sporoča svojemu članstvu, da je 
banska uprava na njen predlog dovolila 
med velesejmom take prosto podaljšanje 
policijske ure v pomeri ju mesta Ljublja-
ne in sicer za gostilne od 24.—1., za ka-
varne od 2.—3. zjutraj, z omejitvijo, da 
se v tem času ne toči alkoholnih pdjač. 
Uprava Združenja. 

u— živilski trg je bil včeraj izredno bo-
gato založen z domačimi in drugimi češ-
njami, kakor tudi z raznimi gozdnimi 
sadeži. Kmetice iz št. Lenarta, Javorja, 
Sostrega in drugih krajev so prinesle nad 
120 velikih košar in jerbasov lepih češenj, 
ki so bile po 3 do 4 Din, nekatere celo po 
2 do 3 Din kg. Gozdne jagode so po 2.50 
do 3 Din 1, borovnice po 2 Din in manj. 
Prav mnogo je bilo gob. Lepi jurčki so 
bili po 5 Din merica, slabši po 3 Din. Zad-
nje dneve je bilo na trgu izredno mnogo 
lisičk po 2 Din 1. Vsega je bilo včeraj na 
trgu do 10.000 kg češenj, mnogo še iz 
Brčkega. Bosanske češnje drugače poje-
njujejo. na trg na prihaja sočni štajerski 
in dolenjski sadež 

u— Hipoteke. Zemljiška knjiga sreskega 
sodišča v Ljubljani je v maju zaznamovala 
pri 79 zemljiščih v mestu tn okolici prav 
visoka posojila in hipotečne kredite v 
skupni vsoti 5,735.521 Din. Intabulirane so 
bile visoke hipoteke, tako ena za 1,000.000 
Din, več po pol milijona, dalje 605.000 Dtn. 
pa tudi najnižja zneska 900 in 250 Din. 

u— Soparno vreme. Včeraj zjutraj je 
precej močno deževalo, tako da je bila ju-
tranja košnja prav prijetna. Dopoldne se 
je zjasnilo, termometer se je kmalu dvig-
nil do 20 stopinj Celzija. Postalo je izred-
no soparno. Kmetje hite s košnjo in po-
spravljanjem sena. Mnogi so prav zado-
voljni, ker bodo pridelali obilo sena in že 
računajo, da prikupijo nekaj glav živine, 
ker bodo imeli na razpolago obilo dobre 
krme. 

u— žrtev prometne nesreče. V bolnišni-
co so reševalci pripeljali 47 letno Marijo 
Zavrlovo, soprogo uslužbenca nekega 
mestnega podjetja, ki Jo je na Poljanski 
cesti povozil neki kolesar. Ga. Zavrlova je 
občutno poškodovana. 

Poslano 
V ljubljanskem dnevniku »Jutro« z dne 

3. junija 1934 je na strani 9. objavljeno »Po-
slano« glede neke inozemske tvrdke. — 
Sestava tega članka ter opozorilo na in-
serat, ki ga je objavila naša tvrdka v ljub-
ljanskem časopisju, jasno dokazuje, da Je 
članek naperjen proti naši tvrdki. 

Ker so vsa v članku navedena predbaci-
vanja neresnična in neosnovana, bomo ta-
koj vložili tožbo proti dopisnikom članka, 
to so gg. Ivan Nečajev, Ljubljana; Sadik 
Abil, Beograd; Nikola Meljutin, Ljubljana; 
Anto Grgič, Zagreb; Mušan Mutevelič, 
Ljubljana. 

Ljubljana, dne 3. Junija 1934. 
H. G. Aidinyan, Trst, 

trgovina s preprogami, ljubljanski velese-
jem, paviljon »F«. 750 

nasproti velikemu prezidentu in mislecu, 
marveč je obenem publikacija, ki utegne 
razširiti in poglobiti zanimanje za najnovej-
še kulturne pojave na Češkoslovaškem. Vred-
nost tega zvezka je tem večja, ker V6i Infor-
mativni prispevki potekajo iz prve roke, od 
najkomoetentnejših poznavalcev sodobne Pe-
ške kjlture 

Slovaška kronika r jugoslovanski epifrii 
formi. Kekor posnemamo iz praškega >E1£-
na«, je izšla v Tjrčianskem Sv. Martinu pe-
sniška zbirka N. Kostina A. »Zo etarych B6-
noviec«. Kritik »Elana« jo proglaša za no-
vost. kakršne slovaška literatura še ni ime-
la. Nas utegne zanimati zaradi tega, ker pe-
snik te verzificirane kronike zgodovinsko 
pomembnega slovaškega mesta Banovice 
uporablja rueoslovansko epično formo, ka-
kor da bi o teh dogodkih pel srbski euslar. 
Potemtakem gre v tem primeru za nepo-
sredni vpliv srbskohrvpške narodne epike 
na sodobno slovaško epiko, kar je nedvom-
no zanimiv in za sedanje stanje pesniškega 
ustvarjanja malce kuriozen pojav. Se zani-
mivejše je deistvo. da je ta poveličevalec 
slovaške preteklosti in slovaški pesnik jugo-
slovanskega porekla. N. Kostin A. je namreč 
Nikola Kosta Agič, hotelijer v Turčian6kem 
Sv. Martinu, 6icer vnet bibliofil in goreč 
prijatelj slovanske vzajemnosti. N. K. Agič 
ie po rod.i iz Like in ie med drugim spisal 
nrvo srbskohrvaško slovnico v slovaščini. O 
tem originalnem možu je pisal lani v »Živ-
ljenju in svetu« B. Borbo, ki ga je obiskal v 
Turčianskem 9v. Martini, kjer živi že dolga 

Krasni zobje - diven čar, 
z njimi igrali se nikar! 
Rabi torej Doramad, 
ki Je zanje blagodat! 

Sboramad 
zobna krema s Čudodelni' 

mi žarki radija. 
u— Pri telovadbi 81 je zlomil roko. V 

Javno bolnišnico so prepeljali včeraj 18-
letnega dijaka n . državne gimnazije Labo-
do Franca, ki Je pri telovadbi padel z bra. 
dlje tako nesrečno, da si je zlomil levico 
v komolcu. 

u— V Ljubljanico Je skočila. V soboto 
popoldne je skočila v Ljubljanico za gra-
ščinskim drevoredom Kodelijevih 19 letna 
Ivanka Pernarjeva, doma z Rakeka in pri-
stojna v Dol pr' Litiji. Bila je v družbi 
6voje prijateljice 20 letne šivilje Pavlins 
Primčeve, s katero sta skupaj nabirali 
cvetlice, a nenadoma se Je odstranila od 
nje Ln planila v vodo. Vzrok oftmpmega de-
janja mladega dekleta ni znan, najbr* 
si je pa končala življenje zaradi brezo o 
eetaosti. 

Danes premiera. ROLAND COLMAN 
in KAY FRANCIS v prekrasnem fil-

mu 

»Moje hrepenenje, si Ti" 
Film izvanredno napete vsebine 

ZVOČNI KINO DVOR 
T*red*T«TA ob L. 7. in 9. OD« 4.80 la &.30 

u— Drzna tatvina. Policija Je prejela, od 
orožmt&ke postaje v Domžalah vest. da je 
bilo pred nekaj dnevi vlomljeno pri go-
stilničartki in trgovki Mariji štiftarjevl v 
Ihanu. Tatovi eo odnesli okrog 12.000 Din 
denarja, nekaj v bankovcih nekaj pa v 
srebru. 

u— Prijetno nedeljsko popoldne, ki ga 
morajo ibiti deležni vsi oni, ki telijo lak-
tov v lepe kotičke naše okolice, bo v Dol-
skem v nedeljo 10. t. m. Gasilsko društvo 
bo priredilo na vrtu gostilne pri »Kraču« 
(Medved) domačo veselico s tombolo, ple-
som, kegljanjem na dobitke in dr. Avto-
busni promet lz Ljubljane Izpred Mestne-
ga doma vsako polno uro. Na prireditev 
vabljeni gasilci bližmjih društev ter občin-
stvo, ki se želi po prijetnem Izletu odpečt-
ti In okrepčati z dobrim vinonn ln toplimi 
Jedili. 

MED. UNTV. 

d r . ( S e s s i c & u £ a 

specialist za otroške bolezni 
ordinira od 13. do 15. ure. 

Ljubljana, Erjavčeva c. 4b. Tel. 38-3& 

Iz Maribora 
a— Lužlško-Srbskl večer. Prvič bodo 

danes v Mariboru zadoneli zvoki luiišfko 
srbskih narodnih pesmi, ki jih je nala ^ 
za to priliko harmoniziral prof. Mark o 
Bajuk. Kratko predavanje prof. šedivega 
bo prikazalo zgodovinsko usodo in življe-
nje lužiških Srbov. Prireditev bo drevi O"J 
19. v dvorani klasične gimnazije. Za vstop-
nino velja spored, čisti dobiček Je name-
njen gimnazijskemu podpornemu društvu. 
Prijatelji in starši dijaške mladine iskre-
no vabljeni! 

a— Opozorilo obiskovalcem severne me-
je. Mariborsko sresko načelstvo opozai-ja 
vse obiskovalce severne meje in ljtibitelje 
obmejnih postojank pri Sv. Duhu na 
Ostrem vrhu, Sv. Urbana in Sv. Križa, r.aj 
v lastnem interesu, ko obiščejo te kra'e, 
vzamejo s seboj kakršnokoli legit.imaf.ijo, 
da se morejo legitimirati na zahtevo ob-
mejnih varnostnih organov, ker se ti na 
ustmene izjave in trditve ne morajo ozi-
rati. 

a— Kolo sreče. Na tomlboli Sokola !. se 
je Fortuna nasmehnila z glavnim dobit* 
kom železničarje vi hčerki Fridi Webro\l, 
ki je prejela 2500 Din, drugi dobitek 1500 
Din je zadel mestni šofer Jože šlamjber-
ger, moško kolo pa dijak Kopše iz Limf.>u-
ša. 

a— šahovski turnir za prvenstvo Ma* 
ribor«. V nedeljo se je odigrala viseča par» 
tija iz 1. kola med Ostankom in Lešnikom, 
ki se je končala v 75. potezi z zmago 
Ostanka. Za 6. kolo sta igrala prof. Sila 
in Strniša. Partija je bila prekinjena, še« 
sto kolo se bo odigralo v sredo 6. t. m. oto 
20. v kavarni Central. Vse viseče partija 
pa se bodo odigrale med tednom. 

a— Ceneno meso. Danes ob 7. se bo na 
stojnici za oporečeno meso pri mestni 
klavnici prodalo 200 kg govejega mesa po 
4 Din za kg, in sicer na osebo do 2 kg. 

leta med svojimi knjigami in se obenem ba-
vi z gospodarstvom. Njegovo epično zbirko 
»Zo starycb Banoviec« preveva po 6odbi slo-
vaškega kritika topla ljubezen do slovapke 
preteklosti, združena z močnim slovanskim 
prepričanjem. Verzi tega slovaškega pesni-
ka iz Like posebno naglašajo nekdanje sti-
ke med slovanskim severom in jugom. 

Holandski spis r Dalmaciji. N* tem mesto 
smo že ponovno olnenili članke, ici jih prl-
občuje v raznih bolandskih revijah, zlasti v 
amsterdamskem »Buitenu«, nizozemski ge> 

' graf. prof. W. V a 1 k, ki je lani prepotoval 
dobršen del Jugoslavije in se ustavil tudi v 
Ljubljani. W. Valka 60 lepote in posebnosti 
naše zemlje očitno navdušile in jim posveča 
potopise, ki kažejo, da je dobila Jugoslavija 
v njem dobrega poznavalca in iskrenega pri-
jatelja. Pravkar smo prejeli majni&ki zve-
zek amsterdamske revije »Natur en teuii-
niek«. ki se lahko po opremi in vsebini meri 
z najboljšimi nemškimi Časopisi te vrste. Ti 
smo opazili članek prof. Vslka »De Riviara 
van Dalmatie«. ki v njem vzneženo opira)« 
lepote Splita in Trogira, njih zgodovinske 
zanimivosti in narodopisni značaj. Hoi«vic.U 
ootopisec se obširneje ustavlja tudi pri opi-
sih Solina in kaštelanske riviere. Člantk i« 
^nremlien s slikami, izmed katerih Je po-
sebno učinkovit pogled z Marjana na mor)«. 
Ne dvomimo, dn je W. Valk • r»ojkni spisf 
o Jugoslaviji pridobil naSi domovini 
prijateljev na Holandskem in le telimo, aa 
bi nadaljeval svojo reportažo k Jucosfcv-
vije! Z + T 
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DANES ZABAVNI VELEFILM 

»PRIPOVEDKE IZ SPALNICE" 
v katerem igra glavno vlogo slavni MAURICE CHEVALIER 

ELITNI KINO MATICA 
Predstave ob 4., 7 & in 9 & uri 

V tam filmu nastopa najmlajši filmski 
igralec BABY LEROY 

Iz Celja 
e— Celjski občinski svet bo imel redmo 

sejo • petek 8. t m. Na dnevnem redu 
so poročila odsekov. 

e— Cvetlični dan, ki ga Je priredila 
drž. krajevna zaščita dece in mladine v 
Celju v soboto dopoldne, je lepo uspel. Či-
sti dobiček je namenjen revni mladini. 

e— Upokojeno učiteljstvo iz Celja im 
okolice se bo zbralo v soboto 9- t. m. ob 
16. pri tov. Tomažu Grahu na Dečkovi 
cesti v Gaber ju. Zaradi izredno važne za-
deve Je potrebna polnošrtevilna udeležba. 

e— V celjski bolnišnici je umrl v ne-
deljo dninar Josip Conč lz Brestovca pri 
Rogaški Slatini, v Kasazah 6 pri Petrov-
čah pa je Istega dne umrl 45 letni posest-
nik Konrad Resnik. 

e— Kino Union. Danes ob 16.15 io 20.30 
OTOČna opereta »Noč pred zaroko« (Dekle 
kakor ti) in zvočna predigra. 

Iz Litije 
i— Polšničani v Litiji. Ob zaključku gle-

dališče sezone so prišli gostovat na oder 
litijskega Sokola člani Sokolske čete v 
Polšniku. Podali so Finžgarjevo »Razva-
lino življenja« tako dobro, da smo bili res-
nično prijetno presenečeni. Igra je bila iz-
režirana do potankosti in smo spoznali v 
režiserki učiteljici gdč. Kunstlerjevi Eluši 
prvovrstno prijateljico Talije. Igra iz 
kmečkega življenja je z blagoglasnim polš-
niškim dialektom močno pridobila. Gospa 
Cejeva, ki je igrala vlogo Tone, je žela 
aplavz celo na odprti sceni. Močno oseb-
nost je postavil tudi učitelj g. Blaž Potoč-
nik z vlogo žganjekuha Urha. Polšničani 
so si utrli pot na naš oder. Gotovo bodo 
imeli prihodnjič polno dvorano. Prireditev 
ie dokazala živahno kulturno delo, ki ga 
vnše Sokoli na visokem, planinskem Polš-
niku. 

i— Pomožni vlak je dvignil iztirjene va-
gone. Nabiralnik ki je voziJ v noči od so-
bote na nedeljo proti Zidanemu mostu, je 
imel ob prihodu iz Ljubljane v Litijo ne-
zgodo. Prenaglo prestavljene kretnice so 
vrgle del vlakovne garniture iz tira. štirje 
vagoni so iztirili in dva sta se prevrnila. 
Vlakospremno osobje je obvestilo o tem 
litijskega načelnika postaje g. Turka, še v 
teku noči so zaprosili Ljubljano za pomož-
ni vlak z inženjerjem. Prevrnjene vagone 
so morali dvigniti z žerjavom, ki so ga 
pripeljali na posebnem vagonu iz Ljublja-
ne. Največ težav jim je delal vagon, ki je 
bil namenjen za Hrastnik in je bil naložen 
z železjem. Nočnemu delu Je prisostvovalo 
mnogo gledalcev. Delavci so tudi uredili 
progo, da je bil že zjutraj mogoč povsem 
neoviran promet. Iztirjeni vagoni so se-
veda poškodovani in so ostali na tukajšnji 
postaji. Ogledala si jih bo komisija ljub-
ljanske direkcije, ki je že tudi uvedla pre-
iskavo. 

I? Ptnia 
j— Ptujski harmonikarji na turneji. Ko-

maj je minilo nekaj mesecev, odkar ima-
mo tudi v Ptuju skupino mladih harmoni-
karjev pod vodstvom učitelja g. Baše, pa 
se že upajo naši malčki pred javnost. Na-
učili so se v tem kratkem času kar 16 sa-
mih naših lepih narodnih pesmi, s kateri-
mi bodo nastopili v nedeljo .17. t m. v Va-
raždinu. G. Baša je vzgojil 35 mladih har-
monikarjev, kar je za Ptuj vsekakor lepo 
število. 

j— Najemnine v Ptuju. Prejeli smo-
Zadnje čase se mnogo razpravlja o vpra-
šanju maksimiranja najemn;n, ki so pri nas 
v primeri z drugimi mesti zelo v'soke, ta-
ko da bi bilo potrebno, da se tudi že Ptuj 
uvrsti v I. draginjski razred. Najemnine si 
visoke, čeprav Ptuj nima vodovoda m z*-
to v stanovanjih tudi ni nravi h kopalnic in 
ne higijenskih stranišč. Enosobno stanova-
nje stene od 100 do 250 Din, dvosobno od 
300 do 450 Din, trosobno do 700 Din. Po-
leg najemnine je treba plačevati še razne 
druge doklade gospodarju, kakor odškod-
nino za instalaciio elektrike. k; se vleče že 
v neskončnost. Največji balast pa ie na-
jemninski vinar, ki ga je občina določila 
do 200 Din mesečne naiemnrne na 12®/», od 

* 200 Din dalje pa na 16°'o. Pri odmeri ni 
upoštevala, da mora vsak najnižji uradnik 
plačati mesečne naiemnine najmanj 300 
Din, poleg tega pa mora še občini plačat! 
16fi/o. Mestna občina bi lahko uvrstila na-
jemninski vinar vsaj v tri razrede: do 200 
Din 5°/o, do 300 Din 8fl/o in do 500 Din 
l%r,o: kdor na si privošči dražje stanova-
nje. tudi lahko plača do 16%. Vsekakor bo 
treba tudi r Ptuju urediti to vprašanje. 

j— Krava mu je odtrgala dva prsta. Na 
paši v Oblačku Pri Juršincih je pase! krav« 
pastir Horvat Vinko iz Oblačka. Na naši 
si je ovil okoli roke vrv, na katero je bila 
privezana krava. Žival pa je nenadno 
zbezljala. Sunek je bil tako silen, da ie 
ubogemu fantu dobesedno odtrgalo dva pr-
sta. M™-al ie v ptuisko javno bolnišnic." 

j— Kino bo predvajal v sredo in četrtek 
ob pol 21. film -»Nedolžnost z dežele« z 
Englischevo in Robertsom. Dodatek Ufin 
tednik. 

Iz življenja na deželi 
ZALOG. »Jutro« je že poročalo, da je 

občinski odbor na predlog člana občinske 
uprave g. Cirila Požarja imenoval I. na-
mestnika staroste Sokola kraljevine Jugo-
slavije brata Gangla za častnega člana tu-
kajšnje občine. Lprava občine je prejela 
te dni nastopno zahvalo SSKJ: »Prejel sem 
Vaše brzojavno obvestilo, da me je občin-
ski odbor občine Polja na seji 25. novena" 
bra lani imenoval za častnega člana polj-
ske občine. Zavzel sem se ob tem poroči-
lu. ker se ne zavedam nobenega dejanja, 
ki bi utemeljevalo to izredno mojo poča-
stitev. Smatram, da ste s tem aktom svoje 
pozornosti hoteli naglasiti važnost in po-
membnost sokolskega vzgojnega dela za 
vse naše državno in nacionalno življenje. 
V tem zmislu sprejemam to čast kot pred-
stavnik jugoslovenskega Sokolstva "n Vam 
izrekam prisrčno in bratsko zahvalo, ^elim 
občini, ki ji stojite na čelu, najboljšega na-
predka v vsakem ožim. pozdravljajoč Vas 
z iskrenim sokolskim Zdravo! I. namestnik 
staroste Gangl.« — Občinska 
volila za občinskega blagajn' 
Janeza. — Skupina bojevnikov 

prosila za podporo. Prošnja se je odkloni-
la. Ni denarja. Smo ubogi! — Strah Ivan 
iz Sostrega je prosil za dovoljenje izvrše-
vanja pogrebnega podjetja. Ponudba se je 
odklonila, ker razmišlja o opravljanju tega 
podjetja zaloška gasilska četa. — Krajni 
šolski odbor v Zalogu je dal v smislu skle-
pa z dne 9. maja letos odstraniti raz šolsko 
steno ploščo, vzidano v šolski veži ob zgra-
ditvi šole, ker je imela naslednji napis: 
»Zgrajena v letu 1910. ob 80-letnici Njego-
vega Veličanstva cesarja Franca Josipa I.« 

Za povzdigo 
domačega gospodarstva 

Ljubljana, 4. junija. 
Po Narodni odbrani pokrenjena gospo-

darska akcija jSvoji k svojim« ee živahno 
razvija. S sodelovanjem raznih društev: 
kulturnih, socialnih, stanovskih, humani-
tarnih itd. se organizirajo konz>mmenti naj-
važnejšega sestavnega dela celotne akcije. 
Brez konzumenta se ne more niti povečati 
nakup domačega blaga, niti dvigniti pro-
dukcija domače industrije. Konzument je 
tisti, v čigar rokah je usoda našega prr>du-
centa. konzument lahko prepreči odtok na-
šega dinarja v inozemstvo, konzument je 
oni. ki z nakupim domačega blaga omogo-
ča zaslužek našemu delavcu, našemu urad-
niku in vsem neštetim, ki pridejo le z 
zboljšanjem našega gospodarstva do svoje-
ga, čeprav skromnega koščki kriha. 

Koga ne boii srce, ko vidi sestradane 
in upadle obraze naših brezposeluih? Ne 

gre samo za našega ročnega delavca, ki ga 
onemoglega od trpljenja in pomanjkanja 
sploh ne moreš več ločiti od običajnega 
cestnega berača, gre tudi za veliko Število 
onih, ki so preživeli svojo mladost v ure-
jenih gmotnih razmerah, ki so ei e svojo 
bistroumnostjo in marljivostjo pridobili vi-
soko izobrazbo, pa ne morejo danes najti 
zaslužka in so pahnjeni v brezposelno* in 
pomanjkanje. 

Da poveča zanimanje za domače blaeo 
pripomore k zboljšanju našega gospodar-
stva, je založila Narodna odbrana v Ljub-
ljani lične izvesne propagandne tablice za 
izložbe, prodajne in obratne lokale, urade, 
pisarne. kavarne, restavracije in druge jav-
ne lokale, ki naj vidno nameščene poziva-
lo k nakupu domačega in svare pred naki-
pom tujega blaga. 

Pričujoča slika predstavlja posnetek te 
propagandne tablice, ki je umetniško izde-
lana iz trpežnega kartona in okrašena z na-
rodnimi motivi v več barvah, primerna za 
namestitev v vsaki izložbi in v vsakem 
obratnem lokalu. Tablice bodo prodajali 
člani Narodne odbrane po 30 Din za komad. 
Izkupiček bo porabljen za propagando te 
prepotrebne akcije, ki nam more edina 
nuditi dovoljno jamstvo za dosego onega 
uspeha, ki ji ga v6i želimo! 

GOSPODARSTVO 
Nazadovanje trgovskih in obrtniških 

obratov 
Zbornica za TOI je pravKar sestavila sta-

tistiko o gibanju trgovine in obrti v prvem 
letošnjem četrtletju, ki nam kaže, da je šte-
vilo trgovskih in obrtniških obratov v prvem 
letošnjem četrtletju še nagleje nazadovalo 
nego lani. Letos v prvem četrtletju je bilo 
novo prijavljenih samo 197 trgovskih obra-
tov (lani v zadnjem četrtletju 166). odiav-
ljenih pa je bilo kar 648 obratov (lani v zad-
njem četrtletju 482). tako da se je letos v 
prvem četrtletju zmanjšalo število trgovskih 
obratov v Sloveniji za 451 obratov, dočim 
je lani v zadnjem četrtletju nazadovalo le 
za 316 obratov. Gibanje trgovine v zadnjem 
časj nam kaže naslednja zanimiva primer-
java. 

prijave odjave razlika 
1932 1 069 1521 — 452 
1933 777 21C7 — 1330 
I. četrtletje 1934 197 648 — 451 

Kakor nam kažejo gornje številke, je v 
1. 1932. število odjav presegalo število pri-
jav le za 452 obratov. Lani pa je nastopilo 
prav naglo nazadovanje in je število prijav 
precej nazadovalo pri znatnem povečanju 
števila odjav, tako da ie v tem letu zabele-
žiti nazadovanje za 1330 obratov. Letos v 
prvem četrtletju pa 6e je razmerje med pri-
javami in odjavami še poostrilo, kar vseka-
kor priča, da se naša trgovina nahaja v zelo 
težavnem položaju. Podrobna statistika nam 
kaže največje nazadovanje v trgovini z le-
som. kjer je bilo pri samo 13 prijavah 69 
odjav, tako da je zabeležiti zmanjšanje trgo-
vin z lesom za 56 obratov. Prav občutno je 
tudi nazadovala podeželska trgovina. Tako 
vidimo v trgovini z živino, nazadovanje za 
20 obratov, v trgovini z deželnimi pridelki, 
z živili, senom in slamo, s semeni, z miko, 
sadjem, mlekom in perutnino, pri le 24 pri-
javah 109 odiav, torej nazadovanje za 85 
obratov. Poleg tega pa beleži trgovina z me-
šanim blagom nazadovanje za 44 obratov. 
Branjarij je bilo odjavljenih 43, prijavljene 
pa so bile samo 3. Občutno ie bilo tudi na-
zadovanje trgovine z vinom, pivom in žga-
njem, kjer je bilo 43 odjav in le dve prija-
vi. V sejmarstvu smo imeli 37 odjav in no-
bene prijave. Agentu r je bilo od javl jenih 13, 
pri 5 prijavah, avtotaksmh podjetij odjav-
ljenih 22. prijavljenih 7, izvoščkov pa je bilo 
odjavljenih 12. 

Enako poostritev opažamo tudi pri obrt-
niških obratih. V prvem letošnjem četrtletju 

se je število obrtniških obratot zmanjšalo 
za 412. dočim je lani v zadnjem Četrtletju 
nazadovalo le za 335. Prijavljenih je bilo 
274 obratov (lani v zadnjem četrtletju 204). 
odjavljenih pa je bilo 688 obratov (lani v 
zadnjem četrtletju 539). Gibanje obrti je bilo 
v zadnjih dveh letih naslednje: 

prijave odjave razlika 
1932 2007 2017 — 10 
1933 927 2363 —1336 
I. četrtletje 1934 274 688 - 412 

Dočim so ee v leti 1932. odjave držale še 
približno na isti višini kakor prijave, je že 
lani število obrtnih obratov prav občutno 
nazadovalo in ee je letos to nazadovanje v 
poostrenem ohseg-u nadaljevalo. Največ od-
jav je bilo lani v čevljarski obrti, namreč 
112 pri le 20 prijavah, tako da se je letos 
v enem četrtletju število čevljarskih obrti 
zmanjšalo za 92. Enako rapidno opažamo 
nazadovanje pri krojačih in šiviljah, kafti 
število krojaških obrti j.e nazadovalo za 28, 
pri šiviljah oa so odiave presegale prijave 
za 45. Večje nazadovanje opažamo tudi pri 
kovačih in podkovnib kovačih, kjer je bilo 
22 prijav in 38 odjav, pri kolarjih, kjer je 
bilo le 5 prijav in 23 odjav. Zag je bilo ori-
javlienih le 7 in odjavljenih 25. eodarjev od-
iavljenih 9 brez prijav in mizarjev odjav-
lenih 39 pri 15 prijavah. Med sedlarji jih je 
11 odjavilo obrt, dočim nobeden ni prijavil 
te obrti, pletilcev ie odjavilo 21 in prijavilo 
9, mlinov pa je bilo prijavljenih 16 in odjav-
ljenih 46. Od važnejših obrti, ki ne beležijo 
nazadovanja, je omeniti mesarje, prekaje-
valce in konieke mesarje, kjer je bilo 25 
priiav in 24 odjav, ter peke, ki jih je pri-
javilo obrt 15. odjavilo pa 17. 

Letos se tudi pri gostilniških obratih kaže 
večje nazadovanje. Za vse preteklo ̂  leto je 
pri gostilnskih obratih bilo zabeleženo še 
ravnovesje med prijavami in odjavami. To-
da že v zadnjem lanskem četrtletje ee je 
tudi v tei stroki pokazal preokret, saj je v 
tem četrtletju število gostilnskih obratov 
nazadovalo že za 46. Letos je bilo v prvem 
četrtletij prijavljenih 61 gostilnskih obratov, 
odjavljenih pa 108, tako da beležimo naza-
dovanje za 47 obratov. Gostiln je bilo od-
javljenih 88. prijavljenih pa 38. Pri indu-
strijskih obratih nimamo letos v prvem če-
trtletju. zabeležiti večjih sprememb. Priisv-
lienih je bilo 6 industrijskih obratov, odjav-
lienih pa 5. 

Poslovanje na velesejmu 
Kakor smo že kratko poročali, se je pri-

čela na našem velesejmu razvijati prav lepo 
tudi kupčija. Zaključke beležijo predvsem 
naši pohištveni mizarjo, ki vedno bolj pri-
dobivajo na slovesu. Razstavo pohištvenih 
mizariev na velesejmu je včeraj posetil ne-

ki resni interesent iz Francije, ki je obču-
doval solidno in umetniško izdelavo raz-
stavljenega pohištva 'in se resno zanima za 
izvoz v Francijo. Izrazil je mnenje, da bi 
lahko naše pohištvo postalo važen izvozni 
predmet v Francijo. Razveseljivo ie nada-

ravljajoč Vas 
I. namestnik j 

uprava je iz- I 
trka Jermana I 
>v iz Poija je K 

IJe, da beleži le lepe eakljuHre fiksne 
prodaje tudi naša prva domača tvornica 
avtomobilov »Triglav«. Za razstavljene av-
tomobile te tvrdke vlada med našim naj-
širšim občinstvom veliko zanimanje in be-
leži tvrdka poleg že sklenjenih kupčij ve-
liko Število resnih interesentov za to oe-
neno motorno vorilo. Nadalje je zabeliti 
kupčije v kmetijskih strojih, v žimi, v zrič-
n>jh vložkih za tapetnike, v raznih pred-
metih za opremo stanovanja in v keramiki. 
Mnogo interesentov je tudi za predmete, 
razstavljene na ofioielni razstavi Grčije. 
NaSi trgovci, ki se zanimajo za nemške iz-
delke in iSčejo stlike z nemškimi tvrdkami, 
pa se s pridom poslužujejo informacijskega 
biroja, ki so ga nemški industrijci postavili 
na našem velesejmu. 

NaS velesejem se letos z uspehom poslu-
žuje radia kot uspešnega propagandnega 
sredstva. Včeraj se je med 6- in 7. uro vrši-
la napovedana radio-reportaža, prt kateri 
je kot conferencier fungiral g. Ferdo Delak, 
ki je imel intervju z direktorjem velesej-
ma dr. Dularjem. Gospod direktor je na 
stavljena vprašanja govoril o organizaciji 
našega velesejma in o propagandi, ki jo 
vrši naša velesejmska institucija v inozem-
stvu. Po končanem razgovoru je bila pri-
rejena reportaža v paviljonih E, F in G. 

Med razstavljata perzijskih preprog na 
ljubljanskem velesejmu je nastal prepir 
in polemika v časopisju. Uprava velesejma 
obžaluje, da je prišlo do tega osebnega 
in konkurenčnega konflikta 

Vrvenje na razstavišču velesejma pred paviljoni ob Celovški cesti 

Stanje Narodne banke 
V zadnji četrtini maja se je zlata m de-

vizna pogodba Narodne banke povečala za 
1.0 na 1868.4 milijona Din. Pri tem je zla-
ti zaklad narasel za 1.4 milijona Din, de-
vizne in valutne rezerve pa so nazadovale 
za 0.4 milijona Din. Devjze, ki se ne všte-
jejo v podlago, so narasle za 0.9 na 43.7 
milijona Din. Kakor običajno ob koncu me-
seca, je tudi ob koncu maja zaloga kovane-
ga denarja v srebru in niklju nazadovala, 
in sicer za 36.9 na 270.5 milijona Din. Me-
nični portfelj se je dvignil za 1.1 na 1599.8 
milijona Din, lombardna posojila pa so na-
zadovala za 1.7 na 236 milijonov Din. 

Glede na konec meseca, ko je denarna 
potreba večja, se je obtok denarja od zad-
njega rekordno nizkega stanja dvignil za 
49.3 na 4118.8 milijona Din (lani je znašal 
ob koncu maja 4453.4 milijona Din). Isto-
časno pa so se obveznosti na pokaz zmanj-
šale za 46.0 na 1135.4 milijona Din. Pred-
vsem so se zmanjšale naložbe na žirovnih 
računih, in sicer za 49.7 milijona Din. Ob-
veznosti z rokom so nazadovale za 2.7 na 
953.9 milijona Din. Razmerje kritja je ostalo 
nespremenjeno in znaša kritje v zlatu in 
devizah 35.55 odstotkov, v samem zlatu 
pa 33.61 odstotkov. 

Gospodarske vesti 
— Nadaljnje nazadovanje kritja nemške 

marke. V zadnji četrtini maja je nemška 
Rejchsbanka ponovno izgubila za 18.6 mi-
lijona mark zlata in deviz, tako da se je 

njena zlata in devizna podlaga skrčila že 
na 135.8 milijona mark. Kritje samega obto-
ka bankovcev je nazadovalo od 4.6 na 3.7 
odstotka, kritje obtoka bankovcev in žirov-
nih obvznosti pa od 3.8 na 3.5 odstotka. 

— Na žateškem hmeljskem trgu je bilo 
povpraševanje tudi pretekli teden živahno 
in se cena giblje nadalje med 1500 jn 1600 
čeških kron za 50 kilogramov. Stanje novih 
nasadov je zelo neenako in nasadi silno tr-
pijo zaradi suše, tako da so mnogi hmeljar-
ji primorani nasade celo umetno namakati. 

= Nevarnost carinske vojne med Avstri-

jo in Češkoslovaško. Ker Češkoslovaška ne 
kaže pripravljenosti, da bi sklenila med 
Avstrijo trgovinsko pogodbo na podlagi 
preferenc, obstoja nevarnost, da bo med 
obema državama prišlo do carinske vojne. 
V avstrijskih industrijskih krogih že po-
stavljajo zahtevo, da Avstrija Češkoslova-
ški odpove pogodbo. 

= Uredba o organizaciji la kontroli Iz-
voza lesa. Kakor poročajo iz Beograda, je 
strokovna komisija ministrstva za trgovino 
in industrijo in ministrstva za šume in rud-
nike končala svoje delo okrog projekta 
uredbe o organizaciji in kontroli izvoza le-

sa, tako da ie prihodnje dna pričakovati, d a 

bo ta uredba objavljena v »Službenih no-
vinah«. — Včeraj se je pričela na Dunaju 
redna seja Stalnega mednarodnega komi-
teja za les. na katerem se bo med drugim 
razpravljalo o vprašanju pristopa Francije 
v to mednarodno organizacijo. NaSo državo 
bodo zastopali zastopniki Centralnega od-
bora, ker novi centralni odbor po uredbi o 
kontroli izvoza, ki bo šele objavljena, le 
nI osnovan. 

— Znaten dvig žitnih cen v Ameriki Sa-

la, ki vlada v ameriških žitnih pokrajinah 

je zavzela l e tak obseg, da postaja nevar-

nost slabe letine od dneva do dneva večja. 

To se kaže tudi na žitnih borzah, kjer se 

cene v skokih dvigajo. 2e v začetku pre-

teklega tedna Je no tirala pšenica na chica-

ški borzi za julij 92.7 centov za bušelj. Ob 

konen tedna pa je bil zabeležen nov skok in 

je cena prekoračila 100 centov. Včerajšnja 

poročila iz Chicaga pa navajajo že začetni 

tečaj 107.50. Enako se dvigajo tečaji v Ka-

nadi. kajti na borzi v Winnipegu je bil v 

soboto zabeležen tečaj za junijsko pšenioo 

80 centov, včeraj pa je bil že 85.25. Prvot-

no je vladalo v Ameriki mnenje, da je dvi-

ganje cen v zvezi s špekulacijo, sedaj pa 
se je utrdilo prepričanje, da je haussa glede 
na katastrofalno stanje posevkov upraviče-
na, zakaj v amer. žitnih pokrajinah, ka-
kor tudi v kanadskih, je stanje izredno sla-
bo. Suša traja dalje, poleg tega pa so se 

pojavile v velikem številu kobilice. Mnogi 
so mnenja, da "bo letina v Zedšnjenih drža-
vah in v Kanadi komaj zadostovala za do-
mače potrebe. 

« Dobave. Direkcija državnega rudnina 
Kakani sprejema do 7. t. m. ponudbe ^ede 
dobave 2250 ke žičnikov, 300 komadov zag 
za kovino. 650 kg oaliene žice. 500 komadov 
klLučev za ključavnice, 2000 k« čistega ben-

cina, 8000 komad. azibeStnih kokit. (5000 ko-
madov klingeritnib kola*, 4000 kg masti 
za jamske vozičke in 10.000 kg portlandske-
ga cementa, do 14. t m. po glede dobave 
2500 kg strojnega olja in 1000 kg cilinder-
skega olja. — Direkcija državne železarne 
Vareš—Majdan sprejema do 13. t. m. po-
nudbe glede dobave 15 m eukna, 800 koma-
dov okovja za okna. 1000 kg pisane bomba-
ževine, 200 kg bele boinbaževine, 280 ko-
madov spiralnih svedrov, 1500 kg žičnikov. 
— Komanda pomorskega zrakoplovstva Pi-
vu! je sprejema do 15. t. m. ponudbe glede 
dobave lakastih barv, cinkovega belila, 
barv, terpKatinskega olja, firneža, sikativa, 
kita, krede, mavca, kleja itd., do 2o. t m. 
pa glede dobave ročnih signalnih svetiljk. 
Komanda pomorskega arzenala Tivat spre-
jema do 15. t. m. ponudbe glede dobave 
okovja za vrata, okna in pohištvo, do 20. 
t. m. glede dobave 600o komadov jeklene 
platirane žice za čepice in 2500 komadov 
kožic za čepice, glede dobave raznih klju-
čavnic, okovja, ključev, šarnirjev, 200 kg 
transformatorskega olja; do 21. t. m. glede 
dobave medeninastih ventilov, raznih žični-
kov, do 29. t. m. glede dobave 340 Kg ba-
krene pločevine, 400 kg bakra v palicah, do 
1. Julija glede dobave 3 zračnih ročnih vr-
taljk, 400 m ognjeeasnih cevi in 1 termo-
električnega pirometra. Vršile se bodo na-
slednje licitacije: 20. t. m. pri 'opravi dr-
žavnih monopolov v Beogradu glede doba e 
28.500 kg kromovesra kartona, 2000 kg kro-
movega papirja. 2000 kg pergaminpapirja; 
21. t. m. pri komandi granične trupe v 
Skoplju glede dobave 2700 kom. ščeik, 
1500 kg metel, 200 kg olja za mazanje tal, 
50 ke masti za parkete, 100 steklenie sidola 
in 100 kom. grafita za peči. 

Aorze 
4. junija. 

Oficielni tečaji deviz na IjuMjaariri bor-
zi kažejo majhna oslabij«ija na BerKn, 
Newyork, Pariz in Prago. Trat pa se Je 
dalje okrepifl. Drugo neizpremenjeno. V 
privatnem kliringu je notiral avstrijski ši-
ling v Ljubljani 9.33—9.43 in v Zagrebu 
se je zaključil po 9.2850. Angleški funti so 
se trgovali danes v Zagrebu po 253.96 (v 
Beogradu so notiralli 253.20—254.80), grški 
boni pa po 32.50. španske pese te so se za-
ključile v Zagrebu po 6.39. 

Na zagrebškem efektnem tržiSču se je 
Vojna Skoda okrepila. Trgovala se je po 
301 ln 304. 7% investicijsko se je trgova-
lo po 70 ( v soboto 71) in 8% Blair po 59 
(v soboto 57.75). 

Devize. 
Ljubljana. Amsterdam 2900.85 — 2321.21, 

Berlin 1330.14—1340.94, Bruselj 79 .̂91 4o 
800.85, Curih 1108.35—1113.85, London 
172.53—174.13, New York 3383.28—3411.54, 
Pariz 224.74—225.86, Praga 141.79—142.66, 
Trst 294.35—296.75 Cpremija 28.5%). Av-
strijski šiling r privatnem kliringu 9.33 
do 9.43. 

Curih. Pariz 20.28, London 15.6060, New-
york 307.875. Bruselj 71.8750, Milan 26.7250, 
Madrid 42.06, Amsterdam 208.35, Berlin 
120.05. Dunai 72.95 (57.15), Praga 12.80. Var-
šava 58.05, Atene 2.90, Carigrad 2.50, Buka-
rešta 3.05. 

D n naj. (Tečaii v priv. kliringu.) Beograd 
10.56, London 27.41, Milan 46.69, Newyodt 
538.59, Pariz 35.38, Praga 21.78, Curih 175.07, 
100 S v zlatu 128 S pap. 

Efekti. 
Ljubljana. Vojna škoda 303 — 305, 7*/• in-

vesticijsko 71 den«, 8°/o Blair 58 — 59, TU 
Blair 52 — 53, 7°/» Drž. hipotekama banka 
65 den, 4% agrarne 36 den., 6°/o begluške 
54 den., Kranjska industrijska družba 250 
blago. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
303—303.50, za junij 302 denar, za julij 
301 denar, za september 301 do 302, 7% 
investicijsko 71—72. 4% agrarne 37 de-
nar, 7% Blair 53—53.50, 8% Blair 59 do 
60, 7% posojilo DHB 65.50 denar, 6% 
begfluške 54—54.75; delnice: PAB 215 do 
216, šečerana Osijek 150 blago, Trbovlje 
90 blago, Isis 20 blago, Impex 50 denar. 

Beograd. Vojna škoda promiptna 305.5 
in 305 zaključka, za september 304.50 do 
306, 7% investicijsko 71 zaključek, 4 % 
agrarne 37—38, 6% begluške 54—54.50, 
8% Blair 58.25 zaključek, 7% Bttair 52.75 
zaključek, 7% posojilo DHB 66 zaključek, 
Narodna 4050 ponudba, PAB 213.50 do 
215. 

Dana]. Dunav-Sava-Jadran 11.25. Ruše 7, 
Trboveljska 9.70, Alpine-Montan. 10.50, Se-
čerana 16. 

Blagovna tržišča 
LES. 

-f Ljubljanska borza (4. t. m.): Ten-
denca za les mlačna. Eksekutivni nakup: 
100 stotov zdravega, rešetanega, suhega 
činkvantina,pariteta Jarše-MengeS. Plač-
ljivo 30 dni de dato fakture. Cena za 100 
kilogramov 180 Din. 

2ITO. 
+ Cblcago (4. L m.) Baftetni tečaji: 

p š e n i c a : za julij 107.60, sa eeptemlber 
108, xa decemfber 110.76. 

4- Wi*inipeg (4. t. m.) Začetni tečaji: 
p l e n i c a : za julij 85.25, za avgust 87.50. 

+ Ljubljanska borza (4. L m.) Tendenca 
aa žito izredno čvrerta. Nudijo se (vse za slo-
vensko postajo, plačljivo v 30 dneb): pšeni-
ca (po mbfveki tarifi): baška. 79-80 ke P« 
187.50 — 190; baška, 80 kg, po 190 do 
192.50; korusa (po mlevski tarifi): popol-
noma suha e kakovostno garancijo za maj 
135 — 137.50; moka: baSka >0< po 285—290, 
banatska 292.50 — 295. 

-j- Novosadska blagovna borza (4. ju-
nija): Tendenca stanovitna. Promet sred-
nji: Pšenica; baška, okolica Novi Sad, 
srednjebaška, gornjebaška in slavonska 
117.50—120; baška, gomjebanatska 115 do 
117.50;baška potiska 120—122.50; baška 
ladja Tisa 125—127.50; baška, ladja Begej 
122.50—125. Ove®: baški, sremski, banat-
ski in slavonski 95—97.50. Turščica: ba-
gka in sremska 82—84; baška okolica 
Sombor 83—85: banatska 80—82; srem-
ska, pariteta šid 84—86; baška, ladja Be-
gej 83—85; baška ladja Tisa in Dunav 
84—86. Moka: baška in banatska >Ogc in 
»Ogg« 190—210; »2« 170—190; »5« 150 do 
170; >6« 130—150; >7« 105—115; >8« 100 
do 105; slavonska »0g« in »Ogg« 190—200; 
>2« 170—180; »5« 150—160; »6« 130—140; 
>7« 105—115; >8« 100—105. Otrobi: baški 
in sremski 90—95; banatski 87.50—92.50; 
bački ladja 100—102.50. Fižol: baški in 
sremski 130—132. 

-f Budlmpeštanska terminala borza (4. 
t. m.) Tendenca slaba. Promet živahen. 
P S e n I c a: za junij 14.10—14.12, za okto-
ber 16.64—16.65, R ž: za junij 7.73—7.46. 
za oktober 11.43—11.46. T u r š č i c a : za 
Julij 12.36—1*.4©, za avgust 12.60—12.66. 



Križanje divje trave s plemenito pšenico 
Na Dunaju se otvori danes v Državnem 

muzeju vrlo zanimiva razsta*"? dela in 
uspehov znanega raziskovalca dednostnih 
zakonov in gojitelja rastlin, vseučiliškega 
profesorja dr. Ericha Tschermaka. 

Prof. Tschermak se je proslavil že leta 
1900, ko je na novo odkril Mendelejevo 
dednostno teorijo in jo eksperimentalno 
izgradil. Poseben sloves so mu prinesla tu-
di za prakso nad vse važna križanja med 
kulturnimi in divjimi oblikami naših žitnih 

vrst. Svoje prve zadevne uspehe je demon-
striral že na prvem mednarodnem kongre-
su za dednostno biologijo v Berlinu, kjer 
so zbudili med strokovnjaki vsega sveta 
veliko pozornost 

Po šestnajstletnih neplodnih poskusih 
mu je končno uspelo, da je vzgojil križan-
ca iz divje trave egilopsa in plemenito pše-
nico, ki je ostal po nadaljnjem gojenju tu-
di konstanten. Ta uspeh je bil važen tudi 
iz tega razloga, ker je pripomogel k rešitvi 
vprašanja o izvoru naše pšenice. Tscher-

mak je prvi pokazal, da ima ta žitna vrste 
več divjih prvotnih oblik, česar po filclo-
ško-zgodovinski metodi doslej ni bilo mo-
goče dognati. Tudi njegove gojitve rži, ti-
ste pšenice, ovsa in stročnic so po svetu 
vzbudile veliko zanimanja, a na razstavi bo 
videti tudi križanca med pšenioo m rž jo, 
ki se v praksi pravkar dobro obnaša. Med 
drugimi stvarmi bo pokazala tudi razne 
novosti v področju gojitve cvetlic, n. pr. 
umetne križance med kultivinanimi m div-
jimi trobenticami. 

Umetno žito Vodja „čeljuskincev" v Pariza 

Nov živalski park v Parizu 

y Vincennesu pri Parizu so otvorili te dni nov živalski park, ki šteje nad 10.000 živali 

V oblasti razbojnikov 
Sven Hedin med dvema kitajskima ognjema 

Iz Karla na Kitajskem je te dni prispe-
la. v Stookholm brzojavka švedskega raz-
iskovalca dr. Svena Hedina. Raziskovalec, 
od katerega že delj časa ni bilo glasu, na-
znanja, da je bil s svojim spremstvom ne-
kaj časa v oblasti uporniških kitajskih čet 
in bamditov. žele na velikonočno nedeljo so 
ga regularne čete kitajske armade "osvo-
bodile iz robstva. Nastopil je takoj poto-
vanje proti Lognorju. 

Po vsebini brzojavke sodeč, je naravnost 
čudežno, kako so ušli člani Sven Hedino-
ve ekspedicije smrti. Raziskovalec je bil 
na potu že od oktobra, in to po nalogu 
namkinške vlade. Spremljala sta ga dr. 
Hummel in Bergmann, sinova misionarjev 
Soderblom in Vidare ter nekaj kitajskih 
kažipotov 

Sporočilo Svena Hedina javlja, da je 
raziskovalec s svojo odpravo zašel v vrti-
nec vojnih zmed v azijskem ozemlju. Upor-
niške čete so ga ponovno obstreljevale, 
slednjič pa je padel banditom v roke. Ti 
in nastrotniki čet kitajske vlade so si ga 
izposodili za neverjetno igro. Ko so oddel-
ki regularne vojake jeli napadati nasprot-
nike z letali za bombardiranje, so banditi 
in vojaški uporniki izpostavila ekspedicijo 
Svena Hedina najhujšemu bombardiranju, 
šestnajst dni je trajala ta bitka med vlad-
nimi in protivladnimi četami in ves ta čas 
je visel Sven Hedin s svojimi spremlje-
valci med življenjem in smrtjo, šele po po-
razu nasprotnikov, mu je zasijala svoboda 
in je mogel nadaljevati svojo začrtano pot 
v osrčje Azije. 

Bdeči krvnik umrl od lakote 
Mož, ki Je obesil 937 ljudi 

V nekem majhnem ukrajinskem selu so 

f red kratkim pokopali moža, ki je igral od 

1910 do 1920 veliko vlogo v ruski zgodo-
vini. Pisal se je Filir^ev. časih je slovel 
iirom Rusije. Nihče -><• bi si utegnil pred-
stavljati, da bo njegov konec tako beden 
in reven. 

Stara, caristična Rusija ni poznala smrt-
ne kazni za krinvpalne č;ne. r*** - 7.0. po-
litična dejanja. Pod carjem Nikolajem II. 
so se politični atentati silno pomnožili. O 
tem priča že samo življenje Filipjeva, ki 
je spravil na drugi svet 937 atentatorjev. 
Vse njegove žrtve so bile obsojene na naj-
hujšo kazen, t. j. v smrt na vešalih 

V letih 1910 do 1920 je ime! ruski držav-
ni krvnik polne roke dela. da. bil je tako 
zaposlen, da si je mora! celo preskrbeti 
pomočnika, ker ni sam. bil kos takšnim ra-
porom, kakršnih so od njega zahtevale ob-
lasti. V marcu 1917, ko se je sesula cari-
stična stavba, je seveda Čeka prevzela ves 
krvniški inventar, saj je delala z istimi 
sredstvi kakor prejšnja caristična tajna 
policija. 

Filipjev je dotlej poslal na drugi svet 
128 političnih zločincev. Ena najbolj zna-
nih usmrtitev Filipjeva je bilo 'besenje 

Zamujena zmaga 
Nadvojvoda Jožef je imel te dni pri od-

krivanju vojaškega spomenika na Schwa-
benbergu značilen govor. Omenil je. da se 
je pred tremi leti v Na poli ju sestal z Aot-
skim vojvodo, ki je v svetovni vojni pove-
ljeval oddelkom, ki so stali nasproti arma-
di nadvojvode Jožefa. Če bi bile avstro-
ogrske čete pri Monte Bellu v ofenzivi ju-
nija 1918 napravile le še majhen sunek, bi 
bil Aotski vojvoda dal povelje za umik. 
Italijanska vojska bi se bila tedaj umak-
nila še globlje v Italijo, avstroogirska voj-
ska pa bi bila dobila bitko. Nadvojvoda 
pravi, da je ta sunek izostaP samo zaradi 
tega. ker niso imeli v avstrijskem zaledju 
dovolj trena in municije, ki bi sledila če-
tam. 

mladega visokošolca Kaljajeva, ki je bil 
vrgel bombo na velikega kneza Sergeja 
Aleksandroviča in ga ubil. O zadnjih urah 
tega atentatorja poroča Filipjev v svojem 
dnevniku našlednje: »Takšna stvar se men-
da še nikoli ni primerila. Vdova velikega 
kneza Sergeja, sestra carice, ki so jo 001 j-
ševiki pozneje umorili, je obiskala zločin-
ca in se je z njim dolgo razgovarjala ter 
molila. Obljubila je Kaljajevu pomilosti-
tev, pod pogojem seveda, če podpiše pro-
šnjo na carja. Toda fanatični atentator je 
ljubeznivo ponudbo velikaševe vdove od-
klonil.« 

Z boljševiško vladavino so nastopili za 
Filipjeva grozni časi. Dela je imel toliko, 
da so ga morali 1. 1920 zapreti v blazn.co, 
ker se mu je zmešalo od strašnih vtisov 
pri krvavem krvniškem rokodelstvu. Po-
zneje se mu je um zopet zjasnil in so ga 
izpustili iz blaznice. Tedaj ie tiavzel drugo 
ime, ker so ga ljudje pod starim zaničeva-
li. šel je v Ukrajino in se tam naselil med 
kmeti. Toda tu je prišla nadenj pošast la-
kote. Kot ubog norec je sklenil svoje živ-
ljenje. Ena zadnjih opazk v njegovem 
dnevniku se glasi: »Postaral sem se in ni-
sem več za to, kar sem opravljal nekoč. 
937 ljudem sem končal življenje. To je 
grozno...« 

Se grozovitejša od tega pa je bila smrt, 
ki je pobrala tega človeka ravno v času, 
ko si Rusija toliko obeta od raznih pet-
letk . . . 

Deset zapovedi 
za lepoto 

Karoi, mani ameriški strokovnjak za 
žensko lepoto, je objavil te dni deset za-
povedi, ki naj sd jrlh vsaka ženska dobro 
zapomni: 

1. Ne podcenjuj in ne precenjuj svoje le-
pote. 2. Ne zabavaj se preveč, nič ne uni-
čuje zdravja in lepote v takšni meri ka-
kor prevelika zabaveželjnost. 3. Bodi zmer-
na v jedi in pijači. 4. Ne poroči ee pre-
kmalu. Materinske in gospodinjske dolž-
nosti so za mlad organizem pretežke. 6. 
Izogibaj se tobaka in alkohola. 6. Ne po-
slušaj prilizovanja. Samozavest je če«to 
sovražnik lepote. 7. Ne uganjaj preveč 
športa, ki premočno razvija mišičevje in 
jemlje ženskemu telesu nežno harmonično 
linijo. 8. Ne obupaj, ko pride starost, sta-
raj se z dostojanstvom in ne delaj se smeš-
no. S 40. letom ne hoti veljati za lSletno. 
9. Ne barvaj si las. Skrbi zanje, a prepu-
ščaj barvanje naravi, ki sama najbolje ve, 
kaj ti pristoji. 10. Ne šminkaj se. 

Lloyd George - gasilec 
Angleški državnik Llovd George se je te 

dni izkazal odličnega gasilca. V Surrevu, 
kjer ima idejni vodja angleških liberalcev 
hišico, je začelo goreti na polju. Ogenj 6e 
je tako širil, da je zajel ozemlje šestih če-
tvornih milj površine. In ker imajo na An-
gleškem veliko sušo ter pomanjkanje vo-
de, so dale vojaške oblasti na razpolago 
tisoč vojakov, da bodo gasili požar. Tudi 
Llovd George se je ob tej priliki uvrstil v 
gasilske vrste in je gasil pet ur, dokler ni 
bil ogenj lokaliziran. 

MNOGI NE V E D O . . . 
da imajo osebe z bolnim želodcem zelo 

prefinjen tipalni čut; 
da dobe paradižniki najlepšo rdečo bar-

vo tedaj, če niso izpostavljeni prevročim 
sončnim žarkom; 

da je mogoče kri egiptovskih mumij prav 
tako natanko preiskati kakor kri živih 
ljudi; 

da so ljudje že v dobi trojanske vojne 
bili prepričani o preobljudenosti zemlje. 

Kopalna obleka 

Profesor S m i t, vodja znanstvene ekspedicije »Celjuskina«, ki Je letos 13. februarja 
doživela ladjelom v Beringovi ožini, Je prošli teden prispel v Pari*. Pripeljal se Je 
Iz Amerike v Cherbourg. Na pariški postaji ga Je sprejelo osobje ruskega poslanlštv« 
v Parizu ter skupina mladih Rusov, ki so ga navdušeno pozdravljali. S ftmitom Je 
prispel tudi letalec IJšakov. Oba ostaneta nekaj dni v Parizu, nato bosta odpotovala 

naprej v Moskvo 

Fotografirajoči samokres 
Razbojniki so se vjeli v lastno past 

a se Je vlomilcem posrečilo, da M Chicaški draguljar Brewster je pred ne-
davnim prodal svojo trgovino in stopil kot 
velebogat človek v pokoj. Obdržal je samo 
svojo zbirko dragocenih demantov, med 
katerimi cenijo samo enega na 60.000 do-
larjev. 

Te demante je hranil doma v Jekleni 
blagajni in nanjo se je spravila te dni šti-
ričlanska gangsterska tolpa, ko je bil 
Brewster nekje na potovanju. Svarilna na-
prava v blagajni je dajala med njihovim 
delom, ne da bi za to vedeli, znamenja in 
še preden eo delo končali, je vdrla v hišo 
policija. Nastal je kratek spopad e samo-

kresi, 
ušli. 

Drugega dme Je enega izmed, viomlficev 
spoznal v nekem javnem lokalu neki de-
tektiv in ga aretiral. Mož je ogorčeno pro-
testiral in skušal podati svoj alibi. Toda na 
policiji so mu prijazno pokazali fotogra-
fijo, ki ga kaže s kadečim se samokresom 
pred blagajno. Eden izmed policistov je 
bil opremljen z novo iznajdbo, s samokre-
som ,ki ima v sebd avtomatično delujoč 
miniaturni fotografski aparat. Ta aparat 
fotografira ob vsakem strehi moža, na 
katerega je samokres naperjen. 

S taščo so ga oženili 
Usodne posledice formalne pomote v poročnem uradu 

Uradnik, ki sklepa zakone, je zamenjal 

za vroče poletne dneve 

Na svetu se že dogajajo časih stvari, da 
jih človek tudi pri najboljši volji ne mo-
re preprečiti. Francoz Henri Garat je za-
radi tega malone obupal. 

Garat iz Arrasa je stopil pred par tedni 
s svojo mlado nevesto Yvonno Loumerje-
vo na občinski urad, da bi uredil formal-
nosti za poroko. Dva tedna pozneje je pri-
jel po dokumente. Ko je pri poročni cere-
moniji Garatu in njegovi nevesti magi-
stratni uradnik čital imena in formule, sta 
bila tako razmišljena, da sta vsemu priki-
maval«. Saj 90 bile to gole formalnosti! 
Nu, ampak prav pri teh formalnostih se je 
zgodila pomota. 

Capablanca bi se rad 
pomeril z Aljehinom 

Argentinska šahovska zveza je nasJovila 
na svetovnega šahovskega prvaka dr. 
Aljehina vprašanje, da-li bi igral v Buenos 
Airesu s Capablanoo za svetovno prven-
stvo. Do tega boja pa bržkone Se ne pride 
letos, ker mora Aljehin igrati najprvo s 
hcUandskiim morfstroin dr. Buwe^sm. Ta 
turnir bo finansirala, kakor poročajo, ho-
lancfeka Šahovska zveza. 

Čitajte tedensko revijo 
„ŽIVLJENJE IN »VET" 

z imenom neveste ime njene matere in za-
beležil v matriko poleg Garata ime njego-
ve tašče. To napako je ponovil tudi na 
vseh izkazilih, ki jih je napisal za mladega 
moža. Garat je debelo pogledal, ko je vi-
del črno na belem, da »o ga oženili s taAčo. 
Protestiral je proti temu in zahteval, da m 
napaka popravi. Toda zaman! Šimel je 
mel in obdržal je prav kljub temu, da j« 
bilo vsem jasno, kje je storil napako. 

In tako se je zgodilo, da je Garat oie-
njen namestu s svojo ženo s svojo taščo. 
Pritožil se je zaradi tega na višjo instanco, 
in če mu ta ne bo sodila milejše kakor 
uradnik, ki sklepa zakone, bo imel ta£oo 
TA ženo do smrti. 

Aerodinamična lokomotiva 

Registracija 
ruskih pisateljev 

Organizacija ruskih pisateljev je izvedi* 
novo registracijo vseh sovjetskih književ-
nikov. Maksim Gorkij je bil -pisan kw 
prvi in dohid pisateljsko iz-kaz-moo. ka mtflf 
št. 1. 

V S A K DAN ENA 
Abraham a Santa Clara Je igral v du-

najski dvorni družbi veMco ulogo. Netooč 
pa je v prepovedi z leče le šed predaleč. 
Grmel Je proti lepim IHiffiajčaaikam. z bese-
dami: »Te naše dame niso vredne niti to-
liko, da M jih vrag pobral!« Ta iztorufc Je 
bil sporočen na najvišjem mestu in stavi-
ti pridigar Je dobil migljaj, naj popravi 
ffvoj izpad proti lepemu, spoiu. Naslednjo 
nedeljo se Je opravičil v cerkva pred poslu-
šalci takole: »Kar se pa DumajGaok tiče, 
moram reči, da že zas9užfJo, da Jft. vaaane 
hudič!« 

V S A K DAN ENA 

ČE BEREŠ TO, IZVEŠ-
da zastopa inomoški filolog prof. Kalin-

ka naziranje, da »Ilijada« in »Odiseja«, 
črijib avtorstvo pripisujejo Homerju, nista 
delo enega samega človeka, marveč kom-
pilaciji kolektivnega izročila; 

da je grška vlada objavila protikomuni-
stično obznano, ki določa, da se morajo 
komunisti zapreti v koncentracijska tabo-
rišča na samotnem otoku Gavdosu, poli-
tični osumljenci pa v Akromaupuliju; 

da je umrl v Los Angelesu najimovdtejši 
Indijanec Jackson Barnett. Njegovo trup-
lo »o našli v cunje oblečeno na razkošni 
postelji v Barnettovi vili; 

da je disciplinarni odsek zbornice fran-
coskih odvetnikov izključil iz svojih vrst 
odvetnika Andreja Hessčja zaradi zvez s 
Stavlskym, bivšega notranjega ministra 
Frota. ki je povzročil februarske nemire 
v Parfanu, pa so suspendirali od izvrševa-
nja odvetrdSfee prakse za pol leta. 

V Nemčiji z uspehom preizkušajo lokomotive (aerodinamičnim profilom. TI Maponf imajo mnogo večjo brzino od teb, Id so bili 
doalej v prometu 

»Kaj večkrat ponoči šklepetate z zobmi?« 
>Ne, gospod zdravnik, vsak večer si jih 

*wamem ven, da se čez noč močijo r vodu« 



žena v poklicu 
Tudi letos so nam ženske priredile učinkovito, pestro 

in poučno razstavo na velesejmu 
To je naslov 4. gospodinjske razstave, ki 

jo je priredila Zveza gospodinj na velesej-
mu. 

Kaj je dalo Zvezi pobudo za to razstavo? 
čedalje bolj pogosti so bili primeri, da so 
matere, ki so se oglašale v zvezini gospo-
dinjski posvetovalnici, s skrbjo stavljale 
vprašanje: »Kam naj všolam svojo hčerko, 
da pride bolj zanesljivo in čimprej do kru-
ha?« Vestna svetovalka je stala naenkrat 
pred novo nalogo: poizvedeti je bilo treba, 
kateri poklici so manj prenatrpani, odnos-
no, kje je manjša brezposelnost, kakšna 
predizobrazba je potrebna za ta ali oni 
poklic, kateri poklic ima vsaj za bodočnost 
več izgleda. In tako so gospodinje skle-
nile, prikazati zbrane podatke našim ženam 
v posebni razstavi. 

Težišče razstave je gotovo v statističnih 
podatkih, ki opazovalcu mnogo povedo, žal, 
da niso boij popolni, zlasti pa, da ni stati-
stično prikazana radi brezpcselnobt žeii v 
posameznih poklicih. To bi oil razmeroma 
najboljši kažipot za matere, oziroma njiho-
ve hčerke. Toda to in še mnogokaj drage-
ga se bo še dopolnilo, začetek je za kratko 
dobo, ki so jo imele prirediteljice na raz-
polago za zbiranje materijala, vendarle 
prav zadovoljiv. 

Pcsebno zanimiv pegled nudi t2bela , žen-
ska zaposlenost. v obratih v odstotkih. Tu 
je povsem določno prikazano, cia je žena 
prodrla v večjem številu v tiste delovne pa-
noge, kjer delo bolj odgovarja njeni te-
lesni konstituciji. Tako je na pr. pri viso-
kih zgradbah zaposlenih 98.40 odstotkov 
moških in le 1.60 odst. žensk; v javnem pro-
metu 61.01 odst. moških in 8.96 odot. žensk. 
Razmerje med zaposlitvijo moških m žensk 
je prikazana v 28 delovnih področjih in je 
zanimivo primerjati, kako število zaposle-
nih žensk narašča, čim prihaja na vrsto za-
poslitev', ki zahteva manjši fizičen napor. 
Tako se proti koncu številčno razmerje med 
moškimi in ženskami menja; na pr. v go-
stilniški in kavarniški obrti je že samo 
29.72 odst. moških, a žensk je 70.28 odstot-
kov, v gospodinjstvu pa so moški zastopani 
z 2.93 odstotkov, ženske pa z ostalimi 97.07 
odstotkov. Poleg statistike v odstotkih pri-
kazuje posebna tabela tudi zaposlenost žen 
po starostnih skupinah (od 14. do 82. leta) 
po posameznih delovnih panogah. Koliko 
povedo te suhe številke! Ko čitaš, da je v 
starosti od 73 do 77 let, še 22 žen v gospo-
dinjski službi (kot postrežnice, služkinje 
itd.), 3 v gostilniški obrti, 3 v trgovini, 1 
v kovincki industriji, 1 pri delu, ki ga zdru-
žijo v kategorijo »kamenje in zemlja«, a 16 
žen celo v starosti od 77. do 82. leta po raz-
nih delovnih panogah — ali ti ne vstane 
pred oči uvel in izgaran obraz, ki zahteva 
miru in odpočitka? Toda kam potem, ko se 
je žena popolnoma izčrpala, če nima svoj-
cev? Tu se takorekoč vsili nov problem, 
nova zahteva, od katere žene ne bi smele 
odnehati: tako starostno zavarovanje za 
žene, da bodo dostojno človeka lahko pre-
živele starost, za onemogle in izčrpane pa 
tudi domove. Danes pri nas starostno za-
\ arovanje za delavce še ni upeljano, tobač-
ne delavke, ki spadajo pod državni mono-
pol, dobe po štiridesetletnem delu 300 di-
narjev mesečne pokojnine. 

Enake misli vzbuja tudi pogled na od-
delek gospodinjskih pomočnic, teh najbed-
nejših članic velike delavske družine. Sli-
ka pokojne Skrinjarjeve, ki se je med Slo-
venkami prva zavzela za svoje sotrpinke, 
knjižica o poselskem redu, nekaj fotografij, 
zvezki strokovnega glasila »Gospodinjska 
pomočnica«, pravila organizacij — v vsem 
tem čit^.š lep kos zgodovine o prebujanju 
smisla za skupnost, za organizacijo tudi pri 
teh ženah, ki so v tem pogledu najbolj za-
ostale. O tem pričajo naslednje številke: 
vseh gospodinjskih pomočnic je v dravski 
banovini 8400, od teh jih je organiziranih 
v Zvezi gospodinjskih pomočnic približno 
200, pri Poselski zvezi je plačujočih prav 
tako nekaj okrog 200, dasi je vpisanih pri-
bližno 2COO, v Zvezi hišnih poslov jih je pri-
bližno 100. Torej 500 od 8400! 

Društvo diplomiranih babic je v poseb-
nem oddelku prav razvidno prikazalo raz-
voj tega važnega poklica v dravski bano-
vini, kjer deluje približno 1000 do 1100 ba-
bic. Po številu pa je — kakor je razvidno 
iz diagramov — še zelo nesorazmerno po-
razdeljeno na mesto in na deželo, tako da je 
zlasti v večjih krajih preveč babic, v manj-
ših pa premalo. V mestih pride na eno ba-
bico komaj po en porod, kajti večina žen 
gre rodit v bolnice. L. 1928 je bilo na pr 
v ljubljanski bolnici 900 porodov, 1. 1933 pa 
že 1900, dasi je bilo število porodov v sploš-
nem nižje. Torej je kriza tudi v tem opra-
vilu. 

Eden najmlajših ženskih poklicev, kate-
remu se pa naša dekleta že pridno posve-
čajo, je poklic zaščitnih sester, ki obstoja 
pri nas 10 let. Na tabeli s podatki je na-
pisano najprej, da je treba za ta poklic 
mnogo požrtvovalnosti in ljubezni do bliž-
njega. 

Prav dobro je prikazana statistika o ženi 
v pedagoških poklicih. Posebno zanimive 
so tabele, ki predočujejo razvoj in sedanje 
stanje gospodinjskega šolstva ter možnosti, 
ki se odpirajo absolventinjam tega šolstva. 
Izmed strokovnih šol je najbolj zanimiva 
državna tekstilna šola v Kranju, ki pa iz-
kazuje ob koncu dveletnega obstoja samo 
eno učenko. To je gotovo zaradi tega, ker 
je ta industrija pri nas še nova. Potrebno 
bi bilo sedaj matere opozoriti na to novo 
možnost, ki se odpira njihovim hčerkam. 
Na razstavi so razvidni v posebnem poro-
čilu vsi podatki za sprejem v to šolo. 

Statistika, ki prikazuje ženo v različnih 
obrtih, kaže, da zavzemajo šivilje najvišje 
število: 2262, dočim je modistk samo 111, 
v drugih obrtih pa znatno manj. Celo dim-
nikarsko obrt izvršuje 13 žen. Zelo pre-
gledna je statistika o državnih uradnicah 
in nameščenkah ter o ženi v akademskih 
poklicih. A tudi tu ni razvidno, katere pa-
noge izkazujejo večjo brezposelnost. 

Zanimiv je pogled na tabelo, ki prikazu-
je žene, ki se samostojno udejstvujejo na 
gospodarskem polju. Samostojnih trgovk 
vseh vrst je preko 4500, samostojnih go-
stilničark in hotelirk je pa 1637. 

Posebno poglavje pa tvori naša hišna, 
ali tako imenovana domača narodna obrt, 
ki živi še v nekaterih naših krajih iz tistih 
dob, ko je cvetelo obrtništvo in rokodelstvo, 
predno je zagospodoval stroj, čipke in ve-
zenine iz Poljanske doline in iz Dobrove so 
posebno dobro zastopane. Toda v teh res 
lepih izdelkih se skriva mnogo bede naših 
kmetic. Kako boren zaslužek jim donaša 
10 in 12 urno delo za 10 dinarjev! Pa so še 
vesele, če morejo prodati, č e greš skezi 
Železnike, te kar obsujejo s ponudbami prid-

ne klekljarice, ki sede ves dan pred hišo, 
sključene nad delom. Od malih deklic do 
sivolasih mamic vse si skušajo pomagati s 
klekljanjem. žene iz Dobrove pri Ljubljani 
so pa vezilje ter so poslale tudi prav lepa 
dela. Mnoge od teh vezilj preživljajo celo 
svojo družino z možem vred, če je brezpo-
seln. 

S slikami so zastopane nekatere naše 
umetnice ter literatke s svojimi deli. Raz-
stavo poživljajo dela zastopnic nekaterih 
obrti, med katerimi je gotovo najbolj zani-
miva absolventinja vezenja na umetniško 
obrtni šoli v Pragi, g. Demšar Marjana. 

Mnogokaj je še zanimanja vredno, toda 
moj namen ni, razstavo opisati, temveč sa-
mo opozoriti na nekatere značilnosti, na ne-
katere, komaj naznačene probleme, ki jih 
obsega poim »žena v poklicu«. 

* 
Ali je dosegla razstava svoj namen? Ali 

je odgovorila materam na njihovo vpraša-
nje: kam s hčerko? 

Prirediteljice imajo vsekako priznanja 
vredno zaslugo, da so prve zbrale toliko 
gradiva o naši delovni ženi, kakor ga do-
slej še nikdar nismo imeli skupaj. Prav to, 
da so to gradivo skušale grupirati, jim bo 
pokazalo pot za nadaljnje delo, ki bo te 
začetke gotovo prav lepo spopolnilo, poleg 
tega pa odprlo nove smernice za delo v do-
brobit naši poklicni ženi. Toda odgovor na 
vprašanje: kam s hčerko, ne more dati da-
nes nobeno statistično gradivo, nobena raz-
stava. Dočim se žene trudijo, odpreti mla-
dini nova pota za zaslužek, zapirajo drugi 
dekletom pot v šole, pot do izobrazbe, ki je 
osnovni pogoj za poklicno udejstvovanje. 
Ko hočejo žene prikazati svojo sposobnost 
v poklicih in vseh mogočih delovnih pano-
gah, ji drugi odrekajo pravico do enakega 
plačila za enako delo. Ko mnoge preživ-
ljajo z delom svojih rok svoje družine, jim 
drugi kličejo: ženske odjedajo moškim 
kruh! To je kruta borba za ženo; potreba 
sama pa jo bo prisilila, da bo vztrajala. 

o rt 
Otvoritvene kolesarske 

dirke na Hermesu 
Agilni Železničarski športni klub Hermes 

je v nedeljo otvarjal novo, preurejeno dir-
kališče, ki ustreza sedaj mednarodnim 
predpisom in bo gotovo prej ali slej torišče 
velikih kolesarskih in motociklističnih pri-
reditev v zaprtem prostoru. Lep poset ob-
činstva je bil dokaz, da so se začeli prija-
telji športa polagoma spet zanimati za to 
športno panogo, ki so jo zdaj izvajali dir-
kači samo na cestah, kar pa gledalcu ne 
nudi niti oddaleč toliko užitka. 

Bogati spored se je končal z naslednjimi 
rezultati: 

V finalu glavne dirke na 5 krogov (krog 
meri 427 m) je startalo 10 dirkačev. Vrstni 
red na cilju ie bil: 1. Rozman (Zel., Mb.), 
2. Grabeč (Primorje), 3. Avbelj (Hermes), 
4. Trobec (Sora), 5. Gatternig (Gradec). 
Dirkač Valant z Jesenic je bil dikvalifi-
ciran. 

V dirki juniorjev na 3 kroge so se med 
17 dirkači uvrstili kot: 1. Hamberger, 2. Ka-
lan (oba Hermes), 3. Rozman (Primorje). 
4. Kogler (Maribor) 

V izločevalni dirki je nastopilo 16 dir-
kačev, ki so se kvalificirali takole: 1. Roz-
man (Zel., Mb.), 2. Močnik (Sora). 3. Gre-
gorčič (Prim.). 

Namesto seniorske dirke je bila klubska 
dirka Hermežanov s 7 dirkači, ki so vozil: 
3 kroge, in sicer: 1. Kačič, 2. Avbelj, 3. Ka-
len. 

V handicap-dirk; na 10 krogov je starta-
lo 13 dirkačev. Končni rezultati so bili: 
1. Gatternig (Grad.), 2. Gregorčič, 3. Stirn 
(oba Prim.), 4. Močnik (Sora), 5. Jeras 
(Prim.). 

Dirka z motornim vodstvom na 25 kro-
gov je prinesla naslednji končni izid: 
1. Grabeč (motovozač Stepančič), Prim., 
2 in četrt kroga pred naslednjim: 2. Kalan 
(motor Jeločnik). Hermes: 3. Gartner (mo-
tor Skopec), Ljubljanica. Četrti par Avbelj 
— Zanoškar je po 7. krogu odstopil. 

V tolažilni dirki na 5 krogov je bilo 9 
dirkačev, med katerimi so prejeli darilo 
oz. kolajne: 1. Klopčič (Herm,), 2. Golob. 
3. Mravlje (oba Prim.). 

Darila in kolajne so prireditelji zvečer s 
primerno svečanostjo razdelili pri Keršiču. 

Mladinski plavalni tečaj 
Kakor vsako leto priredi tudi letos SK 

Ilirija mladinski tečaj. Sprejemali se bodo 
dečki in deklice v starosti od 8 do 14 let. 
Tečaj se bo pričel v ponedeljek 11. t. m. 
ob 10. Prijave sprejema ključar v kopali-
šču od petka 8. t. m. do vključno sobote 
9. t. m. Prijavnina znaša Din 6.—. Vstop-
nina na kopališče vsakokrat 2 Din. Nepla-
vači se to pot ne sprejemajo v tečaj! 

V nekaj vrstah. Brazilci, ki so v nedeljo 
s čudno razliko štirih golov izgubili tekmo 
z našo reprezentanco v Beogradu, igrajo 
jutri zvečer v Zagrebu proti Gradjanske-
mu. »Purgerji« se bodo za to tekmo okre-
pili z BI. Marjanovičem in Arsenijevičem 
(BSK), Radovnikovičem (iz Hajduka) :n 
Medaričem (iz Haška). — Drugorazredna 
prvenstvena tekma med Domžalami in Slo-
go v Domžalah se je končala s 6:5 (5:2) za 
domače. Sioga je nastopila kot favorit. 
Tekma, v kateri je deževalo golov, je bil« 
živahna in zanimiva. Domžalci, ki so imeli 
v Feliksu Cerarju zelo uspešnega igralca, 
so vodili že s 5 :1, toda po odmoru so moč-
no popustili, tako da je Sloga celo izenači-
la na 5:5. Končno so Domžale no lepem 
centru Janežiča dosegle zmagonosni gol. Pri 
Slogi je bil najboljši igralec vratar Lipov-
šek, pri domačih pa poleg Cerarja še Ja-
nežič in Može med krilci. Domžale so od-
igrale zadnjo prv. tekmo in imajo šest 
zmag in dva neodločena rezultata. — ŽSK 
Hermes nas prosi za ugotovitev, ik je na 
motociklističnih dirkah v Zagrebu, o ka-
terih smo poročali v nedeljski številki 
startal vozač Ludvik StariČ za ta klub, ne 
na 7a moteni. Tliriio. čpet-'**™^ t* prido-
bitev! — Premaganca v nedeljskem semi-
finalu za svetovno prvenstvo v Milanu 
ozir Rimu bosta igral« v četrtek v Napo-
Iju kvalifikacijsko tekmo za tretje ozir. 
četrto mesto. Nasprotnika sta — kakor 
znano — po čudnem naključju Avstrija in 

Nemčija Srečanje bo tem bolj zanhnivo, 
ker so bili vsi športni odnošaji med obema 
državama že leto dni prekinjeni. 

Službeno iz LNP. Danes ob 19.30 sesta-
nek načelnikov nogometnih sekcij ljubljan-
skih klubov v tajništvu LNP (nebotičnik, 
IV. nadstropje). Zaradi važnosti dnevnega 
reda prisotnost gg. načelnikov potrebna. 
Le če je kdo nujno zadržan, naj ga nado-
mesti namestnik. 

Službene objave LHP. Danes ob 18.30 v 
damskem salonu kavarne Emone izredna 
seja u. o. Ker je dnevni red zelo važen, j s 
udeležba vseh odbornikov nujno potrebna. 

SK Ilirija (lahkoatletska sekcija). Danes 
ob 20.30 v posebni sobi kavarne Evrope 
važna seja sekcijskega načelstva. Jutri od 
18. dalje trening za'vse atlete na starem 
igrišču. Kdor ni še vrnil oprema, ki jo je 
prejel pri tekmovanju za drž. prvenstvo, 
naj jo vrne jutri. 

ŽSK Hermes (uprava igrišča). Danes ob 
20. bo seja pri »Kočarju«. — (Nogometna 
sekcija.) Drevi točno ob 20. seja nač. sek-
cije pri »Kočarju«. Vsi člani zanesljivo! 
Predavanje za vse aktivne člane bo jutri 
ob 20.15 pri »Kočarju«. Strogo obvezno za 
vse verificirane. — Danes ob 18._ trening 
prvega moštva. Košenina, Kariž, Klančnik, 
Zalokar, Škrajner, Kos, Flujhar, Glavič, 
Oblak, Ferjan, Brodnik. 

SK Reka. Drevi ob 20. seja upravnega 
odbora v gostilni Sokolskega doma na Vi-
ču. 

SK Svoboda. Drevi ob 20. važen sestanek 
vseh nogometašev v Delavski zbornici. 

S o k o l 
Zlet celjske sokolske župe 

10. junija v Celju 
Vozne olajšave. Prometno ministrstvo je 

dovolilo vsem udeležencem župnega zleta 
SOodstotni popust. Na vstopni postaji kup-
ljena cela vozovnica velja tudi za povra-
tek. Vsak udeleženec mora imeti tudi žup-
no objavo. Te smo poslali vsem bratskim 
edinicam in ako bi jih ne prejele zadostno 
število, naj jih takoj naročijo pri župi. 

Gostje in zunanji zastopniki. Po infor-
macijah, ki jih je župa prejela, bo pri raz-
vitju prapora zastopal Nj. Vel. kralja di-
vizijski general g. Cuikavac. Udeležbo sta 
obljubila tudi minister - za telesno vzgojo 
g. dr. Grga Andjelinovič in ban dravske 
banovine g. dr. Drago Marušič. Po de-pu-
taciji se našega zleta udeležita tudi ŽUD! 
Zagreb in Sušak. 

Vstopnina: V soboto 9. junija ob pol 21. 
bo na Glaziji slavnostna akademija. Sede-
ži na tribuni 10 Din, stojišče 5 Din. Za 
javni nastop na glavni zletni dan 10. ju-
nija je določenih več vrst sedežev, in sicer: 
tribuna: I. vrsta 20 Din, ostali sedeži na 
tribuni 15 Din, sedeži pred tribuno 10 Din, 
stojišče 5 Din. — Opozarjamo, da se dobi-
jo vstopnice v predprodaji pri Celjski po-
sojilnici v Narodnem domu. Nakup vstop-
nic za akademijo in javni nastop v pred-
prodaji priporočamo, ker bo na Glaziji 
pred blagajno brez dvoma velika gneča. 
S pravočasnim nakupom vstopnic se pa 
cenj. občinstvo lahko izogne navalu. 

javni nastop dne 10. junija: Po doseda-
njih prijavah bo nastopilo pri prostih va-
jah otkoJi 700 članov in 500 članic. Vseh na-
stopajočih bo okrog 3000. Deca nastopi le 
iz najbližjih društev. 2upna uprava. 

Pragerski Sokol je proslavil materinski 
dan 31. maja. Spored je obsegal deklama-
cije materi in pravljično igro ge. Levstiko-
ve »Pri mamici je raj!« Nastopilo je nad 
30 naših najmlajših, ki so vsi častno rešili 
dano jim nalogo. Občinstvo ni štedilo z 
aplavzi. Ljubko igrico je režirala ga. Ger-
bičeva, ki se je spet pokazala kot mojstrica 
pri prirejanju mladinskih iger. Ni igrača v 
tako kratkem času spraviti na oder toliko 
mladih igralcev. Poleg tega moramo še 
omeniti, da so se vaje zaradi pomanjkanja 
primernega lokala morale vršiti kar v te-
lovadnici, kjer so se istočasno in z največ-
jo naglico izgotavljale klopi in kulise za 
gozd, katerih tukajšnji Sokol doslej še ni 
imel. Nove kulise je mojstrsko izdelal agil-
ni učitelj g. Gerbič. a klopi (80 sedežev) so 
strokovnjaško izgotovili požrtvovalni člani 
Strmšek, Škrbinc in Cene. Vsa ta dela «so 
bila nareiena brezplačno. Pri igrici so bili 
deležni največjih simpatij mali Barbičev 
Stanko kot Čukec in Vezjakova Bebica kot 
Metka. 

Repertoar 
DRAMA. 

Začetek ob 20. 
Torek, 5.: Produkcija operne šole drž. kon-

servatorija. 
Sreda. 6.: Družba. Sreda, 
četrtek, 7.: Goljeananov. PremieTa. C 

OPERA. 
Začetek ob 20 

Torek, 5.: Zaprto. 
Sreda. 6.: Ljiza- A. 

• 

Premiera. V četrtek 7. 1. m. bo izvajana 
prvič v slovenskem jeziku drama »Goljema-
novc, znanega bolgarskega dramatika Ko-
stova, ki je bil v minulih dneh e člani bol-
garskega Pen-kluha v Ljubljani. Prevod je 
oskrbel g. Rast o Pusto6lemšek. Režira prof. 
Sest. 

Opera pripravlja v deloma novi zasedbi 
in popolnoma novi inscenaciji Verdijevo 
opero »Trubadur«. 

Živahno društveno gibanje 
pod Ursljo goro 

Slovenjgradec, 4. junija 
Ne samo politične organizacije, nadalje 

Sokol, prosvetna in humana društva, v 
zadnjem času so ;».čeli tudi slovenjgraški 
športniki prav živahno delovati. Na čela 
vsem podružnica SPD, ki si je zadala prav 
zanimiv in obsežen program. Uverjeni smo, 
da se bo i njej i ostalim izpolnila želja po 
ustvarjanju dobrin za našo mladino in ne-
malo tudi posredno za naše pridobitnike 
in podeželsko ljudstvo. 

Nedavno se je vršil tu letni občni zbor 
krajevne Protituberkulozne lige, ki si je s 
specialistom za pljučne bolezni g. dr. Rad-
šelom na čelu stavila nalogo ustanoviti 
protituberkuiozni dispanzer s sedežem v 
Slovenjgradcu in letečimi ambulancami v 
Mežici, Velenju. Ribnici in Muti. Tudi 
Rdeči križ je pred kratkim zboroval in si 
za glavni smoter nadel nalogo zgraditi le-
po prosto kopališče, ki ga tu nujno potre-
bujemo; društveni upravi z dr. Poharjem 
Maksom na čelu se bo to gotovo posrečilo. 
Tudi v Sokolu je zelo živahno, vse se mrz-
lično pripravlja na bližnje zlete v Saraje-
vu in Zagrebu ter na domače nastope, ki 
so vedno dogodek zase. SPD pa hoče še 
do zime postaviti novo skakalnico. Naš 
kraj je pravi Eldorado za smučarje, saj 
ležimo skoraj 500 m visoko. Skakalnica je 
torej res potrebna. Dalje hoče SPD na 
Kremžarjevem vrhu zgraditi smučarsko za-
vetišče in na Mali kopi na jugozapadnem 
delu Pohorja novo kočo, ki bo namenjena 
predvsem smučarjem in zimskim športni-
kom. Na drugi strani pa večno lepa Ur-
šlja gora venomer vabi hribolazce v svoi 
udobni dom. 

Preteklo nedeljo smo imeli še ustanovni 
občni zbor novega društva, športnega klu-
ba »Mislinja«, ki ga bo vodil znani lovec 
in turist ter prijatelj zimskega in vseh dru-
gih lepih športov, starotrški župnik g. Hor-
vat. On in njemu ob strani oba mlada 
Cajnka. Časova iz Dovž, Kac iz Šmartne-
ga. Čeme, Tišlar in vsi ostali so nam po-
rok, da bo najmlajši klub na skrajnem se-
veru naše države pravilno pojmoval svoje 
nacionalno-sportno delovanje. V klubu so 
združeni kolesarji, motociklisti, nogometa-
ši, lahkoatleti in smučarji iz krajev med 
Zgornjim Doličem in Št Janžem pri Dra-
vogradu. To je za naše podeželje prav raz-
veseljiv pojav, in če še omenimo, da se v 
koroškem kotu snuje tudi zimsko-sportna 
podvzeva, moramo priznati, da je začel 
tudi pri nas veti drug. zdrav veter in da 
smo se severnjaki začeli prav živahno in 
uspešno gibati. Prav je takol 

R a 
Torek, 5. junija. 

LJUBLJANA 11: Šolska ura: Ameriški 
Slovenci (dr. Bohinec). — 12.15: Plošče. — 
12.45: Poročila. — 13: Čae, plošče. — 18: 
Otroški kotiček (Manca Romanova). — 18.30 
plošče. — 19: Radioterma Laško (Stanko 
Bitežnik). — 19.30: Žena v bolgarski knji-
ževnosti (ga. P- Hočevarjeva). — 20: Ko-
morni trio (H. Svetel). _ 21: Fantje na 
vasi. vmes radio - orkester. — 22.10: C*s, 
poročila. — 22.30: Angleške plošče. 

BEOGRAD 16.30: Pevski koncert. — 17: 
Narodne melodije. — 20: Študentorveki kon-
cert — 21.10: Slušna igra. — 22: Lahka 
godba orkestra. — ZAGREB 12.30: Plošče. 
— 17: Koncert ruskega zbora in orkeertra 
balalajk. — 20.15: Koncertni večer. — 
21.15: Slušna igra. — 21.45: Plesna muzika. 
— PRAGA 19: Citraški kvartet. — 20.30 
Koncert zbora praških učiteljic. — 21: »La-
bodja pesenK. — 22.30: Čeike pesmi za 
ples. _ BRNO 19.10: Godba na harmoniko. 
— 20.30: Ves program iz F r̂age. — VAR-
ŠAVA 19.15: J(v^f. Oskar in Johann Straufs 
na ploščah. — 20.25: Prenos opere iz gle-
dališča. — Lahka glasba. — DUNAJ 12: 
Koncert na ploščah. — 15.40: Otroški kon-
cert. — 16.10: Dunajski simfoniki. — 17.35: 
Violinske skladbe. — 19.10: Koncert po že-
ljah poslušalcev. — 21: Spevoigre. — 22.20: 
Plesna muzika. — BERLIN 21: Lahka glas-
ba iz Frankfurta. — 22.20: Prenos iz Kft-
nigsberga. — K0NTGSBERG 19.20: Zborov-
ski koncert. _ 21: Plesna muzika. — 22.40: 
Orkestralen koncert. _ MCIILACKER 21: 
Kompozicijski večer. — 23: Lahka glasba iz 
Monakovega. — 24: Nočni koncert. — BU-
DIMPEŠTA 17: Violinski koncert. — 18.30: 
Salonski orkester. — 19.10: Plošče. — 20.45: 
Prenoe koncerta iz Debrecina. — 22.30: Ci-
ganska godba. — RIM 17.30: Instrumental-
na glasba. — 2013: Koncert vojaške godbe. 

Radio therma Laško 
Najučnnfcofitejie tdnaivljenj« vseh Trot rev ma. Kam«, 4H-
ja.sa, ienak ii) boletni, a.rt«rioaki-&ro«e, tniianj« iervno-
ga tlak« itd. Oiprto skozi v*e 1 « o . — V pr̂ tees&on-i 
ziniian« cen«! Pavšalna penzija za 10 dni 600 Din, 
za 20 dni 1100 Din. V pavšalni pecrji j« vračunano: 
hrana in «'anovanj«, dnevno po en* kopel. «ia aM 
dv« idmirnižlri preie&s-ri tn vfa tak**. — Zahtevajte 
prospekte od oprave zdravilišča. 4i58 

\a Križišču centruma Ljubljane oddamo 
za l. avgust v L nadstropju 

komfortno stanovanje 
>bstoječe: iz & velikih sob in dveh kabine-
tov, primerno tudi za poslovne lokale za: 

zdravnike 
zobozdravnike 
zavarovalnice 
odvetnike 
agenture 
modne salone. 4740 

Vprašati v oglasnem oddelku >Jutra<. 

TOVARNA IŠČE 
ZA MESTO LJUBLJANA 

za prodajo finih artiklov za damsko pe-
rilo in obleke privatnim strankam. Samo 
dame in gospodje, ki lahko dokažejo, da 
so dobro uvedeni pri privatnih strankah, 
naj stavijo svoje ponudbe pod »Delaven 
in soliden« na Propaganda, d. d. Zagreb, 

Jelačičev trg 5. 5439 

„FITONIN" 
Je, kadarkoli so ga uporabili, takoj in za-
nesljivo pomagal. »Fitonin« je zanesljivo 
sredstvo za nudenje prve pomoči pri vseh 
poškodbah, kvarah in opeklinah itd. ter se 
njegovo učinkovanje ne omejuje samo na 
razkuževanje, temveč tudi ustavi krvav-
Ijenje, oblažuje bolečine, a rano samo naglo 
ozdravi. Steklenica Din 20.— v lekarnah. 
Po pošti 2 steklenici po povzetju Din 50.—. 
Poučno knjigo št. 14 pošlje brezplačno »Fi-

tonin«, dr. z o. z., Zagreb 1-78. 
(Reg. pod br. 1281 od 28. julija 1933.) 

R O D I T E L J I ! 
Otroku, ki pohaja šolo, dajte, ako je 
slaboten, da použije vsak dan zjutraj 
in zvečer malo žličico okusnega »Ener-
gina«, za jačenje krvi, živcev in teka. 
Deca, ki redno jemlje »Energin«, ima 
dober tek in je odporna zoper vsa obo-
lenja »Energin« za jačenje krvi, živ-
cev in teka dajte dekletu med 10 in 17 
leti, ako je slabotno. To je prehodna 
dekliška doba ko se mora vsako dekle 
okrepiti. »Energin« dajte vsakemu čla-
nu rodbina, ki nima teka. »Energin« 
dajte vsakemu članu rodbine, ki je ma-
lokrven. 

»ENERGIN« se dobiva v lekarnah v ste-
klenicah po pol litra; 1 steklenica Din 35. 

Reg. S. br. 19147-33 

* 
Vsem sorodnikom in znancem javljamo žalostno vest, da nas je 

naša ljubljena mati, hči, sestra, sestrična, teta, nečakinja in svakinja 

vdova nadgeometra 

po dolgi mučni bolezni dne 3. junija za vedno zapustila. 
Pogreb blage pokojnice bo danes 5. junija ob' 3. uri popoldne 

izpred mrtvaške veže ljubljanske bolnice na pokopališče pri Sv. Križu. 
Prosimo tihega sožalja. 

5446 < žalujoči ostali. 

ČISTO POLT 
doseiet. v enem tednu »H dveh « pomočjo proelule 
biološke »kure luščenjac. Neopazno ta oko'ico obnav-
ljat* kožo in odstranite temeljito u vedno prieče, 
uiadele, gubasto. raekavo, niaščobnosvetlo. ovtnelo 
kožo Id znake staranja. — Uepeb Id neškodljivo* t 
tajamčena! Garnitura 120 Din. V*ako milo škndi Vzemite ta umiva-
nje »brata milo limonino emulzijo. Velika steklenica 50 Din. Za čiM*nje 
in skrčenje por. odetranjenj« šmink« tn oeve-ženje p o l t i nenadkriijivo Je 
mandljevo mleko »AS1AMI«, 50 Din. - Originale SCHRODER - SCHENKE 
razpošilja .Omnla«, oddelek 1-2. Zagreb. Gundnličeva 8/1. — Poetoma pn 
plačilo v naprej 6 Din. po povzetju 12 Din. 8811 

Lesna industrija,Javor4 v Logatcu 
r a z p r o d a j a 

ZALOGO POHIŠTVA 
tudi na vložne knjižice 

v Ljubljani, na Masarykovi cesti štev. 12« 

» Občina LjjMjana 
M »MM pogrebni UT«d 

Potrti v globoki žalosti naznanjamo vsem sorodnikom, 
prijateljem in znancem pretužno vest, da nas je za vedno 
zapustila naša nad vse ljubljena mamica, gospa 

JOSIPINA ADAMLE 
roj. Uršič 

danes, dne 4. junija po dolgi mučni bolezni, previdena s to-
lažili sv. vere. 

Pogreb nepozabne pokojnice bo v torek, dne 5. junija 
1934 ob 5. uri popoldne iz hiše žalosti Stari trg štev. 2-IV., 
na pokopališče k Sv. Križu. 

V Ljubljani, dne 4. junija 1934. 
5445 Roland, sin in ostalo sorodstvo. 
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GarragaD 
Roman 

Garragan se je odtrgal in krenil dalje. Sivo, deževno nebo, ki se 
je bočilo nad Potsdamom, ga je težilo. Mesto je bilo še vedno tisto, 
njegove cerkve, hiše in prodajalne še vedno tako domače kakor 
nekdaj, toda po vseh cestah je ležala zamišljena tišina. Kje so bili 
zdaj vojaki? Kje veseli signali rogov, ropot bobnov in vihranje oer-
janic? Vse stražne hišice so bile prazne. Noben dvorni voz ni več 
drevil po tlaku. Mesto je spalo sredi belega dne. 

Nato je Garragan zapazil dve stari gospe, ki sta ina cesti zgrebali 
konjske odpadke in jih skrbno spravljali v svoji košarici. Njiju obra-
za sta bila gosposka, njiju vele roke drobne ki nežne. Garragana je 
obšla bolestna zadrega in pomislil je, kako bi mogel starkama ne-
opazno spustiti kak novec v košarico, a v tem se je ena izmed gospa 
ozrla na tujca in ga začudeno pogledala s svojimi trudnimi, pamet-
nimi očmi. Garragan je krenil dalje. 

Huda stiska je bila v deželi, Eweding je imel prav, ko je go-
voril, da si je treba utrditi srce. Večina ljudi, ki so ga srečavali, je 
bila siromašno oblečenih; oči so se jim globoko vdirale v sive obra-
ze. preprežene s trpkimi gubami. 

Garragan je dospel na cesto, ki jo je bil videl v mnogih mučnih 
Jetniških sanjah, na cesto z malimi, napetimi hišicami in leno teko-
čim prekopom, na cesto svojih otroških let, po kateri sta ga za roko 
vodila oče in mati. Garragan je jel hlastno ubirati korake, da bi ušel 

spominom, ki so ga tesnili. Težko dihale je obstal prod staro hiSico 
z Friderikovih časov, ki je bila dom polkovnika pL Oueissa. 

Hišna vrata niso bila zaprta. Garragan je stopil na ozki hodnik, 
ki so bile njegove stene pokrite z neumetnimi jeklorezi, predstavllia-
jočimi same vojaške položaje, in spet zaduhal posebni vonj tega hod-
nika, čudno mešanico sivke, tobaka in usnja. Nato je potrkal, ker ni 
bilo od nikoder glasu, na tista vrata, ki so vodila v dnevno sobo. 

Globok glas, ki se mu je poznalo, da zna ukazovati, je zaklicai: 
»Noter!« 

Garragan je spoznal ta glas in stopil v sobo. 
Polkovnik pl. Queiss je sedel pri oknu. Spustil je časnik, ki ga je 

bral, v naročje, in pogledal prišlecu naproti. 
»Dober dain. gospod polkovnik pl. Queiss.« 
Stari gospod je poskočil, se začel tresti tako, da se je moral ujeti 

za stol, iskal besed in nazadnje s tesnobnim glasom zašepetal: 
»Garragan!« 

»Da, gospod polkovnik, Garragan ali vsaj njegovi klavrni 
ostanki.« 

Polkovnik je premagal svojo slabost. S trdimi koraki je krenil 
proti Garraganu in rekel skoraj osorno, tolikanj se je moral boriti z 
ganjenostjo in presunjenostjo: »Dobro došli, Jožef Garragan. Prisrč-
no pozdravljeni. Vrnili ste se prej, nego sem smel pričakovati.« 

S težavo je goltnil in podal gostu roko. Ni se mogel odločiti, da 
bi jo izpustil. 

»Nu, pokažite se, vraga!« Po Garraganovih ustnicah je blodil 
reven smehljaj. »Bo že. fant. Dandanes smo vsi Nemci nekam ža-
lostne podobe. Samo tako grenko se nikar ne smehljajte, Garragan. 
To /li za vas. Držite glavo pokoncu in ne dajte se potlačiti. Nikoli, 
nikoli se ne smete dati potlačiti! Vraga! T o trobim vsem in vsako-

5JMIVAJTE ZOBE KAKOR UMIVATE ROKE' 

M I L O z a Z O B E 
JE EKONOMIČNO, KER TRAJA DALJE KAKOR KATERAKOLI ZORNA PASTA 

mur. 2 e hujše dni srno doživeli, pa smo jih Ie prenesli. A kaj stojim 
in čenčam — ne zamerite, Garragan. Ali hočete kaj jesti alj piti? 
Steklenko spodobnega Steinhagovca še imam izza boljših časov, iz-
prazniva jo v proslavo današnjega dne.« 

Garagan se je branil, a polkovnika ni bilo moči udržari. Stekel je 
k vratom, jih odprl in zaklical s starim povelniškim glasom: »Mal-
vina! Pridi noter in poglej, kdo je prišel!« 

Oskrbnica Malvina, suha, scvrknjena ženica, je prišepala v sobo 
in nejevoljno vprašala: »Kaj pa je že spet, gospod polkovnik?« 

»Tak poglej, kdo je prišel!« 
Malvina je pogledala tujca, spoznala Garragana in zavpila. 
»Bog nebeški! Gospod Jožef!« 
Solze so 3i planile iz starih očL 
Garragan je stopil k Malvini in ji stisnil roko. Starka je še huje 

zaihtela. 
»Zdaj pa ven!« je vzkliknil polkovnik. »Zunaj se deri!« 
Malvina je odtavala iz sobe, solze so ji bile zameglile pogled. 
»In t.sto steklenko Steinhagovca prinesi gor ! Si razumela?« 
Zaprl je vrata za Malvino in se v nejevoljni ganjenosti vrnil h 

Garraganu. 
»Fant, kako me veseli, da sem doživel ta dan!« 
Izpustil je Garragana in dejal: »Tako, najhujše je zdaj z a vami. 

Zdaj pa kar po domače, da pTekramljava urico ali dve. Ko si imava 
toliko povedati !« 

»Rade volje, gospod polkovnik, samo pokopališče bi prej obiskal.« 
»Seveda. Kakopak. Kar poidiva, preden se začne mračiti.« 
Malvina je z zardelim nosom stopila v sobo in postavila vino na 

mizo. Hotela je biti hrabra, a ko je pogledala Garragana, so io 
vnovič polile solze. 

POIZKUSNA ŠKATLA 

/poi§(tu&tte i 3 ' " 

DIN 

C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po M par m besedo, Oin 2,— davka za vsak oglas m enkratno pri-
stojbino Din 3.— za šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, bi iščejo 
siiižfc. Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 12.—Dopisi 
m Zenitve »e zaračunajo po Din 2.— za vsako besedo. Din 2.— davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 6.— za š i f ro al) d a j a n j e 
naslovov. Najmanjši znese« za enkratno objavo oglasa Din 20. 
Vsi ostali oglasi »e zaračunajo po Din 1.— za besedo, Din 2.— davka 
za vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov Najmanjši znesek za enkratno objavo oglasa Din 17 

Ponudbam na šifre ne prilagajte znamk! Le. če zahtevate od 
Oglasnega oddelka »Jutra« J m 

odgovor priložite v znamkah. 

Vse pristojbine za male oglase je plačati pri predaji naročila, 
oziroma lihi je vposlati v pismu obenem z naročilom, ali pa po 
postni položnici na čekovni račun, Ljubljana štev. 11842, sicer 
se zaračuna k zgoraj navedenim pristojbinam še manipulaciiska 

pristojbina Din 5.—. 
Vsa naročila in vprašanja, tičoča se malih 
oglasov, je naslavljati nat Oglasni oddelek 

„Jutra", Ljubljana. 

|Jese;5a i Din davek 2 Din 
M fi:ifro ali dajanle na 
elova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 
niiatei is Din 

Nemški in francoski 
pouk, pripravo za izpite 
učencem (kam) nižjih in 
višjih šol, nudim preko 
počitnic. — Cenjene dopise 
prosim pod »Diplomirane« 
na oglasni oddelek »Jutra« 

1544*3-4 

Službo dobi 
deseda 1 Din davek 2 Din 
& šUro alt dajanje na 
•lova S i>n. Najmanjši 

znesek 17 Din 

Vrtnarja 
treznega in spretnega sprej-
mem je pos-estvo na Gorenj-
skem. Ponudbe z zahtevki 
plače na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Vrtnarstvo«. 

15401-1 

Pisarniška moč 
eamosiojna, vešča nemžke 
»te.aogra-fije in knjigovod-
stva, dobi mesto. Ponudbe 
na ogledni oddelek »Jutra« 
pod »1000«. 15308-1 

Kuharico 
spretno, z večletno gospo-
dinjsko prakso, snažno in 
zanesljivo, ki bi opravlja-
la tudi druga hišna dela, 
sprejmem. — Ponudbe na 
oglas. oddelek »Jutra« pod 
značko »Stalne«. 15438-1 

rieseda 1 Din davek 2 Dlii 
za Slfro ali dajanje oa 
slova 5 Din. Najmanjši 

auesefc T' Din 

Posnemalnike 
| ročni pogon, malo rabljene 

In »Alfa« kotlje 
poceni p r o d a mlekarna 
Sernhard v Mariboru. 

15127-6 
Vajenca 

za pekarsko obrt, poštene-
ga in krepkega, sprejme 
t«;na pen*.; na Lavtižar v I « 5 predali, 200 let staro, 

perfektna v slovenski, ar- Krei;'ski gori. 16143-44 ter uro in trii poceni pr« 
Pisarniška moč Starinsko omaro 

5000 Din posojila j Lokal 
iščem na vknjižbo ali pripraven za krojača «'i H-
drugo sigurno Jamstvo vil jo, na prometni točki od-
za 4 mesece proti viso- dam. Strelska ulica ž t. 22 
kim obrestim. Ponudbe 
na ogl. odd. »Jutra« 
pod »Točno odplačilo«. 

15336-16 

15.94-19 

bohrvaški in nemški ko-
respondenci, strojepisju in 
stenografiji, dobi m « to. 
Ponudbe z referencami pod . 
»Samostojen 100« na ogl. u e e e P « * 

Službe išče 
da Zadrug* mizarjev, Ve 
gova ulica 6. 15069 

oddelek »Jntira«. 15441̂ 1 

Brivskega pomoč-
nika in frizerko 

Din «a Miro »it da 
lauje naslova 3 Din Na.' 
tnanjs-. »pesek !? O!« 

Avba k narod, noši 
rute, oprsniki, pasovi in 
zvijačke naprodaj. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra 

15427-6 

Otroški voziček 

Pošteno dekle 
pridno, vajeno vseh hišnih 

v stalno nameščenj« sprej- I i ^ i kjerkoli primerno . 
ms salon »Ela« v Ljubljani službo. Naslov: Mara Fabi- j globok, zelo dobro ohra 
Gajev® ulice j tov. 6. ' i*ni» Ljubljana, Tjrrševa I njen naprodaj po nizki oe. 

15447-1 »2- 15440-2 I ni na Celovški cesti 85. 
I 16431-6 

rA~ 1 • vi i Krojačica . 
UUC. — z a s l u z e n ! prvovrstna, se priporoča na I F o t o a p a r a t 

Nastavimo nekaj gospodi- dom za kostum« in obleke I Aro«, 6 ^ X 9, s komplet-
čen z malim fiksuimom ter — Zabj&k štev. 6,pritličje, j nim priborom ugodno pro-
provizijo, za razpečevanje 16428-2 dam. Naslov pove oglasni 
predmeta za mašenj« peri- | oddelek »Jutra«. 15442-6 l Lesni manipulant 
»Pridna«. 15446-1 | ^ Z n O t e h t n i c o 

»Jutra«. 15432-2 | avtomatično, nosilnost 2200 
kg in majhno Fotografe 

prvovrstnega in zanesljive- Boljše dekle leseno hišico 
ga operaterja za na pno- I T g i jozikov, vajeno " branjevko ali traf:ko 
stem, z dobro obleko; ko- Vseh gospodinjskih dol in prodam. Ogledati na Med-
rv«sf\A a :n tr̂ unmfnm.rv I > , •.„ , . . I ̂ Ait,^,' n -4 e js> j * 

Poslovodjo 
strokovnjaka — lzvežban 
delavec za 1/deiavo be-
tonskih ploščic s Hidrav-
lično stiskalnico - iščem. 
Ponudbe na Nlkoio Brza- . . . . , .. 
kovlč, Beograd, ul. Srače » J ™ * « a ? -'® na podružnico »Jutra« v 

• " - ' T V ™ P € l "k a D - ^ J S l ^ l Trbo^ah pod »fr« »Zve-Slatina. 15477-1 K Krsmanovlča 27. 15198-1 

pista ali kopistinjo, pw- k u h „ ^ a l n 4 b < ) kK)t p(>. j ved'Ovi oesti 7. 15464-6 
fektnega m hitrega t vseh m<>i g o e p o M n j i k otrokom ! • I M •llJJJI—UlIj 

Službo dobijo 
takoj m/orju: višji na-
takar, višja natakarica, 
kuhar ali kuharica in por-
tir — kavcije zrooien. Ob-
Krne ponudbe na naslov: 
Boris Plesničar. Bled. 

15437-1 

Tesarje 
eprejoi.; Steiner, Ljubljana. 
Opekarska cest« štev. 31. 

15483-1 

Frizerko 
dobro kurjeno. sprejme 

Absolvent 
trgovske šole 

, . . . . . .beseda I Din davek 2Din 
16450-2 j ^ Mfr0 aU dajanj na 

slova 5 Din. Najmanjši 
enese* t i Din 

Osebni avtn, 

Ljuba Jurkovič: 

ifzivo i i j — • v i - " ter motorno ko-15178-1 respondenoe v slov., srbo- ,,0 š pr,iko,Meo >T(1d,ian« pro-
hrvaškem ;tn nemškem ter d>a p^eni mlekarna Bern-

M „ c o p l , delno itakianeke® jouku, tard T Mariboru. 15126-10 
maserja I ž-eli kjerkoli mesto — naj- 1 

dobro irre^barega i * 6« "M« v industriji. Cenjene. • , 
Bučar. Priv oz štev. 20. ponudbe na oglas, oddelek 1 r O l l O V O m i 3 V t O 

1,546("»-1 | »Jutra« pod »Vsestransko I »Ford«, itiricilinderski, 40 
uporabna delovna moč«. I HP, 500 kg nosilnosti, do-

.1546J-? J bro ohranjen, ugodno na-
prodaj. Ponudbe na poštni 

Prevzamem I predal žt- 84' L i u b ]^ ; 1 0 

korespondenco 
tnjiih jezikov (nemško, ita- | j v q i . . . t 
lijansko, francosko, angle- I t » o A 3llU Cttl 
ško) za popolda.tis.ke ure. I OHV e prikolico, model 32 
eventuelno tudi na dom. I v najboljšem stanju napro-
Ponudbe n« Aloma Com.pa- I daj na Ljubljanskem ve-
ny. d. z o. «., Ljubljana, I leeejmu, paviijon G 182. 
pod »Točn-o«t«. 15457-2 | 15434-10 

(Ilustriraj V. Mazil Mizarski pomočnik ( Bulck avto 
vojaščine pro«t. ieli kjer- j krasno ohranjen, poceni 
koli s'ufcbo v stroki. Spre;- I naprodaj. Naslov v oglas, 
me pn tudi kako drugo de- I odde'ku »Jutra«. 15454-10 
lo. Ima lastno kolo te.r 
obvlada slovenščino, nem-
ščino in srbohrvaščino. Je 
trezen zanesljiv in pošten I B e e e d " a j oin davek 2 Din 
ter nekadilec. Kar«! Polič, U ^ s l f r 0 dalanls na 
pošta Pesnice pn H w W a , I ( ) T g 5 D l n N a 1 m a n l š , 

15475-2 | jnespk 17 Otn 

MSBBSEBB 

H«ws<Ja 1 OJn davek J fMn za »Uro ali dajan fs aa 
«!ors S Din Nalmanlš 

i 7 nin 

Zelo pccenl se oblečete 
pri Preskeriu 

v Ljubljani, Sv. Petra ce 
st« št. 14. 1S3-6 

Zelo poceni prodani 
12 km gozdne proge, od 
9 kg po metru z drob-
alm materljalom. In-
formacije daje M. Cero-

Damsko kolo 
dobro ohranjeno, kupim. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro »Kolo«. 

15435-11 

Kapital 

104 
Nekega večera so Lili, Toto In šarik 

poslušali radio. Zdajci zavpije Lili na ves 
glas: »Očka, očka, to je moj očka, to je 
glas mojega dobrega očka!« Lili je bila 
•poznala glas svojega očka In se tolikanj 
razveselila, kakor da bi sedela v njegovem 
naročju. Tudi Toto in šarik sta vsa vesela 
vzklikala: »živel radijo! Živel radljo, ki je 
^družil ves svet!« 

beseda 1 Din davek 2 Din 
a šifro alt dajanje na 
nvn 5 Din Najrrianl' 

?n«>e)i 17 Din 

Hranilno knjižico 
140 do 60.000 Din Mest-
ne ali Banovlnske hra-

| nllnlce ali Kmetske po-
sojilnice ljubljanske 

vina. ' Zagreb, poštill I k u P i m - P1®4 !?? P ° l n 0 
Dret. 278 13355-6 hladnost. Ljubljana. — 

1 poštni predal 204. 

Mlin 
ceno na prodaj. Za vsak 
oogon prikladen. Karlov-
ške 23. 15199-6 

Železniških tračnic 
večjo množino proda Mi-
hael Kavči*. SVka, Ljub-
ljana Vn — telefon 22-97. 

15479-6 

15398-16 

Hranilne knjižice 
Kreditne banke, t vlogo 
100.000 Din, Zadružne go-
spodarske banke z vlogo 
60.000 Din in čla.nic Za-
družne zveze z vlogo Din 
80.000, prodam. Ponudbe 
na oglasni oddelpk »Jutra« 
pod »Cassac. 154T0-16 

Lep loL .1 
za trgovina z mešanim 
blagom in pjtarij« i vsem 
>otrebn:m i? ver ta r jem ter Družabnika 

za zelo rentabilno več- I stanovanjem na prometnem 
Jo žago v Bosni s 100 I mesta v ' Me"iki z 1. juli-
odst. zaslužkom sprej- I jem oddam v n»»jem. Na 
mem. VDrašatl: »Trgo- nnčnejž« pojasnila pri 
transport«, Sarajevo. | A ojaij Fi*a» r Metliki 

15354-16 j 15144-19 

Dijaške sobe Enosob. stanovanje 
v podpritličju vil« blizu 

| sv. Krištofa oddam z ju-
lijem. Naslov v oglasnem 

| oddelku »Jutra«. 15461-21 

Hranilno knjižico I Trgovski lokal 
Kmetske posojilnice, z vlo- j takoj poceni o d d a m na 
go do 100.000 Din. kupim f Celovški cesti 81. Pojasni-
v pf-ini vrednosti. Naslov | la daj« lastnik Wie Iven 
v oglasnem oddelku Jutra I 1'upančič. Ljubljana VII 

15421-16 I Celovška 81. 36455-19 

Knjižico I Ulični trg. lokal 
Mestne hranilnice ljubljan- I prostoren, kakor tudd snbo 
ske, okrog 60.000 Din, pro- clrl-i/ltJ^a 
dem za 65 % gotovine, ker .„ , 
nujno rabim denar. — Po- M^'® , Te''ko, o d d a m m 
nudbe na oglasni oddelek G^eposvetski oestn štev. 10 
»Jutra« pod značko »Ori- 'nformacij<s da.;e Cesar isto 
ginelne stara vloga«. I 16453-19 

15472-16 

JCupim » v na>em 
rteseda 1 Din. davek 3 Din 
za Slfro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanlft' 

mene* 17 m n 

Fotoaparat 

tieseda 1 Din. davek 3 Din 
za Slfro ali dajanje na 
ilova 5 Din. Najmanjši 

roefipk i Oin. 

Penslon 
na Gorenjskem oddam v na-

Voigtlandor Besa 6 X 9 , jem strokovnjaku. — Po-
kupi takoj CiTman, Belja- I nudbe na oglasni oddelek 
ška ulica 4. 15445-7 »Jutra «pod šifro »800«. 

16402-17 

Jedilnico ln salon. « . 
garnituro Točilnico, rgovlno 

starinsko, dobro ohranjeno ID traflttO 
kupim. Ponudbe na oglas, ob glavni cesti pri !ndu-
oddelek »Jutra« pod šifro striji in letovišču, kjer je 
Jedilnic««. 15482-7 | zel« iivahen promet, od-

dam po dogovoru v najem 
za dobo petih let — na-
prej plačljivo. Nas'ov pove 
oglasni oddelek »Jutra«. 

Beseda 1 Din. davek 2 Din I 15410-17 
ea šifro &11 dajanje na 
slova *• Din Najmani&i 

anesefr !7 Din 

Hišo 
2 ali večstanovanjsko ob i , „ , 
Dunajski cesti za Beži- s l o v s J J 

Beseda 1 Din davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na 

enesek 17 Din 

Suhe gobe 
poviorčemo kopu je p« naj 
višji esoi Artur Nachbar. 
Rade«*. 14426-33 

Prvovrstno vino 
1000 1 starega in 1000 1 
novega, radi preselitve ta-

•a prometn? točki v Ljub- | ^ Din. ^ 

& mlekarn«! I i k 
v«.Ied nrSe itv« takoi I " « ! o M butolke. Dopise 

eradom ali Linhartovi 
ulici, event. nedozldano 
kupim. Posredovalci iz-
ključeni. Ponudbe z na-
tančnim naslovom ln 
ceno na ogl. odd. »Ju-
tra« pod »Pod 200«. 

15329 20 

Hišo 

vsled preselitve takoj zelo 
ugodno prodam. Ponudbe na ogla«, oddelek »Jutra« 

I ̂  beio ^dojenj 
pod šifro »Redka prilika« 

16449-20 
15412-33 

»t . . . . . i Konjske mrve 
N o V O Z l d a n O hlSO L * « , letošnje, iz travnika 
sobi. kuhinja, klet, go- prodam 5000 kg. Poiive 

spodarsko poslopje. '4 jo- ^ T t.rg«ovinI Perdan na-
h« vrta. po nizki ceni Din gledniki. Krekov trg 11. 
25.000 v gotovini prodam, j 15423-33 
D. M., Brezje 44 pri Ma-
riboru. 15476-20 

Vrednote 
<r> 

Beseda 1 Din. davek 2 Din, 
za šifro ali dajanje na 

| slova 5 Din. Najmanjši 
znesek 17 Din. 

Crešnje 

Beseda I Din davek 2 Din 
za Slfro aH dajanje na 
«lova 5 Din NajmaniS' 

znesek 17 Din 

Vsakovrstno zlato I delikatesne, trde, črne, 
I rudeče. kg po 4 Din. hru-

kupuj« po najviS,;ii eercah Ske po 4 Dili. košare po 
fFRISIF ii.t/otrr S0—«> kS fnanko vsaka 
C C K i ^ n - fUVelir razpošilja Drechsler 

LJubljana, Wolfova ulica 3 0., Tuzla. 16409-34 

Lokali 
deseda I Din davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na 
lova 5 Din Najmant* 

znesek 17 nin 

Prometni lokal 
ščtm za prodajo kruha, 

mleka in slaščic. Plačam 
četrt leta naprej. — Po 
nudbe na ogasni oddelek 
Jutra« pod »Prometni«. 

15418-19 

beseda 1 Din davek 2 oir. 
',a Slfro alt dajan te na 
llova S Din Najmanlft' 

znesek > nin 
Plohe 

28—30 m» črešnjevih. 50 in 
30 mm. 70—80 m» borovih. 
50 mm, vsa zajamčeno su 
ha, 3 '-i leta stare proda 
žaga Rus v Domžalah. 

15225-15 

eseda 1 Din davek 2 Din 
Slfro ali dajanje na 

'lova 5 Din. Najmanjši 
znesek 17 Din. i . , , , . , 

i . . . , 8 0 1 , 0 l n kuhinio 
£ m l a j š a d i j a k a I oddam s l. julijem. — 

sprejmem v dobro oskrbo. I Prodam pa dobro ohranjeno 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 15466-22 

Stanovanja 
rieaeda 1 Din davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na 

pohištvo 
Zelena jama, Tovarniška uJ 
št. 28. 15462-21 

Solnčno stanovanje 
2 parketiranih sob. 
nadstropju, oddam na Rim 

•slova 5 Din. Najmanjši skj oe*»i 23. Ogled v*ak 
znesek >•» Din. | fas. 15443-21 

Trisob. stanovanje 
i vsemi priitiklinami in 
majhnim vrtom iščem v 
Celja. Ponudbe f na ved 

2 stanovanji 
eno- in dvosobno t a k o 
oddam na Gosposvetski e, 

bo najemnine na podiruž- I št. 10. — Informacije daje 
nioo »Jutra« v Celju pod I Cesar istotam. 35452-21 
mačko: »Mltme stranka 
brei otrok«. 14970-2la Sobo odda 

Sobe išče Beseda 50 para. davek 
< Din aa Slfro ali da 

Beseda 50 para. davek I , a n J* naslova 3 Din Naj 
Din za šifro aU da- nanlfr imeopk »9 Din 

Lepo sobo 
prazno ali opremljeno te' 
koj oddam v Maistrovi u' 

I 6t. 14 (poleg Tabora). 
15360-23 

lanje naslova 3 Din. Naj-
manjši znesek 13 Din 

Opremljeno sobo 
s posebnim vbodom, upo-
rabo kopalnice in telefona, 
ne daleč od mest«, event. 
bliru Tivolija išče boljši I •} n - a 7 n ; cOh! 
gospod. Ponudbe na oglas. , f . P * a z l » ' » 0 0 » L 
oddelek »Jutra« pod šifro 111 wa«m, bre« ku-
»Reden plačnik«. trlnJe' • souporabo kopal-

15417-93/a I D i c e ' n »oparatnim vhodom 
oddam s 1. julijem osebam 
brez otrok. Naslov pove 

I oglasna oddelek »Jutra« 
14420-23 

Prazno sobo 
1 * 5 e m s 1. julijem. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra« pod »Učiteljica«. 

16422-23/a 

Prazno sobo 
z domačo oskrbo išče pri-
leten vdovec z nekaj po-
hištva, v mestu, do 1. ju-
lija. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Miren stanovalec« 

Iščem sobo 
e posebnim vhodom, za 16. 
junij. Ponudbe na oglasni 

Prenočišča 
za tujce, in mesečne sobe 
p« zniianin cenah v Flo-
rijanski ulici štev. 24. 

154:9-28 

Sostanovalko 
sprejmem v boljšo sobo 

iktfia-«!/« I t c k ° j 6 junijem. lMOO-^a | T oddelku 
»Jutra«. 16414-28 

Sobo 

»Jugoclovunka« J6474-23'a I P^bnim vhodom oddam 

m m m 
»eseda 1 Din davek 2 Din 
za Slfro aU dajanje na 
slova 5 Din Najmanjši 

nsesek 17 Din 

v vili blizu Tivolija. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 35416-23 

Sobo 
j oddam na Bieiweisovi ce-
sti 15/rrr, vrata 18. 

16430-23 

2 stanovanji 
tri- in štirisobno, komfortni 
oddam v Strsliški ulici 22. 

Sobo 
„ 8 separatnim vhodom s 

15393-21 I «topnjišča, pa-rketom in 
električno raasvetljav«, na 

Štirisob. stanovanje ! ?3m?^jš^utr uradni, 
z vsemi pritčklinami v I. I Naslov v oglasnem oddelku 
nadstropju iščem blizu | »Jutra«. 15428-23 
sredine mesta. Ponudbe 
pod šifro »4 sobe« na ogl. 
oddelek »jutra«. 15190^11 Dve prazni sobi 

i moderen komfort. v centru 
Trisob. stanovanje mesta o d d a Hranilni in 

kopalnico, v I. nadstrop- posojilni konzorcij. Oajeva 
ju za 900 Din oddam z I i'"'«* 9- 16451-23 
julijem. Mivka 27. Trnovo 

16424-21 1 Opremljeno sobo 
. s posebnim vhodom, oddam 

Tnsob. stanovanje Naslov V oglasnem oddolku 
preslikano, r sredini mesta | »Jutra«. 15473-23 
takoj oddam mirni stranki 
Naslov v oglasnem mldelku | O p r e m l j e n o SObO 
»Jutra«. 15403-21 | T v^tTče o d d a m 

Cesta v Ro*no dolino M l 
15471-23 )vosob. stanovanje 

krasno, takoj oddam. — 
Vprašati v trafiki v Ko-
lodvorski ulici štev. 35. 

rUf 
Beseda a Din davek 2 Din 

j 'a *1frr nit -1«<»n1r o« 
Trisob. stanovanje |«ioTr» * otn waimanisi 

cossek >0 Din 

Kateri gospu učitelj 
ali profesor 

hoče poroditi 36!etn« gdč. 
s trgovsko in gospodinjsko 
šolo, edinko s prijaznim 
domom na deželi in vso 
opremo, naj piše p^d šifro 
»Mirna 26« na og'as. od-
delek »Jntra«. 14767-24 

I. nadstropju oddam za 
800 Dio mesečno s 1. s v 
gu?tom na Celovški c. 42. 

16463-2! 

Dve stanovanji 
podstrešni i 2 sobama, ku 
" inj« in pri::fc'in3mi od 
dam s 1. julijem družin« 
mi 3—4 oseh A "a-
Jeva 6. 15478-21 

Snežnik-Zidani most 
Hvala. Kako e teboj. Kje 
sii? Sporoči takoj 1 15439-24 

Majski sen 1925 
Pisal. Pri<ii danes — vse 
kot zadnjič. 16436-24 

E23Z22S 
Beseda 2 Din. davek 2 Din 
za Slfro ftll dajanje na-
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 20 Din. 

Katera 
38—58 let stara, z gotov 
no, obrtjo ali posestvom, 
bi hotele d o p i s o v a t i z 
osamljenim gospodom s ka-
pitalom — zaradi poznejše 
ienitve. Ponudbe ne ogl. 
oddelek »Jutra« v Ljub.,a-
ni pod »Kapital 60.000«. 

35425-35 

Kateri 
soliden, dobrosrčen in pod-
jeten gospod z dobro pre-
skrbljeno eksistenco, bi po-
ročil osamljeno 36 let sta-
ro gospodično, s 44.000 D;n 
gotovine in pridno gospo-
dinjo. Samo resne ponud-
be po možnosti s sliko na 
Ojglas. oddelek »Jutra« pod 
šifro »Zaželjen srečen d«im« 

15426-25 

Glasbila 
Beseda 1 Din. davek 2 Din, 
za šifro ali dajanje na 
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

Kovčeg-gramofon 
dobro ohranjen, brei plošč, 
His Mas-ere Voioe ali Co-
lumbia. kupim. Ponudbe z 
navedbo cen« oa og:e«ni 
odd^ek »Jutra« pod šifro 
»Gramofon«. 16456-26 

črn pianino 
d o b r o ohranjen, ugodno 
prod« Faveta Vidic, oerne-
tove 6, Ljubljana VII. 

16469-26 

Penslon Zanier 
Sv. Pavel pri Preboldu, 
Srfvinjeka dolina, Dravska 
banovina. Zračne sobe, pr-
vovrstna brana, lep vrt, 
smrekov goizd, tenis, 65 m 
dolg lasten kopalni bazen. 
Dnevna penzija 40—56 Din 

16413-38 

Živali 
ti eseda 1 Din davek 2 Din 
za Slfro ali dajanje na 
slova 5 Din. N a j m a n j 

znesek Din 

Konj dirkač 
amer. pa«me, t rodovni-
kom, v 4 letu, popolnoma 
vpeljan v vozu, zelo hiter, 

Bugi vozom in opremo 
poceni naprodaj — tudi po-
sebej. — Ljubljanski vede-
sejem, paviljon G 182. 

15433-27 

Stroji 
Beseda 1 Din davek 2 Din 
sa šifro ali dajanje na-
slova a Din. N a j m a n j 

znesek 17 Din 

Mizarske stroje 
nove in ma!o rabljene, v 
najboljšem stanju, lahko ze-
lo ugodno kupite. Vabimo 
Vas na brezobvezen ogled. 
Klein & Stiefe Fulda za-
stopstvo Peter Angelo, d. 
z o. z., Ljubljen«, Tyrševe 
cesta št. 31. Telefon Š249. 

152-29 

Kupimo stroje 
za rezanje lepenke (Kar-
ton Sc.hneid & Ritzmasoh;. 
ne Radelschere) — dalj« 
specijaiai stroj za le^ve 

(Ho'zkistenhef tmasciiine) 
kombinirana tudi pri-
trjevanj« lepenke — ter 1 
»Sohleitapparat« iz želez«. 
Ponudtoe na oglas, oddelek 
»Jutra« pod šifro »Stroj«. 

3546̂ 29 

Informacije 
Beseda 1 Din davek 2 Din. 
za Slfro ali dajanje na-
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek i? Din. 

Izjavljamo 
da nima za naše podjetje 
nihče pravice pobirati po-
pravil a i kakih naročil 
pri privatnih osebah, ker 
takih zastopnikov nimamo, 
ter bo-mr. proti vsakemu, ki 
bi se izdaja! za našega za-
stopnika, sodnijsko posto-
pali. Tovarne klobukov in 
s'amnikov Ladst&tter, Ku-z-
thaler, Oberwa'der, dni-žba 
z o. z., Domžale. 16467-31 

Razno 
Beseda l Din. davek 2 Din. 
«a šifro ali dajanje na-
slova 5 Din. Najmanjši 

znesek 17 Din. 

prvovrstna bela ln čr-
na vam ugodno nudi 
od 50 litrov naprej 
Belokranjska 

klet 
vinarska zadruga 
LJUBLJANA VII. 

Gasilska ulica štev. 3. 
Obiščite nas na vele-

sejmu 

F r a n t i š k o v e L a z i l e 
(Franzensbad) na češkoslovaškem s svojimi na 
svetu edinstvenimi železomlneralniml blatnimi 
kopeljmi, z mnogimi mineralnimi in v koncen-
traciji stopnjevanimi kopeljmi vsebujočlml Glau-
berjevo soi zdravijo: protin, revmatizem, sečno-
klslo diatezo, ženske, srčne bolezni ln bolezni 
presnove. Nedoseženi zdravilni uspehi. Najcenej-
še zdravlllščne ln penzlonske cene. Od 1. maja 
do srede oktobra. Pojasnila ln prospekte daje 
uprava zdravilišča. 

Trikotaža Nišava, Niš 
Nujno potrebujem izkušenega mojstra za 

specialne pletilne stroje, dobrega delavca, 
po možnosti z znanjem nemškega jezika. 
Javi naj se na Velesejmu, pavlijon »Gs, 
Diamantvrerke. Ista tvornica potrebuje do-
bro krojačico za specialne stroje. 

Dobra plača in stalno nameščenje. 
Dušan I. Stojanovič, Niš 5448 

Urejuje Davorin Ravijen. Izdaja m konzorcij »Jutra« Adolf Ribnikar, Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Frane Jezerfiek. Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. Vsi v Ljubljani. 


